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ΠΡΟΛΟΓΟΣ	
  
 

Στο διάστηµα Νοέµβριος 2009 - Ιούλιος 2010, η Eιδική Μόνιµη Επιτροπή 

Περιβάλλοντος εξέτασε τα θέµατα της κλιµατικής αλλαγής, της διαχείρισης της ενέργειας, 

της ανασυγκρότησης των ελληνικών πόλεων, της διαχείρισης των απορριµµάτων, της 

αέριας ρύπανσης και των επιπτώσεων της στην ανθρώπινη υγεία, της προστασίας του 

φυσικού περιβάλλοντος και της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 

 

 Η Επιτροπή επεδίωξε να είναι σε σταθερή επαφή και να δηµιουργήσει µια ανοικτή 

σχέση συνεργασίας τόσο µε τους φορείς που έχουν την αρµοδιότητα να εφαρµόζουν τις 

πολιτικές και τα µέτρα για την προστασία και την ανάδειξη του περιβάλλοντος όσο και µε 

την επιστηµονική κοινότητα και την κοινωνία των πολιτών. Σε µεγάλο βαθµό, η διάθεση 

αυτή της Επιτροπής βρήκε θετική αποδοχή, γεγονός που βοήθησε σηµαντικά τις εργασίες 

της. 

 

 Προσπαθήσαµε, µετά από την προσεκτική ακρόαση των φορέων που 

προσκλήθηκαν στην Επιτροπή αλλά και παράλληλη επιστηµονική και βιβλιογραφική 

έρευνα, να καταλήγουµε κάθε φορά και για κάθε θέµα σε πορίσµατα που 

συµπεριελάµβαναν διαπιστώσεις αλλά και κυρίως συγκεκριµένες προτάσεις για την 

αντιµετώπιση των προβληµάτων.  

 

 Στην έκθεση που ακολουθεί παρουσιάζονται µε συνοπτικό τρόπο οι διαπιστώσεις 

και τα συµπεράσµατα για κάθε θέµα που εξέτασε η Επιτροπή, ενώ στο τέλος της Εκθεσης 

παρουσιάζονται τα τελικά συµπεράσµατα.  

 

Αν. Καθηγητής Κώστας Καρτάλης 
Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Περιβάλλοντος 

Βουλευτής ΠΑΣΟΚ Μαγνησίας 
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ	
  ΙΓ’	
  -­‐	
  	
  ΣΥΝΟΔΟΣ	
  Α’	
  
ΕΙΔΙΚΗ	
  ΜΟΝΙΜΗ	
  ΕΠΙΤΡΟΠΗ	
  ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ	
  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ	
  

	
  
	
  

ΕΚΘΕΣΗ	
  
ΤΗΣ	
  ΕΙΔΙΚΗΣ	
  ΜΟΝΙΜΗΣ	
  ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ	
  

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ	
  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ	
  
	
  

ΠΡΟΣ	
  ΤΗ	
  ΒΟΥΛΗ	
  ΤΩΝ	
  ΕΛΛΗΝΩΝ	
  
	
  
Α.	
  Εισαγωγή	
  –	
  Αντικείμενο	
  εργασιών	
  Επιτροπής	
  
 

Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος ιδρύθηκε, ως θεσµός, µε 
τροποποίηση του άρθρου 43 Α’ του Κανονισµού της Βουλής, που επικυρώθηκε µε 
απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής, κατά την συνεδρίαση της 17ης Φεβρουαρίου 2005 
(ΦΕΚ 49 Α’/25.2.2005). 
 
Κατά την Α’ Τακτική Σύνοδο της ΙΓ’ Περιόδου, η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας 
Περιβάλλοντος συνεστήθη, µε την υπ’ αριθµ. 12652/9082, από 4 Νοεµβρίου 2009, 
απόφαση του Προέδρου της Βουλής.  
 
Ως αντικείµενο εργασιών της Επιτροπής ορίζεται η παρακολούθηση και η αξιολόγηση 
της κατάστασης του περιβάλλοντος στη χώρα και των συνεπειών των διαφόρων 
δράσεων επ’ αυτού. Η Επιτροπή συµβάλλει συµβουλευτικά στη λήψη αποφάσεων και 
στη χάραξη της εθνικής στρατηγικής για την προστασία του περιβάλλοντος. 
 
Συγκεκριµένα στόχοι της Επιτροπής είναι η προστασία του αστικού και φυσικού 
περιβάλλοντος από ανθρωπογενείς δράσεις και φυσικές καταστροφές, η βελτίωση και 
ανάπλαση του αστικού περιβάλλοντος και η αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, η 
διατήρηση της βιολογικής ποικιλότητας της ελληνικής φύσης και των οικοσυστηµάτων, η 
ορθολογική διαχείριση των ορυκτών πόρων, όπως επίσης και η προώθηση των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, καθώς και η ενθάρρυνση πολιτικών βιώσιµης ανάπτυξης 
στους τοµείς της γεωργίας, του τουρισµού, της βιοµηχανίας, των µεταφορών, της 
βιοτεχνολογίας και της ενέργειας. 
Επιπλέον στην αρµοδιότητα της Επιτροπής ανήκει η έκφραση γνώµης επί της ετήσιας 
εθνικής έκθεσης για την κατάσταση του περιβάλλοντος και επί των λοιπών εκθέσεων που 
κατατίθενται στη Βουλή, επί της εθνικής στρατηγικής για τη µείωση εκποµπών των αερίων 
του θερµοκηπίου, επί της εθνικής στρατηγικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη, επί της 
εφαρµογής των κοινοτικών οδηγιών και διεθνών συµβάσεων κ.λ.π. Για την επίτευξη του 
σκοπού της η Επιτροπή προστασίας περιβάλλοντος µπορεί να συνδέεται, επί θεµατικής 
βάσης, µε ανάλογες δραστηριότητες των κοινοβουλίων άλλων χωρών, διεθνών 
οργανισµών, κρατικών ή µη κυβερνητικών οργανώσεων, ιδρυµάτων, ερευνητικών κέντρων 



8	
  

 

κ.α., καθώς επίσης να ενθαρρύνει τη διεθνή συνεργασία και έρευνα, ιδίως εντός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στον τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος.  
 
Η Επιτροπή συγκροτήθηκε από τριάντα (30) µέλη και συγκεκριµένα από τους Βουλευτές: 
Κωνσταντίνο Καρτάλη (Πρόεδρο), Κωνσταντίνο Μαρκόπουλο (Α’ Αντιπρόεδρο), Ιωάννη 
Ζιώγα (Β’ Αντιπρόεδρο), Κυριάκο Βελόπουλο (Γραµµατέα), Αριάδνη Αγάτσα, Ιωάννη 
Αµοιρίδη, Αντωνία Αντωνίου, Δηµήτριο Βαρβαρίγο, Ιωάννη Βούρο, Κωνσταντίνο 
Γείτονα, Αθανάσιο Γικόνογλου, Βασίλειο Έξαρχο, Μαρία Θεοχάρη, Μιχαήλ Κατρίνη, 
Δηµήτριο Λιντζέρη, Αθανασία Μερεντίτη, Αφροδίτη Παπαθανάση, Εµµανουήλ Σκουλάκη, 
Μαρία Σκραφνάκη, Μιχαήλ Γιαννάκη, Αθανάσιο Γιαννόπουλο, Σταύρο Καλογιάννη, 
Νικόλαο Καντερέ, Όλγα Κεφαλογιάννη, Ανδρέα Λυκουρέντζο, Κυριάκο Μητσοτάκη, 
Κωνσταντίνο Τασούλα, Διαµάντω Μανωλάκου, Μαυρουδη Βορίδη και Ηρώ Διώτη σε 
αντικατάσταση του Αλεξίου Τσίπρα, που µετείχε στην αρχική σύνθεση της Επιτροπής.  
 
Η Επιτροπή πραγµατοποίησε εικοσιτρείς (23) συνεδριάσεις, κατά τις οποίες κλήθηκαν σε 
ακρόαση ο τότε Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αρµόδιος για το Περιβάλλον, µέλη 
της Κυβέρνησης, εκπρόσωποι της περιφερειακής διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
υπηρεσιακοί παράγοντες, εκπρόσωποι επιστηµονικών φορέων, εκπρόσωποι µη 
κυβερνητικών περιβαλλοντικών οργανώσεων και ειδικοί επιστήµονες. Στις συνεδριάσεις 
συµµετείχαν, µε γόνιµο και εποικοδοµητικό τρόπο, οι βουλευτές – µέλη της Επιτροπής.  
 
Η Επιτροπή πραγµατοποίησε επίσης – σε συνεργασία µε την Υποεπιτροπή Υδατικών 
Πόρων – επισκέψεις στην Περιφέρεια Πελοποννήσου στην περιοχή του ποταµού Λάδωνα, 
καθώς και στη Περιφέρεια Θεσσαλίας στη περιοχή του ποταµού Πηνειού. Τα ειδικά 
πορίσµατα από τις παραπάνω επισκέψεις περιλαµβάνονται στην Έκθεση της Υποεπιτροπής 
Υδατικών Πόρων. 
 
Οι εργασίες της Επιτροπής διήρκεσαν από τις 10 Νοεµβρίου 2009 (Εκλογή Προεδρείου), 
µέχρι τις 13 Ιουλίου 2010 (Έγκριση του σχεδίου Έκθεσης της Επιτροπής).  
 
Τέλος, στα πλαίσια της Επιτροπής Προστασίας Περιβάλλοντος, λειτούργησε και η 
Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων. Το πόρισµα της Υποεπιτροπής εγκρίθηκε στη 
Συνεδρίασης της 7ης Ιουλίου 2010 και στη συνέχεια (13 Ιουλίου 2010) κατετέθη στην 
Επιτροπή Περιβάλλοντος. 
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Β.	
  Προγραμματισμός	
  έργου	
  Επιτροπής	
  Περιβάλλοντος	
  
 

Β1. Λειτουργία της Επιτροπής 
 
9+1 Προϋποθέσεις 

 
1. H θεσµική αναβάθµιση της Επιτροπής ώστε να ανταποκρίνεται στη νέα δοµή των 

Υπουργείων στην Ελλάδα, στις ανάγκες νοµοθετικού έργου αλλά και στις 
διαδικασίες που προνοούνται στη Συνθήκη της Λισαβόνας. 

2. Η επιλογή και εξέταση θεµάτων που αποτελούν µείζονα περιβαλλοντικά ζητήµατα 
της χώρας µε µέριµνα στην κατά το δυνατόν µέγιστη χωρική αναφορά. 

3. Η ουσιαστική και σε βάθος εξέταση των θεµάτων στο πρότυπο της λειτουργίας 
αντίστοιχων Επιτροπών σε ξένα Κοινοβούλια. Μία τέτοια προσέγγιση 
προϋποθέτει κείµενα εργασίας που τίθενται υπόψη των µελών της Επιτροπής, την 
οργάνωση των θεµάτων σε θεµατικούς κύκλους αλλά και την κατάθεση 
συγκεκριµένων προτάσεων (ως πρόταση/απόφαση της Επιτροπής) που µπορεί να 
αποκτήσουν και νοµοθετική κατοχύρωση. 

4. Η εξωστρέφεια της Επιτροπής (λ.χ. ad hoc επισκέψεις ή επισκέψεις που 
επικουρούν τη θεµατολογία ενός θεµατικού κύκλου, συνεργασία µε σχολεία, 
απονοµή βραβείων, δικτυακή παρουσίαση των κειµένων εργασίας, συνεργασία µε 
αντίστοιχες Επιτροπές στο εξωτερικό, κ.α.). 

5. Η παρακολούθηση του νοµοθετικού έργου στο βαθµό που συναρτάται άµεσα ή 
έµµεσα µε το περιβάλλον και την ενέργεια.  

6. Η ευελιξία στη θεµατολογία ώστε να παρακολουθεί την επικαιρότητα όπως αυτή 
διαµορφώνεται αλλά και ευρύτερες διεθνείς προτεραιότητες (λ.χ. τις 
προτεραιότητες για το περιβάλλον της Ισπανικής Προεδρίας ή ότι το 2010 είναι 
για τον ΟΗΕ Ετος για την Προστασία της Βιοποικιλότητας, κλπ.). 

7. Η συνέργεια µε τις Διαρκείς ή Ειδικές Μόνιµες Επιτροπές της Βουλής, όπου αυτή 
µπορεί να αναπτυχθεί.  

8. Η αξιοποίηση της επιστήµης ως εργαλείου στη λήψη πολιτικών αποφάσεων. 
9. Η αξιοποίηση των προτάσεων των ακαδηµαϊκών, ερευνητικών, επιστηµονικών και 

άλλων φορέων στην Ελλάδα (ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, ΜΚΟ). 
9+1. Η θεώρηση ότι η κατάσταση του περιβάλλοντος δεν εξαντλείται σε µετρητικές 

διαδικασίες, αριθµολογία ή εκτιµήσεις επιπτώσεων αλλά αφορά άµεσα και 
καθοριστικά το δικαίωµα για µία καλύτερη ποιότητα ζωής αλλά και συναρτάται 
µε τις παραγωγικές διαδικασίες τις κατευθυντήριες γραµµές των οποίων καθορίζει 
µε πρωταγωνιστική διάθεση.  

 
Β2. Προγραµµατισµός έργου 
 
Κριτήρια 

- Ανοικτά περιβαλλοντικά θέµατα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό µε προτεραιότητα 
σε θέµατα που δεν εξετάστηκαν από την Επιτροπή στην προηγούµενη θητεία της ή 
δεν υπήρχε επαρκής χρόνος για την πλήρη εξέταση τους. 

- Συνέχεια στο έργο της Επιτροπής. 
- Η πολυποικιλία στα γεωγραφικά (ισχυρή νησιωτικότητα, πληθώρα ορεινών όγκων, 

µεγάλο µήκος ακτών) και στα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά της χώρας.  
- Διεθνείς συµφωνίες που πρόκειται να επικυρωθούν και αφορούν και το περιβάλλον 
στη χώρα µας.  

- Κανονισµοί και οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης που προβλέπεται να προωθηθούν 
εντός του 2010. 
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- Διεθνή γεγονότα µείζονος κλίµακας (2010: Ετος Βιοποικιλότητας για τα Η.Ε.) 
- Συναφές νοµοθετικό έργο της Βουλής των Ελλήνων. 
- Κατάθεση ειδικών εκθέσεων (λ.χ. για την κατάσταση του περιβάλλοντος στην 
Ελλάδα). 

 
Με βάση τα παραπάνω αποφασίσθηκε οι εργασίες της Επιτροπής να αναπτυχθούν σε 
θεµατικούς κύκλους.  
 
Θεµατικός κύκλος 1. Από το Κυότο στην Κοπεγχάγη – Τι καταφέραµε στην πορεία, τι 
πρέπει να γίνει ακόµα  
Ο Θ.Κ.1 αναγκαστικά αφιερώνεται στις κλιµατικές αλλαγές ενόψει της Συνδιάσκεψης των 
Ηνωµένων Εθνών για τις Κλιµατικές Αλλαγές που θα πραγµατοποιηθεί στην Κοπεγχάγη 
από τις 6 έως τις 18.12.2009. Το θέµα δεν είναι απλά επιστηµονικό, κατά πόσο δηλαδή 
αυξήθηκαν οι συγκεντρώσεις των αερίων θερµοκηπίου στην ατµόσφαιρα ή ποιες είναι οι 
καταγεγραµµένες αλλά και οι εκτιµώµενες επιπτώσεις από το ανθρωπογενές φαινόµενο του 
θερµοκηπίου. Είναι θέµα που συναρτάται µε το µοντέλο ανάπτυξης των χωρών (και της 
Ελλάδος), το ενεργειακό µείγµα που χρησιµοποιείται, την ισορροπία µεταξύ αναπτυγµένων 
και αναπτυσσόµενων χωρών, τις τεχνολογίες και τεχνικές που µπορεί να αµβλύνουν το 
πρόβληµα (green mitigation technologies), κ.α. 
 
Θεµατικός κύκλος 2. Ανασχεδιάζοντας τις πόλεις 
Στον κύκλο αυτό εξετάζεται κατά κύριο λόγο το µοντέλο ανάπτυξης των ελληνικών 
πόλεων. Στον ίδιο κύκλο εξετάζονται ειδικότερα τα θέµατα: «Αέρια ρύπανση», «Πράσινος 
ΓΟΚ», «Πράσινος δακτύλιος και Μαζικά Μέσα Μεταφοράς», «Ρυθµιστικό Σχέδιο της 
Αθήνας και άλλων ελληνικών πόλεων», «Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας», «Προστασία 
κτιριακού πλούτου», «Αρχιτεκτονική και δηµόσια έργα», «Διαχείριση των ελεύθερων 
χώρων της Αττικής (µε ειδική αναφορά στο πρώην χώρο του Ελληνικού, το παράκτιο 
µέτωπο και τον Ελαιώνα», «Θόρυβος». 
 
**Εµβόλιµη συνεδρίαση: Επικαιροποίηση του θέµατος «Διαχείριση απορριµµάτων»  
 
Θεµατικός κύκλος 3. Μετά την Κοπεγχάγη: προς ένα ενεργειακό µοντέλο χαµηλού 
άνθρακα ή πως θα επιτύχουµε το τρίπτυχο «20-20-20» (Μάρτιος 2010) 
 
** Εµβόλιµη συνεδρίαση για την αποτίµηση της κατάστασης των δασών και της 
εφαρµογής της δασικής και αντιπυρικής πολιτικής για την προστασία τους ενόψει της 
θερινής περιόδου 
 
Θεµατικός κύκλος 4. Ρύπανση εσωτερικών χώρων  
Στο κύκλο αυτό εξετάζεται ένα θέµα που παραµένει στο περιθώριο της προσοχής αν και 
αφορά άµεσα και καθοριστικά τη ζωή όλων των πολιτών. Επιπροσθέτως είναι ένα θέµα 
που στερείται επαρκούς νοµοθετικού πλαισίου. Ο κύκλος εξειδικεύεται στα θέµατα 
«Ποιότητα εσωτερικού περιβάλλοντος σε σχολεία», «Ποιότητα εσωτερικού περιβάλλοντος 
σε γυµναστήρια και αθλητικούς χώρους», «Ποιότητα εσωτερικού περιβάλλοντος σε 
νοσοκοµεία». 
 
Θεµατικός κύκλος 5. Διαχείριση φυσικού περιβάλλοντος - προστασία της 
βιοποικιλότητας 
Στον κύκλο αυτό εξετάζεται το θέµα των προστατευόµενων περιοχών (Natura 2000), το 
καθεστώς προστασίας και οι διεθνείς πρακτικές, το νοµοθετικό πλαίσιο των φορέων 
διαχείρισης στην Ελλάδα και η πολιτική της Ε.Ε. για την προστασία της βιοποικιλότητας. 
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Εξετάζεται ειδικότερα το κρίσιµο θέµα της διαχείρισης των ορεινών όγκων και της 
προστασίας τους από την ανεξέλεγκτη δόµηση. 
 
Θεµατικός κύκλος 6. Διαχείριση υδατικών πόρων (µέσω της υποεπιτροπής υδατικών 
πόρων) 
Στον κύκλο αυτό εξετάζεται η γενική κατάσταση των υδατικών πόρων στη χώρα. Ο κύκλος 
εξειδικεύεται στα θέµατα «Υδατικοί πόροι και γεωργία», «Προστασία λιµνών», 
«Διαχείριση νερού σε νησιωτικές περιοχές». 
 
Θεµατικός κύκλος 7. Ειδικά θέµατα 
 
Θ.Κ. 7.1 Περιβαλλοντική εκπαίδευση 
(1 συνεδρίαση από κοινού µε την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, Ιούνιος 2010) 
 
Θ.Κ.7.2 Προστασία του περιβάλλοντος σε αρχαιολογικές περιοχές και χώρους 
(1 συνεδρίαση, Ιούνιος 2010) 
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Γ.	
  Θεματολογία	
  Επιτροπής	
  Περιβάλλοντος	
  στο	
  διάστημα	
  11.2009-­‐7.2010	
  
 

1. Συνεδρίαση της 10ης Νοεµβρίου 2009 
Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Εκλογή Προεδρείου. 

 
2. Συνεδρίαση της 12ης Νοεµβρίου 2009 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Προγραµµατισµός του Έργου της Επιτροπής.  
 
3. Συνεδρίαση της 19ης Νοεµβρίου 2009 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Προστασία του κλίµατος: Από το Κυότο στην Κοπεγχάγη. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν εκπρόσωποι του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, της 
WWF-Ελλάς, της Greenpeace και του Μεσογειακού Προγράµµατος Δράσης για το 
Περιβάλλον του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. 

 
4. Συνεδρίαση της 27ης Νοεµβρίου 2009  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Από το Κυότο στην Κοπεγχάγη - Οι θέσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσε ο κ. Σταύρος Δήµας, Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
αρµόδιος για το περιβάλλον. 
(Κοινή συνεδρίαση µε την Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Έρευνας και Τεχνολογίας.) 

 
5. Συνεδρίαση της 2ης Δεκεµβρίου 2009 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Από το Κυότο στην Κοπεγχάγη - Οι θέσεις της Ελλάδας. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσε η κυρία Κωνσταντίνα Μπιρµπίλη, Υπουργός Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 
(Κοινή συνεδρίαση µε τη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου.) 

 
6. Συνεδρίαση της 9ης Δεκεµβρίου 2009 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Συζήτηση για την εξαγωγή συµπερασµάτων εν όψει της 
Διάσκεψης των Ηνωµένων Εθνών στην Κοπεγχάγη, για την κλιµατική αλλαγή. 

 
7. Συνεδρίαση της 14ης Δεκεµβρίου 2009 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Συζήτηση επί της Έκθεσης του Εθνικού Κέντρου Περιβάλλοντος 
και Αειφόρου Ανάπτυξης «Ελλάδα - Η Κατάσταση του Περιβάλλοντος 2008». 

 
8. Συνεδρίαση της 13ης Ιανουαρίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Προστασία δασών και δασικών εκτάσεων του Νοµού 
Αττικής, σύσταση Ειδικής Γραµµατείας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
και λοιπές διατάξεις.  
(σ/ν Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής) 

 
9. Συνεδρίαση της 19ης Ιανουαρίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Ανασυγκρότηση των πόλεων: Νέες προτεραιότητες - 
Θεσµικά εργαλεία - Νοµοθετικό πλαίσιο. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν οι κυρίες Αναστασία Λαγουδάκη, Εκπρόσωπος της 
Κεντρικής Ένωσης Δήµων και Κοινοτήτων Ελλάδος (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.), Βιβή Μπάτσου και 
Μάρθα Χουσιανάκου, Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων 
Πολεοδόµων και Χωροτακτών (Σ.Ε.ΠΟ.Χ.), αντιστοίχως, Ειρήνη Τσακιροπούλου και 
Μαρία Νικολακοπούλου, Εκπρόσωποι του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος (Τ.Ε.Ε.) 
και ο κ. Ευάγγελος Λυρούδιας, Πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Διπλωµατούχων 
Ανωτάτων Σχολών – Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων (Σ.Α.Δ.Α.Σ. - Π.Ε.Α.). 
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10. Συνεδρίαση της 26ης Ιανουαρίου 2010  
Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν οι κ.κ. Ιωάννης Σγουρός, Νοµάρχης Αθηνών, Νικήτας 
Κακλαµάνης, Δήµαρχος Αθηναίων, Ανδρέας Παπαδάκης, Αντιδήµαρχος Αθηναίων, 
Ιωάννης Πολύζος, Πρόεδρος του Οργανισµού Ρυθµιστικού Σχεδίου και Προστασίας 
Περιβάλλοντος Αθήνας (Ο.Ρ.Σ.Α.), Αδάµ Κωστίκας και Προκόπης Δούκας, εκπρόσωποι 
της Κίνησης Πολιτών για τη Διάσωση του Ιστορικού Κέντρου και η κυρία Ντόρα Γαλάνη, 
Πρόεδρος της Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας Α.Ε. (Ε.Α.Χ.Α. Α.Ε.). 

 
11. Συνεδρίαση της 25ης Φεβρουαρίου 2010 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής, κυρία Κωνσταντίνα Μπιρµπίλη και ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, 
κ. Σπ. Βούγιας. 

 
12. Συνεδρίαση της 9ης Φεβρουαρίου 2010 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν ο κ. Παύλος Γερουλάνος, Υπουργός Πολιτισµού και 
Τουρισµού και η Κωνσταντίνα Μπέη, Υπερνοµάρχης Αθηνών – Πειραιώς. 

 
13. Συνεδρίαση της 29 Ιανουαρίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Ενηµέρωση από τον Υφυπουργό Εξωτερικών, κ. 
Σπυρίδωνα Κουβέλη, για τα αποτελέσµατα της Διάσκεψης της Κοπεγχάγης για την 
Κλιµατική Αλλαγή. 
(κοινή συνεδρίαση µε την Ειδική Διαρκής Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και τη 
Διαρκή Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων) 

 
14. Συνεδρίαση της 9ης Μαρτίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Ανασυγκρότηση των Πόλεων - Πράσινη Δόµηση. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν η Ειδική Γραµµατέας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, κυρία 
Μαργαρίτα Καραβασίλη, ο Αντιπρόεδρος του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος, κ. Χρ. 
Σπρίτζης και ο Καθηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, κ. Ματθαίος Σανταµούρης.  

 
15. Συνεδρίαση της 30ης Μαρτίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Διαχείριση Απορριµµάτων στην Ελλάδα στο 
προγραµµατικό πλαίσιο µέχρι το 2013 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν ο Πρόεδρος της Οικολογικής Εταιρείας Ανακύκλωσης, κ. 
Φίλιππος Κυρκίτσος, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων, Δρ. Κωνσταντίνος Αραβώσης, η Επιµελήτρια της Επιτροπής 
Περιβάλλοντος του Τεχνικού Επιµελητήριου Ελλάδος, κυρία Χριστίνα Θεοχάρη και ο 
εκπρόσωπος του Συνδέσµου Ελληνικών Γραφείων Μελετών, κ. Ανδρέας Λουκάτος. 

 
16. Συνεδρίαση της 20ης Απριλίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Η Διαχείριση των Απορριµµάτων στην Ελλάδα: 
Προοπτικές και Μέσα. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν οι κ.κ. Χαράλαµπος Τσοκανής, Εκπρόσωπος Δικτύου των 
Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δι.Σ.Α.), Γιάννης Ραζής, Πρόεδρος της 
Εταιρείας Συστηµάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης και Αθανάσιος Κατρής, Μέλος του 
Διοικητικού Συµβουλίου του Συνδέσµου Ενεργειακών Βιοµηχανιών Ανακύκλωσης και 
Ενεργειακής Αξιοποίησης (Σ.Ε.Β.Ι.ΑΝ.) 

 



15	
  

 

17. Συνεδρίαση της 30ης Απριλίου 2010  
Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Διαχείριση απορριµµάτων. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής, κυρία Κωνσταντίνα Μπιρµπίλη και ο Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης 
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, κ. Γ. Ντόλιος. 

 
18. Συνεδρίαση της 12ης Μαΐου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Αέρια εσωτερική ρύπανση, ρύπανση ατµόσφαιρας και 
επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν οι κ.κ. Ματθαίος Σανταµούρης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου 
Αθηνών (Τµήµα Φυσικής - Τοµέας Εφαρµογών Φυσικής) και Κλέα Κατσουγιάννη, 
Καθηγήτρια Ιατρικής Στατιστικής και Επιδηµιολογίας Ιατρικής Σχολής Αθηνών του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

 
19. Συνεδρίαση της 19ης Μαΐου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Αποτίµηση της Περιβαλλοντικής Νοµοθεσίας ως προς 
την εφαρµογή της. 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν ο Συνήγορος του Πολίτη, κ. Γεώργιος Καµίνης, η Βοηθός 
Συνήγορος του Πολίτη στον Κύκλο Ποιότητας Ζωής, κυρία Ευαγγελία Μπαλλά και ο 
Γενικός Επιθεωρητής Περιβάλλοντος, κ. Παναγιώτης Μέρκος. 

 
20. Συνεδρίαση της 17ης Ιουνίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Διαχείριση νοσοκοµειακών αποβλήτων 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν ο κ. Αντώνης Δηµόπουλος, Γενικός Γραµµατέας Δηµόσιας 
Υγείας του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ο κ. Μιχαήλ 
Σαµπατακάκης, Επικεφαλής του Σώµατος Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγείας και 
Πρόνοιας, η κυρία Μαργαρίτα Καραβασίλη, Ειδική Γραµµατέας Επιθεωρητών 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και η κυρία Τασούλα Πανταζοπούλου, Γενική 
Διευθύντρια Δηµόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας.  

 
21. Συνεδρίαση της 30ης Ιουνίου 2010 

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Διαχείριση νοσοκοµειακών αποβλήτων 
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής, κυρία Κωνσταντίνα Μπιρµπίλη και η Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, κυρία Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου. 

 
22. Συνεδρίαση της 1ης Ιουλίου 2010  

Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Συζήτηση για την Πράσινη Βίβλο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής µε τίτλο «Προστασία των δασών και σχετική πληροφόρηση στην Ε.Ε. – 
Προετοιµασία των δασών εν όψει της κλιµατικής αλλαγής».  
Την Επιτροπή ενηµέρωσαν ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής, κ. Αθανάσιος Μωραΐτης, ο Διευθυντής της WWF – Eλλάς Δ. Καραβέλας και 
ο εκπρόσωπος του ΓΕΩΤΕΕ κ. Στ. Διαµαντόπουλος. 
(κοινή συνεδρίαση µε την Ειδική Διαρκή Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων) 

 
23. Συνεδρίαση της 13ης Ιουλίου 2010  
 Θέµα ηµερήσιας διάταξης: Έγκριση του σχεδίου Έκθεσης της Επιτροπής.  
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Επισκέψεις 
(από κοινού µε την Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων) 

• 8 Μαρτίου 2010 
Επίσκεψη στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, στην περιοχή του λίµνης Λάδωνα. 

 
• 15 Μαρτίου 2010 
Επίσκεψη στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στην περιοχή του ποταµού Πηνειού.  
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Δ.	
   Συνολική	
  αποτίμηση	
  εργασιών	
  Επιτροπής	
  Περιβάλλοντος	
  
	
   Αξιολόγηση	
  και	
  προτάσεις	
  	
  
 

Δ1. Υλοποίηση προγραµµατισµού 

Με την εξαίρεση του Θεµατικού Κύκλου 7, η Επιτροπή τήρησε τον προγραµµατισµό που 
είχε καταρτίσει µε την έναρξη λειτουργίας της. Κατά τη διάρκεια των εργασιών της, 
απαιτήθηκε µεγαλύτερη επικέντρωση στο Θεµατικό Κύκλο 2 (ιδίως σε ότι αφορά στα 
θέµατα του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας και της διαχείρισης των απορριµµάτων). Η 
Επιτροπή επέδειξε την απαιτούµενη ευελιξία για την εξέταση θεµάτων που απασχόλησαν 
την κοινή γνώµη (λ.χ. νοσοκοµειακά απόβλητα). 
 
Δ2. Ανταπόκριση φορέων 

Αξίζει να επισηµανθεί η υψηλή ανταπόκριση όλων των φορέων στις εργασίες της 
Επιτροπής, τόσο σε πολιτικό επίπεδο (Υπουργός/Υφυπουργός/Γ.Γ) όσο και σε επίπεδο 
υπηρεσιακών παραγόντων µε σχετική εξειδίκευση. Η ανταπόκριση αυτή ενίσχυσε 
σηµαντικά το κύρος της Επιτροπής και επιβοήθησε τις εργασίες της. 
 

Δ3. Εξωστρέφεια της Επιτροπής 

Δ3.1 Ενηµέρωση του Προέδρου της Δηµοκρατίας Καρ. Παπούλια από την Επιτροπή 
Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων 

Αντιπροσωπεία της Επιτροπής Περιβάλλοντος (Κ. Καρτάλης, Πρόεδρος – Κ. 
Μαρκόπουλος, Αντιπρόεδρος – Μ. Βορίδης, αντικαθιστών το Γραµµατέα της Επιτροπής Κ. 
Βελόπουλο) επισκέφθηκε τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας κ. Κ. Παπούλια. 
 
Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ενηµέρωση του Προέδρου της Δηµοκρατίας για τις εργασίες 
της Επιτροπής και ειδικότερα για τα συµπεράσµατα της σε ότι αφορά α) στην προστασία 
του κλίµατος β) στην ανασυγκρότηση των πόλεων γ) στην ποιότητα των ποταµών και 
λιµνών στην Ελλάδα και δ) στη διαχείριση των απορριµµάτων. 
 
Ειδική αναφορά έγινε στο πόρισµα για την προστασία του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας 
αλλά και στην κατάσταση του Πηνειού (Θεσσαλίας) και της λίµνης Κορώνειας. 
 
Ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα πορίσµατα της Επιτροπής 
και ενθάρρυνε την παρακολούθηση της εφαρµογής των προτάσεων που περιλαµβάνονται σε 
αυτά. 
 
Δ3.2 Επίσκεψη Προέδρου Επιτροπής Περιβάλλοντος Βουλής Κ. Καρτάλη στον 
Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου Ι. Τέντε για το Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος Κ. Καρτάλης επισκέφθηκε τον Εισαγγελέα του 
Αρείου Πάγου Ι. Τέντε και του παρέδωσε φάκελο µε τις αναφορές φορέων που 
συµµετείχαν στις Συνεδριάσεις της Επιτροπής µε θέµα το Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. 
Στις αναφορές αυτές περιλαµβάνονταν στοιχεία για την παραβατικότητα στο Ιστορικό 
Κέντρο της Αθήνας όπως κατατέθηκαν από τη Νοµαρχία Αθηνών, το Δήµο Αθηναίων 
αλλά και Συλλόγους Πολιτών.  
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Δ3.3 Αποστολή στοιχείων στους Υπουργούς Προστασίας του Πολίτη και Δικαιοσύνης  

Φάκελο µε στοιχεία που σχετίζονται µε την παραβατικότητα στο Ιστορικό Κέντρο της 
Αθήνας απέστειλε η Επιτροπή και στους Υπουργούς Προστασίας του Πολίτη Μ. 
Χρυσοχοίδη και Δικαιοσύνης Χ. Καστανίδη.  
 
Δ.3.4 Συστηµατική διάχυση στοιχείων – συµπερασµάτων - προτάσεων 

Η Επιτροπή εφάρµοσε ένα σύστηµα διαρκούς ηλεκτρονικής ενηµέρωσης των 
εµπλεκόµενων φορέων (δηµόσιο, ΜΚΟ, άλλοι φορείς) σε ότι αφορά στοιχεία που 
κατατίθεντο στην Επιτροπή, προτάσεις και συµπεράσµατα. Το σύστηµα αυτό 
εφαρµόσθηκε και για τα µέσα ενηµέρωσης (κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο). 
  
Δ3.5 Συναντήσεις µε συλλόγους πολιτών, φορείς και ξένες διπλωµατικές αρχές 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της, η Επιτροπή συναντήθηκε µε το Γεωτεχνικό 
Επιµελητήριο, την Κτηµατολόγιο Α.Ε., την Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και 
Πολιτισµού, την Επιτροπή Κατοίκων Πλάκας, την Επιτροπή Κατοίκων Ακαδηµίας Πλάτωνος, 
τον Σύλλογο «Παναθήναια», τον Σύλλογο «Μέγας Αλέξανδρος», την Επιτροπή Κατοίκων 
Εξαρχείων, την Κίνηση Πολιτών για τη Διάσωση του Ιστορικού Κέντρου, την ΜΚΟ Ecocity, 
την ΜΚΟ Sarcha, την ΜΚΟ Monumenta, κ.α. Επιπρόσθετα ο Πρόεδρος της Επιτροπής είχε 
συναντήσεις µε τους Πρέσβεις στην Ελλάδα της Ιαπωνίας, της Δανίας, της Νορβηγίας, της 
Κορέας, του Η.Β. και µε τον ακόλουθο των ΗΠΑ επί θεµάτων περιβάλλοντος. 
 

Δ3.6 Ανάρτηση των Πορισµάτων των Εργασιών της Επιτροπής στο Διαδίκτυο και 
στην Ιστοσελίδα της Βουλής των Ελλήνων 
  
Δ3.7 Κοινή πρωτοβουλία της Επιτροπής µε το Υπουργείο Παιδείας 

Σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας, απεστάλη εγκύκλιος στα σχολεία της χώρας µε 
την οποία ενηµερώνονταν για την προετοιµασία της Διάσκεψης των Η.Ε. για την 
Κλιµατική Αλλαγή, για το πόρισµα της Επιτροπής Περιβάλλοντος ενόψει της Διάσκεψης 
αλλά και για τη δυνατότητα συµµετοχής τους σε ηλεκτρονική πικετοφορία των Ηνωµένων 
Εθνών για την προστασία του κλίµατος (www.sealthedeal2009.org).  
 
Δ3.8 Επίσκεψη στην έδρα του Μεσογειακού Σχεδίου Δράσης των Ηνωµένων Εθνών 

Η Επιτροπή Περιβάλλοντος πραγµατοποίησε ειδική επίσκεψη στην έδρα του Μ.Σ.Δ των 
Ηνωµένων Εθνών στην Αθήνα και ενηµερώθηκε για τις δραστηριότητες του. 
 
Δ3.9 Συνεργασία µε το Κανάλι της Βουλής 

Οι εργασίες της Επιτροπής καλύφθηκαν από το Κανάλι της Βουλής τόσο µέσα από τη 
µετάδοση των Συνεδριάσεων όσο και µέσα από ειδικές εκποµπές (Ιστορικό Κέντρο, 
Πηνειός), την κάλυψη των επισκέψεων της Επιτροπής (λίµνη Λάδωνα και Πηνειός) και την 
προετοιµασία ειδικών παραγωγών (µε τη µορφή ντοκυµαντέρ).  
 
Η Επιτροπή ευχαριστεί θερµά το προσωπικό του Καναλιού της Βουλής για την ανταπόκριση 
του και επισηµαίνει και αναγνωρίζει το δυναµικό που προσφέρει το Κανάλι της Βουλής για 
την πληρέστερη ενηµέρωση των πολιτών. 
 
Δ4. Επιστηµονική και διοικητική στήριξη 

Η Επιτροπή είχε επαρκή διοικητική στήριξη από το προσωπικό της Βουλής και εξαιρετική 
συνεργασία µε τη Διεύθυνση των Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών της Βουλής. 
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Ευχαριστεί προς τούτο την Προϊσταµένη της Γενικής Διέθυθυνσης Κοινοβουλευτικών 
Επιτροπών κα. Αικατερίνη Πανουργιά - Σταµαδιάνου και τα στελέχη της Διεύθυνσης.  
 
Αντίθετα στο θέµα της επιστηµονικής στήριξης, η Επιτροπή δεν είχε την απαιτούµενη 
στήριξη από τη Βουλή. Το θέµα της επιστηµονικής στήριξης επισηµαίνεται και στην 
πρόταση της Επιτροπής προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φ. Πετσάλνικο ενόψει της 
αναθεώρησης του Κανονισµού της Βουλής. 
 
Δ5. Ρόλος της Επιτροπής και η ανάγκη για τη θεσµική αναβάθµιση της Επιτροπής 

Το ζήτηµα του ρόλου της Επιτροπής Περιβάλλοντος και η ανάγκη της θεσµικής 
αναβάθµισης και της επέκτασης των αρµοδιοτήτων ώστε να ασκήσει αποτελεσµατικά το 
θεσµικό της ρόλο, αποτέλεσαν κεντρικούς στόχους, που τέθηκαν ήδη από τον αρχικό 
προγραµµατισµό των δραστηριοτήτων της µε την τρέχουσα σύνθεση (11.2009).  

Πρόταση 1: Οι λύσεις για τη θεσµική αναβάθµιση της Επιτροπής εµφανίζονται να είναι 
δύο:  

α) να µετατραπεί η Επιτροπή Περιβάλλοντος σε Διαρκή Επιτροπή,  

ή 

β) να παραµείνει ως Ειδική Μόνιµη Επιτροπή, αλλά µε αναβαθµισµένο ρόλο.  

Επικρατούσα άποψη είναι πως δόκιµη είναι η δεύτερη λύση. Και αυτό γιατί το 
Περιβάλλον και η προστασία του σχετίζονται οριζοντίως µε το σύνολο των κυβερνητικών 
δράσεων που είναι ανατεθειµένες σε Υπουργεία, ως προς τα οποία αντιστοιχούν οι έξι ήδη 
υφιστάµενες Διαρκείς Επιτροπές της Βουλής.  

Συνεπώς, η θεσµική αναβάθµιση της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Περιβάλλοντος πρέπει να 
περιοριστεί στα όρια του άρθρου 43Α του ΚτΒ περί Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών.  

Η θεσµική αναβάθµιση της Επιτροπής Περιβάλλοντος µπορεί να γίνει µε την 
προσθήκη µιας ακόµη παραγράφου στο άρθρο 43Α του ΚτΒ. Με την παράγραφο αυτή 
θα καθορίζεται αρµοδιότητα της Επιτροπής Περιβάλλοντος να συµµετέχει στην 
επεξεργασία και εξέταση - ή και για συζήτηση και ψήφιση, κατά τα άρθρα 70 § 2 και 72 
§§ 2 και 4 του Συντάγµατος, σχεδίων νόµων που έχουν παραπεµφθεί στις Διαρκείς 
Επιτροπές της Βουλής και αναφέρονται σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. 

Είναι προφανές, ότι η λειτουργία της Επιτροπής µε το παραπάνω χαρακτήρα, προϋποθέτει 
και τη σχετική επιστηµονική ή τεχνική αρωγή, την οποία µόνο εξειδικευµένοι επιστήµονες 
ή ειδικοί µπορούν να παράσχουν. Η συγκρότηση, συνεπώς, µιας σχετικής επιστηµονικής ή 
τεχνικής οµάδας υποστήριξης της Επιτροπής Περιβάλλοντος πρέπει να αποτελέσει 
αντικείµενο της µέριµνας εκ µέρους του Προέδρου της Βουλής και της Διάσκεψης των 
Προέδρων.  

Πρόταση 2: Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος πρέπει να υποστηριχθεί, µε µέτρα 
ενίσχυσης της σχέσης των πολιτών και των κοινωνικών οµάδων µε τη Βουλή των 
Ελλήνων. Έως σήµερα, η πρακτική, κατ' εφαρµογήν του άρθρου 38 του ΚτΒ (ακροάσεις 
εξωκοινοβουλευτικών προσώπων), είναι η Επιτροπή Περιβάλλοντος να ενηµερώνεται από 
τους αρµόδιους φορείς. Με γνώµονα την εκτίµηση ότι η Βουλή των Ελλήνων πρέπει να 
ανοιχτεί προς τους πολίτες, προτείνεται να εξετασθεί η δυνατότητα να αναφέρεται ο 
πολίτης, ατοµικώς ή συλλογικώς, στη Βουλή για περιβαλλοντικά θέµατα και να 
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αναπτύσσει προφορικώς τις απόψεις του στην Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος. Το 
άρθρο 69 του Συντάγµατος ρυθµίζει το ζήτηµα των αναφορών των πολιτών προς την 
Εθνική Αντιπροσωπεία. Η έως σήµερα ερµηνεία του, η οποία ούτως ή άλλως αφορά 
θέµατα interna corporis, θέλει τις αναφορές να γίνονται προς τη Βουλή κι όχι ενώπιον της 
Βουλής. Με άλλα λόγια, η έως σήµερα ερµηνεία προκρίνει αποκλειστικώς τον γραπτό τύπο 
κι απορρίπτει τον προφορικό τύπο διεκπεραίωσης των αναφορών. Εκτιµάται ότι θα πρέπει 
να υιοθετηθεί η διαδικασία της γραπτής κατάθεσης και της, υπό προϋποθέσεις, προφορικής 
ανάπτυξης των αναφορών («hearings of petitioners»). Η σχετική πρακτική του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, µπορεί ν' αποτελέσει το πρότυπο και για το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο. Και συγκεκριµένα: σύµφωνα µε το άρθρο 192 του Κανονισµού του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου «Για την εξέταση των αναφορών ή για τη διαπίστωση 
γεγονότων, η επιτροπή µπορεί να οργανώνει ακροάσεις των αναφεροµένων ή γενικές 
ακροάσεις, ή να αποστέλλει µέλη της για επιτόπια διαπίστωση».  

Σύµφωνα µε µία ερµηνεία, η ανωτέρω πρακτική µπορεί να εκκινήσει δίχως την αλλαγή του 
ΚτΒ. Επειδή, ωστόσο, ο σεβασµός της δεν πρέπει να είναι περιστασιακός, δεν πρέπει 
δηλαδή να αφεθεί στην καλή θέληση των εκάστοτε πλειοψηφιών, κρίνεται σκόπιµη η 
αναθεώρηση του ΚτΒ και, ειδικώς, του άρθρου 125, προκειµένου να προβλεφθεί η 
ανωτέρω διαδικασία. Η αυτοτέλεια της ύλης των έξι (6) παραγράφων του άρθρου 125 
επιβάλλει, η αναθεώρηση ως προς την ανωτέρω κατεύθυνση να γίνει µε την προσθήκη µίας 
ακόµη παραγράφου, µε αριθµό επτά (7).  
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Ε.	
   Εργασίες	
  της	
  Επιτροπής	
  Περιβάλλοντος	
  ανά	
  Θεματικό	
  Κύκλο	
  
	
   Διαπιστώσεις	
  και	
  Συμπεράσματα	
  
 

Ε.1 Γενική εικόνα για την εφαρµογή της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας στην Ελλάδα 

Κατά τη διάρκεια της Συνεδρίασης εξετάστηκαν, ως προς την εφαρµογή της περιβαλλοντικής 
νοµοθεσίας στην Ελλάδα ο βαθµός ενσωµάτωσης της αντίστοιχης διεθνούς και Κοινοτικής 
νοµοθεσίας, η ύπαρξη και λειτουργία µηχανισµών ελέγχου, η στελέχωση των αρµόδιων 
υπηρεσιών, ο χαρακτήρας των καταγγελλόµενων παραβάσεων, ο συντονισµός των αρµόδιων 
υπηρεσιών και η διάθεση επαρκούς πληροφόρησης προς το κοινό. 
 
Γενικές διαπιστώσεις 

1. Στην χώρα µας παρατηρείται ελλιπής ή ελλειµµατική εφαρµογή της νοµοθεσίας που 
αποτελεί το βασικότερο παράγοντα υποβάθµισης της ποιότητας του περιβάλλοντος. 

 
2. Παρατηρείται νοµοθετικός πληθωρισµός σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος, 
ο οποίος πολλές φορές λειτουργεί ανασταλτικά ως προς την προστασία του. 

 
3. Σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρείται καθυστέρηση στην ενσωµάτωση της 
Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας για το Περιβάλλον στο Εθνικό Δίκαιο. 

 
Ειδικές διαπιστώσεις  

1. Η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περιβάλλοντος (ΕΥΕΠ) λειτουργεί χωρίς τυπική και 
ουσιαστική νοµική υποστήριξη και στερείται της δυνατότητας προανακριτικού έργου. 
 

2. Οι ανθρώπινοι πόροι της ΕΥΕΠ δεν αρκούν για να παρακολουθούνται οι πολλές 
περιβαλλοντικές υποθέσεις που παρουσιάζονται καθώς το υπάρχον προσωπικό είναι 
36 άτοµα εκ των οποίων 29 επιθεωρητές και 7 τεχνικό – διοικητικό προσωπικό. 
 

3. Παρατηρείται σχετική αδυναµία είσπραξης των προστίµων που επιβάλλονται για 
διάφορες περιβαλλοντικές παραβάσεις. Κατά το έτος 2008 σε σύνολο 231 υποθέσεων 
επιβλήθηκαν πρόστιµα συνολικού ύψους 7,4 εκ. Ευρώ ενώ το 2009 σε σύνολο 70 
υποθέσεων µόλις 1,5 εκ. Ευρώ. Σύµφωνα µε έρευνα του ΥΠΕΚΑ υπολογίζεται ότι το 
71% των προστίµων έχουν εισπραχθεί. 
 

4. Οι πιο συνηθισµένες παραβάσεις αφορούν την έλλειψη ή µη λειτουργία 
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας αερίων εκποµπών, την έλλειψη αδειοδότησης για 
διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων, τη µη τήρηση οριακών τιµών εκροών υγρών 
αποβλήτων και την πληµµελή παρακολούθηση (monitoring) εκποµπών (αερίων και 
υγρών αποβλήτων). 
 

5. Σύµφωνα µε την Οδηγία 2008/99/ΕΕ µε την οποία το ελληνικό δίκαιο βρίσκεται υπό 
εναρµόνιση τυποιούνται ως αδικήµατα: 
α) η απόρριψη, εκποµπή ή εισαγωγή ποσότητας υλικών ή ιοντίζουσας ακτινοβολίας 

στον αέρα, το έδαφος ή το νερό,  
β) η συλλογή, µεταφορά, ανάκτηση ή διάθεση αποβλήτων, 
γ) η αποστολή αποβλήτων, 
δ) η λειτουργία µονάδας, η οποία εκτελεί επικίνδυνες δραστηριότητες ή στην οποία 

αποθηκεύονται ή χρησιµοποιούνται επικίνδυνες ουσίες ή παρασκευάσµατα,  
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ε) η παραγωγή, η επεξεργασία, ο χειρισµός, η χρήση, η κατοχή, η αποθήκευση, η 
µεταφορά, η εισαγωγή, η εξαγωγή ή η διάθεση πυρηνικών υλικών ή άλλων 
επικινδύνων ραδιενεργών ουσιών,  

στ) η θανάτωση, ο αφανισµός, η κατοχή ή η σύλληψη προστατευόµενων ειδών της 
άγριας χλωρίδας ή πανίδας,  

ζ) η εµπορία µε προστατευόµενα είδη άγριας πανίδας ή χλωρίδας ή µερών ή 
παραγώγων αυτών, 

η) κάθε συµπεριφορά που προκαλεί την ουσιαστική υποβάθµιση οικολογικού 
ενδιαιτήµατος εντός προστατευόµενης περιοχής,  

θ) η παραγωγή, εισαγωγή, εξαγωγή, διάθεση στην αγορά ή η χρήση ουσιών που 
καταστρέφουν τη στιβάδα του όζοντος. 

 
6. Αναφορικά µε τις προβλέψεις της νοµοθεσίας για αδειοδοτήσεις (Αποφάσεις Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων – ΑΕΠΟ) διαπιστώνεται ότι τα 3 επίπεδα περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης: κεντρικό (Υπουργείο), περιφερειακό (Δ/νσεις ΠΕΧΩ), Νοµαρχιακό, 
παρουσιάζουν σηµαντική διαφοροποίηση της «ποιότητας» και της πληρότητας των 
ΑΕΠΟ, αν και υπάρχει σαφής τάση βελτίωσης τα τελευταία χρόνια. 

 
7. Στα δυνατά σηµεία της εφαρµογής της νοµοθεσίας στην Ελλάδα πρέπει να αναφερθούν: 
α. Η ευαισθητοποίηση – συµµετοχή της κοινωνίας των πολιτών. 
β. Η ευκολότερη πρόσβαση στη σχετική περιβαλλοντική πληροφορία - Διάχυση της 
ενηµέρωσης. 

γ. Η ανάπτυξη τεχνολογιών παρακολούθησης (monitoring). 
δ. Η ευρεία ανάπτυξη θεµατικών κύκλων σπουδών σχετικών µε το περιβάλλον. 

 
8. Οι αναφορές των πολιτών σχετίζονται µε αυθαίρετες παρεµβάσεις στο οικιστικό και 
πολιτιστικό περιβάλλον, µε παραβάσεις της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, την 
υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος, και τη γενικότερη υποβάθµιση της 
ποιότητας ζωής, στοχεύουν στον εντοπισµό της κακοδιοίκησης και της ελλιπούς 
προστασίας των δικαιωµάτων του πολίτη, καθώς και στην υπόδειξη των νοµίµων 
λύσεων και στην αποκατάσταση της νοµιµότητας. 
 
Ειδικότερα οι Θεµατικές κατηγορίες αναφορών των πολιτών προς τον Συνήγορο 
του Πολίτη για το έτος 2009 αφορούσαν: 
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Ως προς το οικιστικό περιβάλλον (23% των αναφορών) βασικότερη αιτία της προσφυγής 
των πολιτών στον Συνήγορο του Πολίτη αποτέλεσαν οι σοβαρές καθυστερήσεις στην 
έγκριση και εφαρµογή πολεοδοµικών σχεδίων και οι µακρόχρονιες δεσµεύσεις ιδιοκτησιών 
για πολεοδοµικούς σκοπούς. Επιπλέον, οι αναφορές αυτές αφορούσαν: 

• Πολεοδοµική παραβατικότητα. Απουσία ελεγκτικών µηχανισµών µετά την έκδοση 
της οικοδοµικής αδείας. 

• Μακροχρόνια ανοχή της αυθαίρετης δόµησης. 
• Ελλιπή στελέχωση και µηχανοργάνωση των αρµόδιων πολεοδοµικών υπηρεσιών. 
• Πολυνοµία, πληθωρισµός και πολυπλοκότητα της πολεοδοµικής νοµοθεσίας. 
• Ελλιπή καταγραφή και οριοθέτηση προστατευτέων περιοχών της χώρας. 

 
Ως προς το φυσικό περιβάλλον (25% των αναφορών) οι αναφορές ήταν ως επί το πλείστον 
σχετικές µε την προστασία δασών:  

• Ελλειψη δασικών χαρτών και δασολογίου,  
• Ελλειψη κοινής επιχειρησιακής δράσης δασικών και πυροσβεστικών υπηρεσιών,  
• Καθυστέρηση κήρυξης αναδασωτέων εκτάσεων και εκπόνησης αντιπληµµυρικών 
έργων,  

• Χρονοβόρες διαδικασίες πρόσληψης εποχικού προσωπικού µε καθήκοντα φύλαξης,  
• Ελλειψη κανονιστικού πλαισίου για τη λειτουργία και τον τρόπο ελέγχου αθλητικών 

– τουριστικών δραστηριοτήτων σε εθνικούς δρυµούς. 
 
Ως προς το πολιτιστικό περιβάλλον (2.5% των αναφορών), οι αναφορές αφορούσαν 
κυρίως:  

• Δεσµεύσεις ιδιοκτησιών για αρχαιολογικούς σκοπούς.  
• Δέσµευση ιδιοκτησιών χωρίς κήρυξη απαλλοτρίωσης και αδυναµία καταβολής των 
οφειλόµενων αποζηµιώσεων.  

• Στέρηση ή περιορισµός της κατά κατά προορισµό χρήσεως ακινήτων για την 
προστασία και ανάδειξη αρχαιοτήτων.  

• Δέσµευση ιδιοκτησίας λόγω διενέργειας ανασκαφών 
 
9. Ειδικότερα οι σχετικές µε την περιβαλλοντική αδειοδότηση αναφορές αφορούσαν: 

• Ανακολουθίες και ζητήµατα από την κατάταξη έργων και δραστηριοτήτων  
• Απαλλαγή από την περιβαλλοντική αδειοδότηση,  
• Μη τήρηση των διαφόρων σταδίων περιβαλλοντικής αδειοδότησης (γνωµοδοτήσεις, 
δηµοσιοποίηση, κλπ.)  

• Ελλιπής έλεγχος τήρησης περιβαλλοντικών όρων,  
• Ανεπαρκής θεώρηση εναλλακτικών λύσεων, 
• Υλοποίηση/ λειτουργία έργων άνευ έγκρισης περιβαλλοντικών όρων,  
• Λειτουργία εγκαταστάσεων χωρίς την απαραίτητη ανανέωση των περιβαλλοντικών 
όρων,  

• Ελλείψεις ως προς την εξειδίκευση του περιεχοµένου των περιβαλλοντικών όρων,  
• Αδυναµία παρακολούθησης των εγκεκριµένων περιβαλλοντικών όρων,  
• Μη συµµόρφωση στις υποδείξεις των αρµοδίων υπηρεσιών,  
• Ανοχή της διοίκησης και αποχή από την επιβολή των προβλεπόµενων διοικητικών 
κυρώσεων. 
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Ε.2. Από το Κυότο στην Κοπεγχάγη  
H Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων εξέτασε – µε 
αφορµή και τη Διάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλαγή - στο διάστηµα 
10.11.2009 έως 8.12.2009 το θέµα της κλιµατικής αλλαγής. Η Επιτροπή κατέληξε σε 
κείµενο συµπερασµάτων το οποίο ακολουθεί στην πλήρη έκδοση του.  
 
Η Επιτροπή αναγνώρισε ότι η κλιµατική αλλαγή αποτυπώνεται ήδη στην Ελλάδα 
αλλά και διεθνώς, απέδωσε την ευθύνη για την κλιµατική αλλαγή κυρίως στις 
αναπτυγµένες χώρες, θεώρησε ότι η κλιµατική αλλαγή πλήττει κυρίως τις 
αναπτυσσόµενες χώρες αλλά και τα φτωχότερα στρώµατα που είναι και περισσότερο 
ευάλωτα και επεσήµανε ότι η κλιµατική αλλαγή προκαλεί σοβαρές επιπτώσεις στη 
δηµόσια υγεία. 
 
Κεντρικό συµπέρασµα της Επιτροπής ήταν – και παραµένει - η ανάγκη για µία νοµικά 
δεσµευτική συµφωνία η οποία θα οδηγεί σε µετρήσιµους στόχους και θα τεθεί σε ισχύ 
από 1ης Ιανουαρίου 2013.  
 
Η Επιτροπή υποστήριξε τέλος την ανάγκη για ακόµη αυστηρότερα µέτρα στην 
κατεύθυνση των προτάσεων της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιµατική 
Αλλαγή των Ηνωµένων Εθνών (βλ. σηµεία 4,5,6 Κειµένου Συµπερασµάτων). 
 
Κείµενο Συµπερασµάτων της 9ης Δεκεµβρίου 2009 της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής 
Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων σχετικά µε τη Διάσκεψη της Κοπεγχάγης 
για την κλιµατική αλλαγή (COP 15) 

Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων, 

- έχοντας υπόψη τη Σύµβαση Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την Αλλαγή του 
Κλίµατος (UNFCCC) και το πρωτόκολλο του Κιότο στη UNFCCC, 

- έχοντας υπόψη το σχέδιο δράσης του Μπαλί (Απόφαση 1/COP 13), 

- έχοντας υπόψη τα κείµενα εργασίας για την επικείµενη δέκατη πέµπτη Διάσκεψη των 
Μερών (COP 15) της UNFCCC η οποία διεξάγεται στην Κοπεγχάγη της Δανίας από 7 
έως 18 Δεκεµβρίου 2009, 

- έχοντας υπόψη την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 10ης Σεπτεµβρίου 
2009 για την ενίσχυση της διεθνούς χρηµατοδότησης για την αντιµετώπιση της 
κλιµατικής αλλαγής: ευρωπαϊκός οδηγός ενόψει της συµφωνίας της Κοπεγχάγης, 

- έχοντας υπόψη το ενεργειακό και κλιµατικό πλαίσιο που υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο το Δεκέµβριο 2008 και αφορούσε στη βελτίωση και επέκταση του 
συστήµατος εκποµπής αερίων του θερµοκηπίου καθώς και τους στόχους για 20% µείωση 
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, 20% αύξηση της συµµετοχής των ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας στην τελική κατανάλωση ενέργειας της Ευρωπαϊκής Ενωσης και 20% 
αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας έως το 2020 (στόχος «20-20-20»), 

- έχοντας υπόψη τις εκθέσεις της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιµατική Αλλαγή 
(IPCC) στις οποίες συνοψίζεται η παρούσα κατάσταση σε ότι αφορά στην κλιµατική 
αλλαγή και παρουσιάζονται οι εκτιµήσεις για τις επόµενες δεκαετίες, 

- έχοντας υπόψη την έκθεση Stern η οποία τονίζει ότι το κόστος αποκατάστασης της 
κλιµατικής αλλαγής υπερβαίνει κατά πολύ το κόστος πρόληψης της, 

- έχοντας υπόψη ότι το 2030 τα δύο τρίτα της ανθρωπότητας θα ζει σε αστικά κέντρα τα 
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οποία µε τις δραστηριότητες τους συµβάλλουν καθοριστικά στην κλιµατική αλλαγή, 

- έχοντας υπόψη τη Διεθνή Συµφωνία Δήµων και Τοπικών Κυβερνήσεων για την 
Προστασία του Κλίµατος,  

- έχοντας υπόψη την κατάσταση του περιβάλλοντος στην Ελλάδα και ειδικότερα το 
Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις Κλιµατικές Αλλαγές, 

- έχοντας υπόψη τους εθνικούς στόχους όπως απορρέουν από την Κοινοτική Νοµοθεσία 
καθώς και των Εθνικών Σχεδίων Κατανοµής Εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου,  

- έχοντας υπόψη τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Διεθνή Διάσκεψη της 
Κοπεγχάγης και τις αντίστοιχες θέσεις της Ελληνικής Κυβέρνησης, 

- έχοντας υπόψη τις επιστηµονικές αναλύσεις για την κλιµατική αλλαγή αλλά και τα 
τελευταία επιστηµονικά τεκµήρια που καταδεικνύουν ότι η κλιµατική αλλαγή επέρχεται 
ταχύτερα από ό,τι είχε εκτιµηθεί παλαιότερα,  

- έχοντας υπόψη τις απόψεις και τις προτάσεις του Μεσογειακού Σχεδίου Δράσης των 
Ηνωµένων Εθνών, των επιστηµονικών, ακαδηµαϊκών και ερευνητικών φορέων της 
χώρας και των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, 

- λαµβάνοντας υπόψη τα επιστηµονικά συµπεράσµατα για την παγκόσµια αύξηση της 
µέσης θερµοκρασίας του αέρα και των ωκεανών, την αύξηση της στάθµης της 
θάλασσας και το λιώσιµο των πάγων, 

- λαµβάνοντας υπόψη η παγκόσµια συγκέντρωση διοξειδίου του άνθρακα, µεθανίου και 
νιτρωδών οξέων έχει αυξηθεί σηµαντικά ως αποτέλεσµα των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων από το 1750, 

- λαµβάνοντας υπόψη η παγκόσµια αύξηση στη συγκέντρωση του διοξειδίου του 
άνθρακα οφείλεται πρωτογενώς στη χρήση των ορυκτών καυσίµων και στις αλλαγές 
των χρήσεων γης, 

- λαµβάνοντας υπόψη ότι η ανθρωπογενής αύξηση της θερµοκρασίας και της στάθµης 
της θάλασσας θα συνεχίσει να υφίσταται για αιώνες, ακόµα και εάν σταθεροποιηθούν 
οι συγκεντρώσεις αερίων του θερµοκηπίου.  

- λαµβάνοντας υπόψη το στόχο του περιορισµού της συνολικής µέσης ετήσιας αύξησης 
της θερµοκρασίας επιφανείας στους 2ºC πάνω από τα προβιοµηχανικά επίπεδα, 

- λαµβάνοντας υπόψη ότι η αλλαγή του κλίµατος µπορεί να αυξήσει το ενδεχόµενο 
συγκρούσεων για την κατοχή των φυσικών πόρων εξαιτίας του περιορισµού της 
καλλιεργήσιµης γης, της αύξησης της λειψυδρίας ή της αποψίλωσης των δασών, ή 
εξαιτίας της µετανάστευσης για κλιµατικούς λόγους,  

- λαµβάνοντας υπόψη ότι το µεγαλύτερο µέρος των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου 
προέρχεται από την παραγωγή ενέργειας και ότι η αποψίλωση των δασών ευθύνεται για 
το 20% περίπου των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου σε παγκόσµιο επίπεδο,  

- λαµβάνοντας υπόψη ότι η κλιµατική αλλαγή θα έχει σηµαντικές επιπτώσεις στη 
δηµόσια υγεία και θα πλήξει ειδικότερα τα φτωχότερα στρώµατα που είναι και 
περισσότερο ευάλωτα, 

- λαµβάνοντας υπόψη ότι η κλιµατική αλλαγή οδηγεί τις φτωχότερες χώρες του πλανήτη 
σε συνθήκες εξαθλίωσης λόγω έλλειψης φυσικών πόρων, 

- λαµβάνοντας υπόψη ότι ειδικότερα στην Ελλάδα από τα τέλη της δεκαετίας του 1990, η 
θερµοκρασία αυξάνεται ιδιαίτερα το καλοκαίρι, οι βροχοπτώσεις, κατά την περίοδο 
1980-2000, εµφανίζουν τάση µείωσης τόσο σε ετήσια βάση όσο και σε εποχική, 
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καταγράφονται τάσεις ερηµοποίησης σε περιοχές της χώρας και εντοπίζεται ιδιαίτερα 
οξύ το πρόβληµα της διάβρωσης των εδαφών και ιδιαίτερα των παράκτιων ζωνών,  

1. τονίζει την ανάγκη για µία νοµικά δεσµευτική συµφωνία για το κλίµα στην 
Κοπεγχάγη η οποία θα οδηγεί σε µετρήσιµους στόχους και θα τεθεί σε ισχύ από 1ης 
Ιανουαρίου 2013, 

2. αναγνωρίζει ότι οι αναπτυγµένες χώρες έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο ευθύνης για 
την κατάσταση που έχει διαµορφωθεί αλλά θεωρεί ότι µερίδιο ευθύνης έχουν 
διαµορφώσει και οι αναπτυσσόµενες χώρες, 

3. εκτιµά ότι ο στόχος των 2 βαθµών Κελσίου απαιτεί τη συµµετοχή – στις δράσεις - 
των αναπτυγµένων χωρών, όσο και των αναπτυσσόµενων, λαµβάνοντας όµως υπόψη 
την αρχή των διαφοροποιηµένων ευθυνών, 

4. αναγνωρίζει το ρόλο της Ευρωπαϊκής Ενωσης η οποία έχει αναλάβει τη µονοµερή 
υποχρέωση να µειώσει συλλογικά τις εκποµπές της κατά 20% έως το 2020 και 
συγχρόνως έχει δεσµευθεί να προβεί σε µείωση κατά 30% στο πλαίσιο µίας 
παγκόσµιας συµφωνίας που ενδεχοµένως συναφθεί στην Κοπεγχάγη,  

5. χαιρετίζει την πολιτική πρόθεση της Ευρωπαϊκής Ενωσης να µειώσει κατά 25-40% 
τις εκποµπές το 2030 και κατά 80% το 2050 πάντα µε έτος βάσης το 1990, 

6. θεωρεί όµως ότι απαιτούνται ακόµη αυστηρότερα µέτρα στην κατεύθυνση των 
προτάσεων της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιµατική Αλλαγή των 
Ηνωµένων Εθνών,  

7. θεωρεί θετική εξέλιξη την πρόθεση των ΗΠΑ και της Κίνας να µειώσουν τις 
εκποµπές αερίων θερµοκηπίου αλλά επισηµαίνει ότι οι µειώσεις δεν είναι επαρκείς, 
δεν αναφέρονται στο έτος βάσης 1990 και δεν ανταποκρίνονται στο µερίδιο ευθύνης 
τους στην κλιµατική αλλαγή, 

8. υποστηρίζει ότι οι αναπτυγµένες χώρες πρέπει να συµβάλλουν οικονοµικά στα 
σχέδια αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής στις αναπτυσσόµενες χώρες και 
θεωρεί ότι η συλλογική συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Ενωσης για τις προσπάθειες 
µετριασµού και τις ανάγκες προσαρµογής των αναπτυσσοµένων χωρών δεν θα 
πρέπει να είναι µικρότερη από 10 δισ. ευρώ ετησίως µέχρι το 2020, 

9. πιστεύει ότι η συµφωνία της Κοπεγχάγης πρέπει να προβλέπει κυρώσεις, σε 
περίπτωση µη συµµόρφωσης των συµβαλλοµένων µερών, σε διεθνές επίπεδο η 
µορφή των οποίων µένει να προσδιοριστεί, 

10. επισηµαίνει ότι καθυστέρηση στην ανάληψη δράσεων σε παγκόσµιο επίπεδο µπορεί 
να οδηγήσει σε µια κατάσταση όπου οι µελλοντικές γενεές δεν θα είναι πλέον σε 
θέση να ελέγξουν την κλιµατική αλλαγή, 

11. θεωρεί ότι η στροφή σε οικονοµίες χαµηλού άνθρακα είναι αναγκαία και ότι θα 
πρέπει η στροφή αυτή να σχεδιασθεί άµεσα και να δροµολογηθεί σε µεσοπρόσθεσµο 
επίπεδο, 

12. επισηµαίνει την προτεραιότητα του στόχου του «20-20-20» για την Ελλάδα και 
καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να δροµολογήσει όλες τις αναγκαίες ενέργειες για 
την επίτευξη του στόχου, 

13. θεωρεί ως σηµαντική προτεραιότητα για την Ελλάδα ένα Εθνικό Πρόγραµµα 
εξοικονόµησης Ενέργειας στα κτίρια, στις µεταφορές και στη βιοµηχανία µε στόχο 
τη µείωση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας και της µείωσης των φορτίων αιχµής,  

14. εκτιµά ότι ενώ καταγράφεται πρόοδος στη διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό 
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µείγµα της χώρας, τα βήµατα είναι αργά και απαιτούνται άµεσα διορθωτικές 
ενέργειες όπως για παράδειγµα η απλοποίηση του συστήµατος αδειοδότησης και η 
παροχή επαρκών οικονοµικών κινήτρων, 

15. θεωρεί αναγκαία την επικαιροποίηση του Χωροταξικού Σχεδίου για τις ΑΠΕ στην 
περίπτωση νεότερων δεδοµένων για την κλιµατική αλλαγή στην Ελλάδα,  

16. εκτιµά ότι απαιτείται ενίσχυση των µέσων µαζικής µεταφοράς και περιορισµός της 
χρήσης των Ι.Χ. αυτοκινήτων στα αστικά κέντρα, 

17. καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να αναθεωρήσει προς µία οικολογική κατεύθυνση 
το Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό, ενισχύοντας τη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική, την 
ενσωµάτωση των ΑΠΕ στα κτίρια, την ενεργειακή αποδοτικότητα και τα ψυχρά 
υλικά  

18. θεωρεί θετικό το µέτρο της Ελληνικής Κυβέρνησης να προωθήσει τις ΑΠΕ στα 
κτίρια και προτείνει την εφαρµογή του µέτρου το δυνατόν συντοµότερα και σε κάθε 
περίπτωση όχι αργότερα από το τέλος του 2010,  

19. καλεί τους παραγωγικούς τοµείς στη χώρα να ενσωµατώσουν νέες αντιρρυπαντικές 
τεχνολογίες στις διαδικασίες τους, κατά προτίµηση δε στην έναρξη των 
παραγωγικών διαδικασιών αντί στο τέλος τους, 

20. καλεί την Τοπική Αυτοδιοίκηση να δροµολογήσει ειδικές δράσεις για την 
αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και το µετριασµό των επιπτώσεων της στα 
αστικά κέντρα και προτρέπει τους Δήµους να δηµιουργήσουν δίκτυα για την 
προστασία του κλίµατος στο πρότυπο του Δικτύου Πόλεων C40, 

21. θεωρεί αναγκαία µία ειδική πολιτική για την ανάσχεση της αστικοποίησης στην 
Ελλάδα,  

22. θεωρεί αναγκαία τη συναξιολόγηση της παραµέτρου της κλιµατικής αλλαγής στη 
νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική αλλά και σε κάθε πολιτική που αφορά στον αγροτικό 
και κτηνοτροφικό τοµέα στην Ελλάδα,  

23. υποστηρίζει ότι η παράµετρος της κλιµατικής αλλαγής πρέπει να είναι κεντρική στην 
κατάρτιση των σχεδίων διαχείρισης υδατικών λεκανών αλλά και του προγράµµατος 
υποδοµών ορεινής και πεδινής υδρονοµίας στην Ελλάδα, 

24. εκφράζει την αγωνία της για τη συνεχιζόµενη διάβρωση των παράκτιων ζωνών της 
Μεσογείου και της Ελλάδος και καλεί ειδικότερα την Ελληνική Κυβέρνηση να 
σχεδιάσει ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα προστασίας των παράκτιων ζωνών, 

25. επισηµαίνει ως µείζονα προτεραιότητα τη διαφύλαξη του δασικού πλούτου της 
χώρας και καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να επισπεύσει και να ενισχύσει τις 
δράσεις αναδάσωσης και να καταρτίσει κατά απόλυτη προτεραιότητα το δασικό 
κτηµατολόγιο, 

26. θεωρεί αναγκαία την περαιτέρω ενίσχυση της παραµέτρου της κλιµατικής αλλαγής 
στο Χωροταξικό Σχέδιο για τον Τουρισµό υπό το πρίσµα νεότερων διαπιστώσεων 
για την κλιµατική αλλαγή στην Ελλάδα,  

27. προτείνει η Ελλάδα να διαθέσει ποσοστό του ΑΕΠ της για τη δηµιουργία ταµείου µε 
σκοπό την υλοποίηση τεχνολογιών καθαρής ενέργειας,  

28. θεωρεί ότι οι περιβαλλοντικοί φόροι πρέπει να είναι δηµοσιονοµικά ουδέτεροι και 
εκτιµά ότι είναι προτιµότερη µία πολιτική κινήτρων και φορολογικών ελαφρύνσεων 
για δράσεις µετριασµού της κλιµατικής αλλαγής, 

29. εκφράζει τον προβληµατισµό της για το Πρόγραµµα Εµπορίας Εκποµπών αερίων 
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του θερµοκηπίου όπως αυτό εφαρµόζεται µέχρι σήµερα και θεωρεί ότι 
προτεραιότητα πρέπει να δίνεται σε δαπάνες που µειώνουν µε µόνιµο τρόπο τις 
εκποµπές αερίων θερµοκηπίου αντί σε δαπάνες για την αγορά δικαιωµάτων 
εκποµπής,  

30. καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να πάρει πρωτοβουλία για την προστασία της 
Μεσογείου από την κλιµατική αλλαγή, 

31. καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να προωθήσει ακόµη περισσότερο το θέµα της 
κλιµατικής αλλαγής στην πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 

32. θεωρεί αναγκαία την ενίσχυση της έρευνας για τη διακρίβωση και την 
παρακολούθηση της κλιµατικής αλλαγής και επισηµαίνει την προτεραιότητα για την 
ενίσχυση της έρευνας και της καινοτοµίας σε ότι αφορά στις τεχνολογίες και τις 
τεχνικές για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, 

33. επισηµαίνει την αναγκαιότητα της λειτουργίας ενός εκτενούς δικτύου µετρητικών 
σταθµών για την παρακολούθηση της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα,  

34. καλεί τη Βουλή των Ελλήνων να ενεργοποιήσει – µέσω ειδικών εκποµπών - το 
Κανάλι της Βουλής ως προς το θέµα της κλιµατικής αλλαγής και χαιρετίζει την 
ανταπόκριση του Καναλιού της Βουλής προς αυτή την κατεύθυνση, 

35. προσκαλεί τον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο στην Ελλάδα να καλύψει τη Διεθνή 
Διάσκεψη της Κοπεγχάγης και να παρουσιάσει κατά το δυνατόν πληρέστερο τρόπο 
το ζήτηµα της κλιµατικής αλλαγής και των επιπτώσεων της και στο διάστηµα µετά 
τη Διάσκεψη, 

36. προτρέπει την Ελληνική Κυβέρνηση να ενισχύσει το πλαίσιο ενεργοποίησης των 
ΜΚΟ στην αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής,  

37. επισηµαίνει τη µεγάλη σηµασία της ενηµέρωσης, διαβούλευσης και συµµετοχής των 
πολιτών σε δράσεις για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, 

38. προτίθεται να εξετάσει περαιτέρω το θέµα της κλιµατικής αλλαγής και των 
αναγκαίων µέτρων για την αντιµετώπιση της µε γνώµονα τα αποτελέσµατα της 
Διάσκεψης της Κοπεγχάγης, 

39. αναθέτει στον Πρόεδρό της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων 
να υποβάλλει ως εισήγηση το παρόν Κείµενο Συµπερασµάτων στον Πρόεδρο της 
Βουλής των Ελλήνων µε την παράκληση να διαβιβασθεί στον Πρόεδρο της 
Ελληνικής Δηµοκρατίας, στους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων και στα 
µέλη της Βουλής των Ελλήνων και να αναρτηθεί στο δικτυακό τόπο της Βουλής των 
Ελλήνων, 

40. αναθέτει στον Πρόεδρό της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων 
να αποστείλει το παρόν Κείµενο Συµπερασµάτων σε κάθε φορέα που αναπτύσσει 
πολιτική, επιστηµονική ή κοινωνική δραστηριότητα στο ζήτηµα της κλιµατικής 
αλλαγής. 

 
 

Ε.2.1 Αποτίµηση της Διάσκεψης της Κοπεγχάγης για την Κλιµατική Αλλαγή 

Η Επιτροπή σε ειδική Συνεδρίαση (από κοινού µε την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων) 
αποτίµησε τις εργασίες της Διάσκεψης της Κοπεγχάγης. Εξέφρασε την απογοήτευση της 
για την έκβαση των εργασιών, για το ισχνό κείµενο διακήρυξης που προέκυψε, για την 
απροθυµία των βασικών ρυπαντών να δεσµευτούν για ουσιαστικές µειώσεις στις εκποµπές 
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αερίων θερµοκηπίου και για το δευτερεύοντα ρόλο που τελικά διαδραµάτισε η Ευρωπαϊκή 
Ενωση. Η Επιτροπή κάλεσε τους συναρµόδιους φορείς να ασκήσουν τη µέγιστη δυνατή 
επιρροή ώστε στις εργασίες των Η.Ε. στη Βόννη (6.2010) και στη νέα Διάσκεψη στο 
Μεξικό (12.2010) να προκύψει ένα δεσµευτικό πλαίσιο ενεργειών για την προστασία του 
πλανήτη από την κλιµατική αλλαγή. 
 

Ε3. Ανασυγκρότηση των πόλεων 
Ε3.1 Πολεοδοµικός και χωροταξικός σχεδιασµός 

Α. Διαπιστώσεις - Προτάσεις 

1. Η Αθήνα είναι µαζί µε την Μπρατισλάβα και το Αµβούργο βρίσκεται στις τρεις 
ταχύτερα «γκετοποιούµενες» πόλεις στην Ευρώπη. 

2. Οι έξη από τις δέκα πόλεις στην Ευρώπη µε προβλήµατα αέριας ρύπανσης (σε ότι 
αφορά τη συγκέντρωση αιωρούµενων σωµατιδίων) είναι ελληνικές (Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο, Λάρισα και Βόλος). 

3. Οι πόλεις στην Ελλάδα είναι από τις λιγότερο ανταγωνιστικές σε επίπεδο Ε.Ε.  
4. Τα ποσοστά πρασίνου στις ελληνικές πόλεις είναι από τα χαµηλότερα στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. 

5. Από τις 2000 αναγκαίες πολεοδοµικές µελέτες σε επίπεδο επικράτειας, έχουν 
ολοκληρωθεί – την τελευταία 20ετία – οι 950 (δηλαδή οριακά το 50%), ενώ από 
τις 2000 πράξεις εφαρµογής που έπρεπε να έχουν εκπονηθεί και κυρωθεί, έχει 
ολοκληρωθεί µόλις το 20%.  

6. Ο συνήθης χρόνος ολοκλήρωσης µίας πολεοδοµικής µελέτης και των πράξεων 
εφαρµογής της κυµαίνεται από 12 έως 18 χρόνια (!). 

7. Οι πόλεις αγνοούν τον πολεοδοµικό σχεδιασµό που συχνά θεωρείται ως η εκ των υστέρων 
νοµιµοποίηση ιδιωτικών επιλογών και των δυναµικών της αγοράς γης.  

8. Τα εγκεκριµένα σχέδια πόλεως προβλέπουν Κοινόχρηστους Χώρους (ΚΧ) που όµως δεν 
υλοποιούνται, είτε διότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν διαθέτει τους αναγκαίους πόρους, 
είτε διότι δεν αφιερώνει τους πόρους που διαθέτει και το πολιτικό της ενδιαφέρον σε 
τέτοιου τύπου ‘επενδύσεις’ που έχουν µακροχρόνια αποτελέσµατα και δεν καταγράφονται 
στο άµεσο ‘πολιτικό όφελος’.  

9. Ο ιδιωτικός χώρος είναι κυρίαρχος µε αποτέλεσµα ο δηµόσιος χώρος να υποβαθµίζεται, 
ενώ απουσιάζει η αρχιτεκτονική στα δηµόσια έργα.  

10. Παρά τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί, το ισχύον πολεοδοµικό πλαίσιο είναι 
σύνθετο και χρονοβόρο.  

11. Συχνά το αστικό περιβάλλον και η προστασία του χρησιµοποιούνται ως το άλλοθι για 
οικονοµικά µέτρα, όπως για παράδειγµα οι ηµιυπαίθριοι χώροι και τα τέλη κυκλοφορίας.  

12. Με τα σηµερινά θεσµικά εργαλεία είναι αδύνατη η απορρόφηση κοινοτικών κονδυλίων 
για την ανάπλαση περιοχών και τµηµάτων των πόλεων.  

13. Χρειάζεται ένας γενικευµένος διάλογος για τον νέο Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό ο 
οποίος θα αξιοποιήσει τις δυνατότητες της αρχιτεκτονικής µέσα από αρχιτεκτονικούς 
διαγωνισµούς για όλα τα δηµόσια κτίρια µε δυνατότητα έκφρασης περισσότερο 
σύγχρονων ρευµάτων καθώς κάθε εποχή πρέπει να αποτυπώνει την παρουσία της. 

14. Απαιτείται σχέδιο για συνολικές αναπλάσεις περιοχών µε απόσυρση τµηµάτων των 
πόλεων. 
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15. Εκκρεµούν οι εγκρίσεις 420 Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων οι οποίες θα πρέπει 
πρώτα να ολοκληρωθούν µε το καθεστώς των ήδη υπαρχόντων καποδιστριακών 
Δήµων και στη συνέχεια να εξετασθεί αν απαιτείται νέα αναθεώρηση τους στα 
πλαίσια του Σχεδίου Καλλικράτης. 

16. Προτείνεται να εξετασθεί ο Κοινωνικός ΣΔ. Πρόκειται για την δυνατότητα παροχής 
αυξηµένου ΣΔ µε την προϋπόθεση ότι τµήµα της προκύπτουσας επιφάνειας 
παραχωρείται στον Δήµο ή σε κοινωφελή φορέα για Κοινόχρηστο χώρο. Η αύξηση 
είναι ελεγχόµενη και η παραχώρηση µπορεί να γίνει µε διάφορους τρόπους ακόµα και 
µε µορφή αντιπαροχής, όπως ορίζεται σε ειδικό ΠΔ. 

17. Προτείνεται επίσης το Ενεργό Οικοδοµικό Τετράγωνο (ΟΤ). Πρόκειται για ένα 
εργαλείο που επιτρέπει την ανάπλαση ή αναµόρφωση ενός ΟΤ µε ενιαία µελέτη και 
κίνητρα για την νέα δόµηση από τους πόρους του ΕΤΕΡΠΣ. Απαιτεί την συναίνεση 
της Γενικής Συνέλευσης των ιδιοκτητών του ΟΤ. 

 
Ε.3.2 Πράσινη Δόµηση 
 
Α. Εισαγωγή  

Η Επιτροπή στο ζήτηµα της Πράσινης Δόµησης επιχείρησε να ανοίξει τον διάλογο σε 
θέµατα όπως: 
 
• Η διασφάλιση της ποιότητας κατασκευής, υγιεινής, ασφάλειας, εξοικονόµησης 
ενέργειας και πόρων και ποιότητας εσωτερικού αέρα.  

• Ο ρόλος της επιλογής κατάλληλων δοµικών υλικών. 
• Η ενεργειακή απόδοση των δοµικών υλικών (σε όλο τον κύκλο ζωής τους) και οι 
νέες καθαρές τεχνολογίες δόµησης. 

• Η ενίσχυση και εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας για την ποιότητα των δοµικών 
υλικών (π.χ. η Οδηγία 89/106 για τα δοµικά υλικά και οι τροποποιήσεις αυτής), τις 
«Πράσινες Προµήθειες» δηµόσιων και άλλων έργων, κλπ. 

• Η διαχείριση της ποιότητας στις τεχνικές εταιρείες και στα τεχνικά έργα, 
προγράµµατα ποιότητας και πιστοποίηση δοµικών υλικών 

• Ο ρόλος της βιοκλιµατικής Αρχιτεκτονικής 
 

Β. Γενική εικόνα για την Πράσινη Δόµηση στην Ελλάδα 

1. Το 80% περίπου του πληθυσµού της Ευρώπης ζει σε πόλεις και αυτός ο πληθυσµός 
χρησιµοποιεί, για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών το 35% της συνολικής 
ενέργειας και έτσι συµβάλλει στην παραγωγή του 45% του διοξειδίου του άνθρακα. 

2. Στην Ελλάδα παρουσιάζεται µία από τις µεγαλύτερες απόλυτες τιµές ενεργειακής 
έντασης και δεν εµφανίζεται τάση µείωσης όπως σε άλλες χώρες. 

3. Η κακή εφαρµογή της νοµοθεσίας οδήγησε στη δηµιουργία κτηρίων µε υψηλή 
ενεργειακή κατανάλωση και τα προβλήµατα εντείνονται καθώς αυξάνονται οι 
ενεργειακές απαιτήσεις. 

4. Ειδικότερα στην Αθήνα ο αριθµός των διαδοχικών ωρών άνω των 30 βαθµών 
Κελσίου, έχει αυξηθεί έως και κατά 40 % κατά την περίοδο 1990-2004 συγκριτικά µε 
την περίοδο 1977-1989 και οι καύσωνες εµφανίζονται µε µεγαλύτερη συχνότητα. 

5. Ως αποτέλεσµα της αστικής διάταξης, του κυκλοφοριακού φόρτου, της 
ανθρωπογενούς θερµότητας και της συνολικής ισορροπίας της κάθε συγκεκριµένης 
περιοχής, οι διαφορές θερµοκρασίας κατά τη διάρκεια της ηµέρας κυµαίνονται από 0 
έως και 13 °C. Μια µέση διαφορά θερµοκρασίας κυµαίνεται περί τους 7-8 °C. Ο 
Εθνικός Κήπος, που βρίσκεται στην καρδιά του κέντρου της Αθήνας παρουσιάζει 
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πολύ χαµηλές διαφορές θερµοκρασίας, ενώ οι χαµηλότερες διαφορές θερµοκρασίας 
εµφανίζονται στον κεντρικό πεζόδροµο της Ερµού. (Μελέτη Παν/µιου Αθηνών). 

6. Οι υψηλές θερµοκρασίες καθιστούν τους πολίτες πιο ευπαθείς και ιδιαίτερα τον 
πληθυσµό χαµηλού εισοδήµατος. Όλες οι µελέτες έχουν δείξει ότι η µεγαλύτερη 
συχνότητα θανάτων καταγράφεται στον πληθυσµό χαµηλού εισοδήµατος που 
κατοικεί σε ακατάλληλα κτίρια χωρίς θερµική προστασία και αερισµό. 

7. Ειδικότερα οι πολίτες χαµηλού εισοδήµατος στην Αθήνα κατοικούν σε ακατάλληλα 
κτίρια και είναι ευπαθείς στα ακραία κλιµατικά φαινόµενα και τις υψηλές 
θερµοκρασίες. Σηµειώνεται ότι µόνο το 8 % των πολιτών χαµηλού εισοδήµατος 
κατοικούν σε κτίρια µε µόνωση και διπλά υαλοστάσια, ενώ το ποσοστό στα υψηλή 
εισοδήµατα είναι 63%. 

8. Ενώ κατά µέση τιµή η χρήση κλιµατιστικών συσκευών στοιχίζει 100 Ευρώ ανά 
οικογένεια ή 0,6 ευρώ/τµ ή 12.5 ευρώ ανά άτοµο, στα χαµηλά εισοδήµατα τα 
αντίστοιχα νούµερα είναι 195 ευρώ/οικογένεια, ή 1.2 ευρώ/τµ, ή 87 ευρώ/άτοµο. 

9. Μεγάλη σπατάλη ενέργειας παρατηρείται ιδιαίτερα στα κτίρια του δηµόσιου και 
ευρύτερου δηµόσιου τοµέα καθώς χρησιµοποιούνται πολλά ενοικιαζόµενα κτίρια για 
τις ανάγκες διοίκησης, λόγω έλλειψης στεγαστικής πολιτικής δηµοσίων υπηρεσιών. 
Στα κτίρια αυτά δεν το Δηµόσιο δεν υλοποιεί εργασίες ενεργειακής αναβάθµισης. 

10. Παρατηρείται µια βραδύτητα στην είσοδο των νέων τεχνολογιών και των ΑΠΕ στην 
κατασκευή των νέων κτηρίων οφειλόµενη κυρίως στην πολυνοµία που υφίσταται 
αυτή τη στιγµή. Ο νόµος 3851/2010 του ΥΠΕΚΑ διευκολύνει σε σηµαντικό βαθµό 
την είσοδο των νέων τεχνολογιών και αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα προς την 
κατεύθυνση της εξοικονόµισης ενέργειας και της µείωσης της ενεργειακής έντασης. 

 
Γ. Διαπιστώσεις για τον κτιριακό τοµέα 

 
1. Το κτιριακό περιβάλλον στην Ελλάδα αποτελεί σε µεγάλο βαθµό ένα ενεργοβόρο και 
προβληµατικό τοµέα. 

2. Τα κτήρια κατά µέσο όρο καταναλώνουν ενέργεια µε υπερβολικό τρόπο, δεν 
αξιοποιούν τα νέα – φιλοπεριβαλλοντικά - υλικά, επιβαρύνουν το θερµικό 
περιβάλλον των πόλεων και κατασκευάζονται µε παρωχηµένες αρχιτεκτονικές 
προσεγγίσεις. 

3. Το µεγαλύτερο ποσοστό του κτηριακού αποθέµατος της χώρας, σχεδόν το 90%, έχει 
κατασκευαστεί πριν από το 1980. Κατά συνέπεια υπάρχουν περίπου 3.700.000 
κτήρια, που είναι θερµικά απροστάτευτα και ενεργοβόρα. 

4. Η χώρα διαθέτει σηµαντικό δυναµικό εξοικονόµησης ενέργειας καθώς µε µία και 
µοναδική επέµβαση, που είναι η θερµοµόνωση, προκύπτει εξοικονόµηση ενέργειας 
της τάξης του 42%. 

5. Η Ελλάδα καταναλώνει για θέρµανση 3 φορές περισσότερη ενέργεια – κατά µέσο 
όρο - από τη Φινλανδία.  

6. Η κατανάλωση για θέρµανση στην Ελλάδα είναι κατά 25% µεγαλύτερη από τον 
ευρωπαϊκό µέσο όρο.  

7. Στην Ελλάδα µόλις το 8% των ατόµων µε χαµηλά εισοδήµατα κατοικούν σε 
προστατευµένα θερµικά κτήρια σε αντίθεση µε το 70% των ατόµων µε υψηλά 
εισοδήµατα.  

8. Η διαχείριση των πολεοδοµικών συγκροτηµάτων απαιτεί µια εντελώς νέα 
προσέγγιση που θα απαντά στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση των κλιµατολογικών 
αλλαγών µέσω της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και εν γένει 
των οικιστικών συνόλων. 

9. Παρατηρούνται σηµαντικά βήµατα στον προγραµµατισµό του Υπουργείου ΠΕΚΑ 
για την εφαρµογή του Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίων, η οποία θα 
εφαρµόζεται σε κάθε νέο κτήριο (άνω των 50 τ.µ.) και στην καθιέρωση του 



32	
  

 

Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης, το οποίο θα συνοδεύει κάθε νέο κτήριο 
αλλά και κάθε κτήριο το οποίο θα υπόκειται σε διαδικασία αγοραπωλησίας, ώστε να 
ενηµερώνεται ο πολίτης για την κατάσταση του κτηρίου. 

10. Η Ελλάδα έχει την υποχρέωση για δηµόσια και ιδιωτικά κτίρια σχεδόν 
µηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης το 2018 και το 2019 αντίστοιχα, στόχος 
που µοιάζει µακρινός ή και ανέφικτος. Σε κάθε περίπτωση απαιτεί γενναίες 
αλλαγές στον Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό αλλά και ένα Κανονισµό 
Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων που θα είναι σηµαντικά πιο φιλόδοξος και 
τεχνολογικά επικαιροποιηµένος από τον πρόσφατα εγκριθέντα. 

 
Ε.3.3 Η Περίπτωση της Αττικής  

Α. Εισαγωγή 

Παρά τη σηµαντική λετουργική αναβάθµιση που γνώρισε η Aθήνα από την τέλεση των 
Ολυµπιακών Αγώνων αλλά και από τα έργα υποδοµής που πραγµατοποιήθηκαν την 
τελευταία δεκαπενταετία (και κυρίως στο διάστηµα 1998-2004), το ευρύτερο πολεοδοµικό 
συγκρότηµα της Αθήνας εξακολουθεί να παρουσιάζει σηµαντικά περιβαλλοντικά 
προβλήµατα (π.χ. υπέρµετρη δόµηση, ατµοσφαιρική ρύπανση, κυκλοφοριακό, 
περιορισµένοι χώροι πρασίνου και ελεύθεροι χώροι) που επηρεάζουν αρνητικά την 
ποιότητα ζωής. Το σύνολο σχεδόν των προβληµάτων αυτών οφείλονται στην έλλειψη ενός 
σύγχρονου ρυθµιστικού σχεδίου για την πόλη αλλά και στο διοικητικό κατακερµατισµό 
του πολεοδοµικού συγκροτήµατος. Επισηµαίνεται ότι από την επεξεργασία 
δορυφορικών εικόνων (Landsat) για τα έτη 1988 και 2007, προκύπτει ότι η αύξηση 
στις δοµηµένες επιφάνειες για το συγκεκριµένο διάστηµα ανέρχεται σε 28.8%.  
 
Β. Διαπιστώσεις 

1. Η έλλειψη ενός σύγχρονου Ρυθµιστικού Σχεδίου έχει σηµαντικές συνέπειες για την 
Αττική. Η ανάπτυξη και χωρική αναδιοργάνωση της µητροπολιτικής περιοχής 
βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, γεγονός που πρέπει να οδηγήσει στην επιτάχυνση της 
ανακοίνωσης του νέου Ρυθµιστικού Σχεδίου από το ΥΠΕΚΑ. Σηµειώνεται ότι το 
ισχύον Ρυθµιστικό Σχέδιο ανάγεται στο 1985, αν και επικαιροποιήθηκε σε κάποιο 
βαθµό το 1999 µε αφορµή τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Σηµειώνεται επίσης ότι το 
ισχύον Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας «αγνοεί» την ύπαρξη του Τραµ, του 
προαστιακού σιδηροδρόµου, της Αττικής οδού, κ.α.! 

2. Ως κύριος υποδοχέας αστικών πιέσεων στην εξωαστική ενδοχώρα του Πολεοδοµικού 
Συγκροτήµατος λειτουργεί η πεδιάδα των Μεσογείων, η οποία εµφανίζει τη 
µεγαλύτερη ελκυστικότητα σε οικιστικές πιέσεις για πρώτη κατοικία και ανάπτυξη 
οικονοµικών δραστηριοτήτων, λόγω του νέου διεθνούς αερολιµένα Ελ. Βενιζέλος. 

3. Οι υψηλότεροι ρυθµοί επέκτασης της πόλης εµφανίζονται κατά µήκος της Αττικής 
οδού προς τα δυτικά αλλά και στον άξονα Αγία Παρασκευή µε Ραφήνα. Η πύκνωση 
της δόµησης κατά µήκος µάλιστα του 2ου άξονα είναι ταχύτατη, γεγονός που 
επαληθεύει προηγούµενες εκτιµήσεις που αναφέρουν ότι σε δεκαπέντε έτη θα ενωθεί 
οικοδοµικά η Οµόνοια µε τη Ραφήνα, αν βέβαια δεν ληφθούν άµεσα και δραστικά 
µέτρα ανάσχεσης. 

4. Αν και στο διάστηµα 2000-2004 καταγράφεται επέκταση του αστικού ιστού, 
πρόκειται κυρίως για νέες εντάξεις στο σχέδιο (βόρεια και βορειοδυτικά προάστια, 
Μαρκόπουλο) και δευτερευόντως για εκτός σχεδίου δόµηση. Αντίθετα στο διάστηµα 
πριν το 2000 και ειδικότερα στο διάστηµα 2004-2007 η νέα δόµηση είναι κυρίως 
εκτός σχεδίου, είναι διάχυτη και επικεντρώνεται προς τα ανατολικά και 
νοτιοανατολικά. Η διαπίστωση αυτή αναδεικνύει για µία ακόµη φορά την ανάγκη για 
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την οργάνωση του εξωαστικού χώρου µε πρώτη προτεραιότητα τον έλεγχο της εκτός 
σχεδίου δόµησης. 

5. Η διεύρυνση του αστικού ιστού φαίνεται ότι οδηγεί το ΒΔ Λεκανοπέδιο να λειτουργεί 
ως υποδοχέας νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων που εκµεταλλεύονται την 
Αττική οδό. Στο ΝΑ Λεκανοπέδιο η παραπέρα αστικοποίηση συνοδεύεται από 
συγκέντρωση µεσαίων και υψηλών εισοδηµάτων, όπως άλλωστε και στο ΒΑ 
Λεκανοπέδιο. 

 
Γ. Προτάσεις 

Οι παραπάνω διαπιστώσεις περιγράφουν µε σαφήνεια τη (διαχρονικά ίδια) προτεραιότητα 
για την πρωτεύουσα, δηλαδή µια αναθεώρηση του Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας που 
να στοχεύει στην ανάδειξη της Αθήνας ως µείζονος µητροπολιτικού κέντρου διεθνούς 
χαρακτήρα αλλά και να συνοδεύεται από πολιτικές για την ανάσχεση της επέκτασης της 
Αθήνας. Τέτοιες πολιτικές είναι: 

α) η θεσµοθέτηση των χρήσεων γης στον εξωαστικό χώρο (για να αντιµετωπιστούν οι 
έντονες πιέσεις οικοδόµησης και η αυθαίρετη δόµηση),  

β) ο έλεγχος της εξάπλωσης µέσα από περιορισµένο αριθµό νέων οργανωµένων 
οικιστικών αναπτύξεων υψηλής ποιότητας και φιλικών προς το περιβάλλον,  

γ) η κεντρική ή τοπική πριµοδότηση για την ανάπτυξη «ήδη χρησιµοποιηµένης γης» 
όπου το κόστος κατεδάφισης ή απορρύπανσης είναι απαγορευτικό για την επένδυση,  

δ) η µείωση των συντελεστών δόµησης σε αναθεωρήσεις Γενικών Πολεοδοµικών 
Σχεδίων και  

ε) η προώθηση αντισταθµιστικών µηχανισµών για την εξασφάλιση κοινόχρηστων 
χώρων από τους Δήµους, όπως π.χ τράπεζες γης ή ενεργοποίηση του αστικού 
αναδασµού.  

 

Ε.3.4 Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας 
 
Α. Εισαγωγή 

1. Η Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής εξέτασε το θέµα «Ιστορικό Κέντρο της 
Αθήνας» σε µία προσπάθεια α) να καταγραφούν τα προβλήµατα, β) να 
κατατεθούν οι προτάσεις των φορέων γ) να εντοπισθούν οι αναγκαίες λύσεις, δ) 
να οργανωθεί ένα σύστηµα συντονισµού των επιµέρους φορέων αλλά και ε) να 
δροµολογηθεί ένα ουσιαστικό σύστηµα παρακολούθησης της εφαρµογής των 
λύσεων.  

 
2. Στην προσπάθεια της η Επιτροπή πραγµατοποίησε τέσσερεις (4) Συνεδριάσεις και 
έλαβε τις απόψεις (κατά χρονολογική σειρά) των Επιτροπών Κατοίκων των περιοχών 
του Ιστορικού Κέντρου (Μεταξουργείου, Κουµουνδούρου-Γκάζι-Ψυρρή, Ακαδηµία 
Πλάτωνος, Πλάκας και Εξαρχείων), της Κίνησης Πολιτών για τη Διάσωση του 
Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας, του ΤΕΕ, του ΣΕΠΟΧ, του ΣΑΔΑΣ, του Εµπορικού 
Συλλόγου Αθηνών, της Ενωσης Ξενοδόχων Αθηνών, του Ecocity και της ΜΚΟ 
Sarcha.  

 
3. Στις εργασίες της Επιτροπής συµµετείχαν η Υπουργός ΠΕΚΑ Τ. Μπιρµπίλη, ο 
Υπουργός Πολιτισµού Π. Γερουλάνος, ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Σπ. 
Βούγιας, η Υπερνοµάρχης Αθηνών Ντ. Μπέη, ο Νοµάρχης Αθηνών Γ. Σγουρός και ο 
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Δήµαρχος Αθηναίων Ν. Κακλαµάνης. Παράλληλα ο Πρόεδρος της Επιτροπής 
επισκέφθηκε τις περιοχές του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας. 

 
Β. Διαπιστώσεις 

1. Η εικόνα της Αθήνας αποτυπώνει τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν πολλά µεγάλα 
αστικά κέντρα. Όµως στην περίπτωση του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας τα 
πράγµατα είναι περισσότερο περίπλοκα καθώς η υποβάθµιση που παρατηρείται, 
κυρίως από το 2004 και µετά, είναι ραγδαία και οδηγεί µε µαθηµατική ακρίβεια σε 
µη αναστρέψιµες καταστάσεις. 

 
2. Ειδικότερα η υποβάθµιση αφορά στον παραµεληµένο κτιριακό ιστό, στη 
δραµατική έλλειψη ελεύθερων χώρων, στα υψηλά επίπεδα αέριας ρύπανσης και 
ηχορύπανσης, στην επικράτηση του ιδιωτικού χώρου έναντι του δηµόσιου, στην 
υπερβολική συγκέντρωση καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος 
(«βιοµηχανία διασκέδασης»), στην αποµάκρυνση δηµόσιων υπηρεσιών, στη 
µείωση της νόµιµης επιχειρηµατικής δραστηριότητας και στην αύξηση του 
παρεµπορίου, στις αλλαγές χρήσεων γης που οδηγούν σε αισθητική και 
κοινωνική υποβάθµιση, στην αυξηµένη συγκέντρωση µεταναστών χωρίς όµως 
τις αντίστοιχες υποδοµές ή τα αναγκαία µέσα ενσωµάτωσης, στην αυξηµένη 
παραβατικότητα, κ.α. 

 
3. Η Επιτροπή αν και εντοπίζει λόγω αρµοδιότητας την προσέγγιση της στο αστικό 
περιβάλλον, αντιλαµβάνεται ότι η συνολική εξέταση του προβλήµατος δεν µπορεί να 
αγνοήσει τις οικονοµικές και κοινωνικές διαστάσεις του που άλλωστε επηρεάζουν 
αλλά και επηρεάζονται καθοριστικά από την κατάσταση του αστικού περιβάλλοντος. 

 
4. Η Επιτροπή επισηµαίνει ότι οι δηµόσιες Επενδύσεις για έργα ανάπλασης και 
ανάδειξης του Ιστορικού Κέντρου µέσω της ΕΑΧΑ Α.Ε. περιορίσθηκαν σε 15 
περίπου εκ. ευρώ συνολικά για το διάστηµα 2004-2009 ενώ το προηγούµενο 
διάστηµα (2000-2004) ανέρχονταν στα 120 εκ ευρώ. Η ύφεση αυτή στη 
δραστηριοποίηση της ΕΑΧΑ Α.Ε. είχε ως αποτέλεσµα το πάγωµα έργων 
πολεοδοµικής αναβάθµισης του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας. Περιοχές που 
υποβαθµίζονται πολεοδοµικά συχνά συνοδεύονται και από φαινόµενα οικονοµικής 
και κοινωνικής παρακµής. 

 
5. Είναι προφανές ότι η αναβάθµιση του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας δεν επιλύεται 

µε επιχειρήσεις «σκούπα» αλλά µέσα από µια οργανωµένη και σε βάθος χρόνου 
παρέµβαση που θα αντιµετωπίζει πολεοδοµικά, αρχιτεκτονικά, περιβαλλοντικά, 
κοινωνικά και οικονοµικά ζητήµατα. Ουσιαστικά µέσα από ένα «Κοινωνικό, 
Οικονοµικό και Περιβαλλοντικό» Ξενοκράτη. 

 
6. Η Επιτροπή δεν υποτιµά τις ενέργειες που έχουν δροµολογηθεί για την προστασία 
του Ιστορικού Κέντρου. Όµως τα αποτελέσµατα µιλούν από µόνα. Η ισχύς των 
παρεµβάσεων των εµπλεκόµενων φορέων είναι πολύ ασθενέστερη από την 
ένταση των προβληµάτων, ενώ όσο δεν προκύπτει συντονισµός µεταξύ των 
φορέων, οι ήδη περιορισµένες αρµοδιότητες αποδυναµώνονται ακόµη 
περισσότερο. 

 
7. Η Επιτροπή εντοπίζει σοβαρό έλλειµµα συντονισµού µεταξύ των συναρµόδιων 
φορέων. Το έλλειµµα αυτό έχει µερίδιο στη διαµόρφωση της παρούσας κατάστασης 
αλλά και επηρεάζει και την απόδοση των αναγκαίων µέτρων. 
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8. Η Επιτροπή εντοπίζει επίσης µία «Βαβέλ αρµοδιοτήτων», ουσιαστικά δηλαδή 
σοβαρές επικαλύψεις αρµοδιοτήτων µεταξύ των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης 
και της κεντρικής διοίκησης. Επισηµαίνει δε ότι η «Βαβέλ» αυτή χρησιµοποιείται 
συχνά ως το άλλοθι για την αδράνεια αρµόδιων κατά περίπτωση φορέων. 

 
9. Η Επιτροπή θεωρεί ότι το µοντέλο αστικής αναζωογόνησης που εφαρµόσθηκε στις 
περιοχές Ψυρρή και Γκάζι ενίσχυσε τελικά τη «βιοµηχανία» διασκέδασης και 
αποµάκρυνε ταχύτερα τους µόνιµους κατοίκους. Το µοντέλο αυτό θα πρέπει να 
επανεξετασθεί. 

 
10. Στην περίπτωση του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας ο χρόνος δεν είναι σύµµαχος. 
Υπό αυτή την έννοια αποτελεί κρίσιµο ζητούµενο η αποκατάσταση των ρυθµών 
που γνώρισε το Ιστορικό Κέντρο κατά την περίοδο της Ολυµπιακής 
προετοιµασίας (2000-2004), ρυθµοί που σε πείσµα συνήθων πρακτικών και 
γνωστών αντισωµάτων οδήγησαν τελικά σε λύσεις. Πολλοί µιλούν για την ανάγκη 
για ένα νέο όραµα για το Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. Τα οράµατα είναι πάντα 
χρήσιµα, όµως αυτό που προέχει είναι ένα άµεσο σχέδιο που θα αξιοποιεί τη 
συσσωρευµένη γνώση και εµπειρία και θα κερδίσει επιτέλους τη µάχη µε το χρόνο. 
Οι ανακοινώσεις για τη δροµολόγηση και νέων µελετών που θα καθορίσουν τις 
χρήσεις και το χαρακτήρα του Ιστορικού Κέντρου Αθήνας περισσότερο 
προβληµατίζουν για νέες καθυστερήσεις και αναβολές παρά δηµιουργούν αισιοδοξία 
για λύσεις. 

 
11. Υπό το πρίσµα του σηµείου#10, επείγουν α) η προετοιµασία ενός Ενιαίου Σχεδίου 
για την ανασυγκρότηση του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας β) η κατάθεση από 
το ΥΠΕΚΑ και τον ΟΡΣΑ του αναθεωρηµένου Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας, µε 
ειδική αναφορά και στο κέντρο της πόλης και γ) η επικαιροποίηση του 
Προγράµµατος Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας. 

 
Γ. Ποσοτική τεκµηρίωση µιας διαρκούς υποβάθµισης 

 
1. Σύµφωνα µε έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2008), η Αθήνα είναι µαζί µε το 
Αµβούργο και τη Μπρατισλάβα, οι ευρωπαϊκές πόλεις στις οποίες αναπτύσσονται µε 
ανησυχητικό ρυθµό περιοχές – γκέτο µε σηµαντικά ποσοστά ανεργίας. 

2. Τα ποσοστά κατοίκησης στο Ιστορικό Κέντρο αγγίζουν το µόλις 3-4%, ενώ η 
υπερσυγκέντρωση µεταναστών µε νόµιµα ή µη έγγραφα γίνεται χωρίς να υπάρχουν 
οι αναγκαίες υποδοµές µε αποτέλεσµα να εγκλωβίζονται χιλιάδες άνθρωποι σε 
καθεστώς ηµι-παρανοµίας και να καθίστανται ευάλωτοι και αναλώσιµοι. 

3. Σε ότι αφορά στις περιβαλλοντικές επιδόσεις , η Αθήνα κατατάσσεται 22η σε σύνολο 
των 30 πόλεων που περιλαµβάνονται στον Ευρωπαϊκό Δείκτη Πράσινης Πόλης, µε 
βαθµολογία 53,09 στα 100. Σε σύγκριση µε άλλες πόλεις που βρίσκονται σε θερµά 
κλίµατα, η Αθήνα βρίσκεται χαµηλότερα από τη Μαδρίτη, τη Ρώµη και τη 
Λισσαβόνα, αλλά υψηλότερα από την Κωνσταντινούπολη και το Βελιγράδι. Η γενική 
βαθµολογία της πόλης είναι χαµηλή, εξαιτίας της ποιότητας του αέρα, στα 
προβλήµατα ως προς τη διαχείριση απορριµµάτων και τις χρήσεις γης καθώς και της 
έλλειψης ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων. 

4. Η θερµοκρασία του αέρα στην πυκνά δοµηµένη αστική περιοχή του Ιστορικού 
Κέντρου της Αθήνας είναι υψηλότερη από αυτή της άµεσα περιβάλλουσας περιοχής 
κατά 3-4 βαθµούς Κελσίου και κατά 8-10 βαθµούς Κελσίου των προαστίων της 
πόλης. Επιπρόσθετα έχουν αυξηθεί τα συνεχή διαστήµατα µε υψηλή θερµοκρασία 
αλλά και η συχνότητα των θερµών περιόδων (Σανταµούρης, 2009). 
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5. Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα (Public Issue, 2008), oι κάτοικοι των περιοχών του 
Ιστορικού Κέντρου αντιµετωπίζουν καθηµερινά σύνθετα προβλήµατα όπως η 
στάθµευση (84%), η παραβατικότητα/ εγκληµατικότητα (79%), η ατµοσφαιρική 
ρύπανση (69%), τα ναρκωτικά (64%), οι υποδοµές (57%), ο θόρυβος (56%), η 
αστυνόµευση (54%), η κατάσταση των ελεύθερων χώρων (42%), τα απορρίµµατα 
(42%) κτλ. 

6. Απουσιάζει ένα ενιαίο συντονιστικό σχήµα που θα διευκολύνει την παρακολούθηση 
των ζητηµάτων που συναρτώνται µε το Ιστορικό Κέντρο και θα συναποφασίζει και 
θα προωθεί τα αναγκαία µέτρα. 

7. Αντίθετα µε τις προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν µε το ΠΔ «Περί καθορισµού 
χρήσεων γης και ειδικών όρων και περιορισµών δόµησης στην περιοχή Ψυρρή-
Κέντρου (Οµόνοιας)», το ΠΔ δεν εφαρµόσθηκε µε αποτέλεσµα την αλλοίωση του 
αστικού ιστού. Eπισηµαίνεται ότι το 1994 υπήρχαν έξη εστιατόρια και τέσσερα 
θέατρα, ενώ µόλις οκτώ χρόνια αργότερα υπήρχαν 107 καταστήµατα εκ των οποίων 
τα 57 εστιατόρια και τα 15 µπαρ. 

8. Η εξέλιξη που περιγράφεται στο σηµείο #7 συνοδεύθηκε από τη µείωση της 
βιοτεχνικής δραστηριότητας. Από τις 1300 βιοτεχνίες που υπήρχαν µέχρι τις αρχές 
του 1990, έχουν παραµείνει οι 300. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στο διάστηµα από 
1991-2001 η απασχόληση στη βιοτεχνία µειώνεται από 55.000 σε 37.000 
εργαζοµένους (δηλαδή κατά περίπου 30%). Αντίθετα η απασχόληση σε µπαρ και 
εστιατόρια αυξήθηκε από 27.000 σε 47.000 εργαζόµενους, δηλαδή κατά περίπου 
90% (η εξέλιξη αυτή µεταφράζεται πρακτικά σε ένα µάλλον βίαιο µετασχηµατισµό 
της τοπικής κοινωνίας και οικονοµίας σε µία περισσότερο καταναλωτική και 
ψυχαγωγική κατεύθυνση. 

9. Με την εξαίρεση των γκαλερί και των θεάτρων, οι επιχειρήσεις που χωροθετούνται 
στο Ιστορικό Κέντρο αντλούν από την ταυτότητα του αστικού χώρου 
διαµορφώνοντας ένα νέο πρότυπο διασκέδασης («νέο-ταβέρνες»). 

10. Μαζί αναπτύσσεται και η βιοµηχανία της νυκτερινής διασκέδασης µε την 
εγκατάσταση πλήθους κέντρων που επιβαρύνουν το αστικό τοπίο, αποδυναµώνουν 
την κλίµακα της γειτονιάς και καταλαµβάνουν λόγω παρελκόµενων δραστηριοτήτων 
τους πολύτιµα τµήµατα του δηµόσιου χώρου (λ.χ. πεζοδρόµια). 

11. Περισότερα από 500 κτήρια στο κέντρο της Αθήνας είναι εγκαταλελειµµένα. Στο 
Μεταξουργείο έχουν καταγραφεί 211 εγκαταλελειµµένα κτίρια και 110 στου Ψυρρή. 

12. Σύµφωνα µε έρευνα της Ενωσης Ξενοδόχων Αθηνών (ΕΞΑ, 2009), καταγράφεται 
χαµηλή αξιολόγηση από τους αλλοδαπούς επισκέπτες στον παράγοντα ‘value for 
money’ σε ότι αφορά τη χρήση των ξενοδοχείων και την προσφορά όλων των 
υπολοίπων τοµέων παροχής υπηρεσιών στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. 

13. Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα της ΕΞΑ, χαµηλή είναι η αξιολόγηση και όλων των 
στοιχείων αστικής εξυπηρέτησης, χρήσης και αστικού εξοπλισµού της πόλης εκτός 
των ΜΜΜ. (από το καλύτερο προς το χειρότερο: αναψυχή-διασκέδαση, σήµανση – 
πληροφόρηση, πράσινο – πάρκα, ασφάλεια, κατάσταση πεζοδροµίων και πλατειών, 
δηµόσια καθαριότητα, ατµοσφαιρική ρύπανση, ηχορύπανση). 

14. Από τον Δεκέµβριο του 2008 µέχρι το Νοέµβριο 2009, παρατηρείται µείωση της 
ζήτησης στον τουριστικό τοµέα που σε αριθµούς µεταφράζεται σε 12% µείωση της 
πληρότητας (62.1%) και σε 8% µείωση των µέσων τιµών ανά δωµάτιο (Έρευνα ΕΞΑ, 
2009). 

15. Διαπιστώνεται σταδιακή αύξηση της διαθεσιµότητας εµπορικών χώρων στο Κέντρο 
(πρόκειται για χώρους που παραµένουν χωρίς µίσθωση). Ειδικότερα ο Δείκτης 
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διαθεσιµότητας Εµπορικών Χώρων Αθήνας (2009) ανέρχεται σε 18,8% (Έρευνα 
ΕΣΑ, 2009), µε τη διαθεσιµότητα να αγγίζει το 25% στα Εξάρχεια – Νεάπολη, το 5% 
στο Κολωνάκι, στο 16.4% στους κεντρικούς εµπορικούς δρόµους και στο 17% στο 
Ιστορικό Τρίγωνο. 

16. Διαπιστώνεται σταδιακή αποµάκρυνση παραδοσιακών ελληνικών επιχειρήσεων. 
Ειδικότερα στον εµπορικό τοµέα που περικλείεται από την Πλατεία Οµονοίας - Αγ. 
Κωνσταντίνου - Αχιλλέως - Κολοκυνθούς - Ευριπίδου - Αθηνάς - Πλατεία Οµονοίας, 
η παρουσία των αλλοδαπών επιχειρήσεων εκτιµάται ότι ξεπερνά το 30% της 
συνολικής εµπορικής δραστηριότητας µε αυξητικές τάσεις οι οποίες ενισχύονται. 
Ειδικότερα στις αγορές στις οδούς Σοφοκλέους, Σωκράτους, Ευριπίδου, 
Κολοκυνθούς το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 40%. 

17. Με βάση την ετήσια έρευνα του οίκου Cushman & Wakefield για το 2009 για την 
ιεράρχηση των ευρωπαϊκών πόλεων µε βάση τις επιδόσεις τους σε κρίσιµες 
παραµέτρους του επιχειρηµατικού γίγνεσθαι, η Αθήνα καταλαµβάνει την τελευταία 
θέση τα τελευταία δύο χρόνια σε σύνολο 34 ευρωπαϊκών πόλεων. Ως προς 
ειδικότερους δείκτες, η κατάσταση έχει ως εξής: 

 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ	
   2009	
   2008	
  
Θέση	
  σε	
  σύνολο	
  
34	
  Ευρωπαϊκών	
  

πόλεων	
  

1	
  
Καταλληλότητα	
  της	
  πόλης	
  για	
  τη	
  
χωροθέτηση	
  επιχειρήσεων	
  (%	
  επί	
  των	
  
επιχειρήσεων	
  που	
  ερωτήθησαν)	
  

18	
   19	
   31	
  

2	
   Προσβασιμότητα	
  σε	
  αγορές	
  και	
  πελάτες	
   0,08	
   0,12	
   32	
  

3	
  
Αξία	
  χρήματος	
  (Value	
  for	
  money)	
  για	
  
γραφειακούς	
  χώρους	
  

0,3	
   0,3	
   22	
  

4	
   Ποιότητα	
  ζωής	
  για	
  απασχολούμενους	
   0,13	
   0,16	
   28	
  

Cushman & Wakefield , 2009, European Cities Monitor 2009 

18. Υποχώρηση της οικοδοµικής και κατασκευαστικής δραστηριότητας στο Κέντρο της 
Αθήνας, συµπεριλαµβανόµενης και της δραστηριότητας της ανάπλασης των όψεων 
κτηρίων. Σε αυτό το επίπεδο παρατηρείται σηµαντική αύξηση του αριθµού των 
αδιάθετων χώρων, σηµαντική αύξηση της προσφοράς γραφειακών µικρού εµβαδού –
έως 30 τ.µ.- σε πολυκατοικίες ηλικίας άνω των 30 ετών µε ταυτόχρονη επιµήκυνση 
του απαιτούµενο χρόνου απορρόφησης του υφιστάµενου αδιάθετου αποθέµατος και 
υποχώρηση των τιµών ενοικίασης των λιγότερων προβεβληµένων επαγγελµατικών 
χώρων (γραφείων και καταστηµάτων) καθώς η ζήτηση χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα 
περιορισµένη. 

19. Αποχώρηση από το Κέντρο µεγάλων Δηµοσίων ή ηµι-δηµόσιων Υπηρεσιών όπως 
αυτή του Υπουργείου Παιδείας, του ΙΚΑ (Πειραιώς), του Χρηµατιστηρίου Αθηνών, 
των Κεντρικών Γραφείων της Εθνικής Ασφαλιστικής, κ.α. 

 
Δ. Συµπεράσµατα - Προτάσεις 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι κεντρικοί στόχοι του Σχεδίου είναι α) η ανάσχεση της 
αποµάκρυνσης κατοίκων από το Κέντρο λόγω της πολεοδοµικής απαξίωσης που 
καταγράφεται αλλά και των προβληµατικών συνθηκών ασφάλειας και β) η 
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επανακατοίκηση του Κέντρου. Μόνο µέσα από την επιστροφή των κατοίκων πόλεις στο 
εξωτερικό κατάφεραν να κερδίσουν αντίστοιχα στοιχήµατα, ενώ ενδεικτικό είναι και το 
παράδειγµα της Πλάκας.  
 
Επισηµαίνεται ότι είναι απολύτως αναγκαίο να διατηρηθεί η πλούσια κοινωνική 
διαστρωµάτωση που χαρακτηρίζει – ή θα έπρεπε να χαρακτηρίζει - το Κέντρο. Σε 
αντίθετη περίπτωση το τελικό αποτέλεσµα θα είναι η δηµιουργία ενός «εξευγενισµένου» 
πολεοδοµικού περιβάλλοντος που θα επιλέξει ως κατοίκους µόνο όσους θα έχουν τη 
δυνατότητα να ανταποκριθούν στις αυξηµένες τιµές γης/κατοικιών αλλά και θα 
αποµακρύνει τους κατοίκους που δεν θα µπορούν να ανταποκριθούν στις διαµορφούµενες 
υπεραξίες.  
 
Τέλος η επανακατοίκηση δεν εξαντλείται στους µόνιµους κατοίκους αλλά περιλαµβάνει 
και τους «προσωρινούς» κατοίκους, δηλαδή πολίτες που εργάζονται στο Κέντρο αλλά και 
πολίτες που το επισκέπτονται (διασκέδαση, αγορές, δηµόσιες λειτουργίες, τουρισµός, κ.α).  
 
Το ζήτηµα της ασφάλειας 

1. Είναι αυτονόητο ότι οποιοδήποτε µέτρο για την οικονοµική, πολεοδοµική και 
περιβαλλοντική ανασυγκρότηση του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας, θα παραµείνει 
ατελές όσο δεν διασφαλίζονται συνθήκες ασφάλειας στην περιοχή. Kατά συνέπεια 
καταλύτης για την εφαρµογή των προτάσεων είναι να αποκατασταθεί η έννοµη τάξη 
στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας, δηλαδή η διευθέτηση του θέµατος των 
µεταναστών χωρίς νόµιµα έγγραφα, η αντιµετώπιση της εµπορίας ναρκωτικών και 
της πορνείας, ο αυστηρός έλεγχος των χρήσεων γης και ειδικότερα των κτιρίων που 
λειτουργούν παράνοµα ως «ξενοδοχεία», η σφράγιση των εγκαταλελειµµένων 
κτιρίων, κ.α. 

2. Ειδική αναφορά γίνεται στον έλεγχο της νοµιµότητας λειτουργίας των καταστηµάτων 
υγειονοµικού ενδιαφέροντος και των κέντρων διασκέδασης µε έµφαση σε περιοχές 
που «αναπτύσσονται» ως εστίες µαζικής νυκτερινής διασκέδασης (λ.χ. περιοχή στη 
συµβολή των οδών Πειραιώς και Ιεράς Οδού). Στο πλαίσιο αυτό η Επιτροπή 
καταγράφει την ανησυχία της ως προς την έλλειψη ενός αυστηρού νοµοθετικού 
πλαισίου που θα διέπει τη λειτουργία των καταστηµάτων υγειονοµικού 
ενδιαφέροντος και των κέντρων διασκέδασης και καλεί τα συναρµόδια Υπουργεία να 
καταθέσουν διορθωτική ρύθµιση στη Βουλή. 

3. Σε κάθε περίπτωση η Επιτροπή καλεί τους αρµόδιους κατά περίπτωση φορείς να 
αξιοποιήσουν τα υποµνήµατα που κατατέθηκαν* και να δροµολογήσουν χωρίς 
καθυστέρηση ενέργειες για την προστασία της ασφάλειας των πολιτών αλλά και για 
την αντιµετώπιση της παραβατικότητας που σηµειώνεται. Υπό αυτό το πρίσµα 
καλωσορίζει την ενεργοποίηση του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη σε ότι 
αφορά στην αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας στο Κέντρο της Αθήνας και 
επισηµαίνει την ανάγκη για συνεχή παρουσία και συστηµατικούς περιοδικούς 
ελέγχους. 

 
* Στην Επιτροπή κατατέθηκαν αναλυτικά υποµνήµατα αναφορικά µε παραβατικές 
συµπεριφορές στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. Η Επιτροπή εξέτασε τα σχετικά 
υποµνήµατα και µετά από σχετική συνεργασία του Προέδρου της µε τον Πρόεδρο της 
Βουλής των Ελλήνων Φ. Πετσάλνικο, τα υποµνήµατα κατατέθηκαν στον Εισαγγελέα 
Αρείου Πάγου κ. Ι. Τέντε για τις δικές του ενέργειες.  
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Η ανάγκη για ένα Ενιαίο Σχέδιο  

1. Η Επιτροπή δεν επιθυµεί να εξαντλήσει την ενασχόληση της µε το θέµα του Ιστορικού 
Κέντρου της Αθήνας µόνο µε διαπιστώσεις και καταγραφές προβληµάτων. Αντίθετα 
προσπαθεί να συνθέσει το σκελετό ενός ενιαίου σχεδίου ανασυγκρότησης του 
Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας. 

2. Το Σχέδιο διακρίνεται σε οκτώ (8) άξονες που λειτουργούν συµπληρωµατικά και 
εξειδικεύονται σε επιµέρους δράσεις. Είναι προφανές ότι το Σχέδιο όπως τελικά 
διαµορφωθεί θα πρέπει να δεσµεύει κάθε εµπλεκόµενο φορέα ώστε να αποφεύγονται 
µονοµερείς ή επικαλυπτόµενες δράσεις. 
Αξονας 1 Πολεοδοµική ανασυγκρότηση 

- Επανακατοίκηση του Κέντρου 
- Ποιοτική αναβάθµιση αστικού περιβάλλοντος 
- Ενοποίηση αρχαιολογικών χώρων 

Αξονας 2 Οικονοµική µεγέθυνση 
Αξονας 3 Κοινωνική συνοχή 
Αξονας 4 Περιβαλλοντική εξυγίανση 
Αξονας 5 Πολιτιστική καθιέρωση 
Αξονας 6 Θεσµική αναβάθµιση  
Αξονας 7 Χρηµατοδότηση 
Αξονας 8 Σύστηµα παρακολούθησης 

 
Αρµοδιότητες και Συντονισµός 

1. Η Επιτροπή θεωρεί ότι θα ήταν προτιµότερο το σύνολο των δράσεων να αποτελούσε 
το πεδίο αρµοδιότητας ενός µόνο φορέα. Δεν είναι όµως στις προθέσεις της 
Επιτροπής να προτείνει τη δηµιουργία ενός ακόµη φορέα του Δηµοσίου (λ.χ. µε τα 
χαρακτηριστικά µίας Α.Ε. του Δηµοσίου) καθώς ο χρόνος που θα απαιτηθεί για τη 
δηµιουργία και την οργάνωση του νέου φορέα θα λειτουργήσει αρνητικά ως προς τα 
προβλήµατα του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας. 

2. Προτιµότερο σε αυτή την περίπτωση είναι η απλοποίηση και αποσαφήνιση των 
αρµοδιοτήτων των εµπλεκόµενων φορέων και η συγκρότηση ενός συνεκτικού 
συντονιστικού σχήµατος στο πρότυπο της Διυπουργικής Επιτροπής Συντονισµού 
Ολυµπιακής Προετοιµασίας (ΔΕΣΟΠ) η εµπειρία από τη λειτουργία της οποίας 
είναι απολύτως θετική. 

 
ΑΞΟΝΑΣ 1 – ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 

Επανακατοίκηση του Κέντρου 

1. Ενίσχυση της κατοικίας στο κέντρο µε χρήση πολεοδοµικών εργαλείων όπως µε την 
αναθεώρηση χρήσεων γης και όρων δόµησης – αναστολή δραστηριοτήτων που δεν 
συνάδουν µε το νέο χάρτη χρήσεων γης. 

2. Ενίσχυση (πριµοδότηση) της επιστροφής της κατοικίας στο Ιστορικό Κέντρο µέσα 
από µια πολιτική συγκεκριµένων κινήτρων, όπως επιδότηση επιτοκίου για τη λήψη 
στεγαστικών δανείων για πρώτη κατοικία ή ενισχυµένες φορολογικές ελαφρύνσεις 
στη φορολογία εισοδήµατος στην περίπτωση λήψης στεγαστικού δανείου, δανείου 
για την ανακαίνιση κτιρίου ή καταβολής ενοικίου. 

3. Συνεργασία Δηµόσιου µε το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα για ευέλικτα προγράµµατα 
στεγαστικής πίστης τα οποία αφορούν ειδικότερα στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. 

4. Ενοικίαση κτιρίων (λ.χ. κτίριο πρώην Υπ. Παιδείας, κτίριο ΙΚΑ στην οδό Πειραιώς) 
από τα ΑΕΙ που εδρεύουν στην Αθήνα για την εγκατάσταση φοιτητών – ανακαίνιση 
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µέσω ΕΣΠΑ και διάθεση της επιδότησης ενοικίου για τα λειτουργικά κόστη 
συντήρησης και λειτουργίας των κτιρίων. 

5. Υποχρεωτική αντικατάσταση των Δηµόσιων Υπηρεσιών που µεταστεγάζονται σε 
άλλες περιοχές µε άλλες λειτουργίες ή υπηρεσίες του Δηµοσίου: «Καµία δηµόσια 
υπηρεσία δεν αποµακρύνεται αν δεν αντικατασταθεί µε άλλη.» 

6. Απόδοση ή διατήρηση σε κάθε περιοχή µιας ιδιαίτερης συνολικής µορφής και ενός 
ξεχωριστού χαρακτήρα. Για παράδειγµα: Θησείο – περιοχή των καλλιτεχνών, Ψυρρή 
– περιοχή των µικρών ξενοδοχείων, Μεταξουργείο – περιοχή οικογενειών, Εµπορικό 
Τρίγωνο - κέντρο των εµπόρων ή οικονοµικό – επιχειρηµατικό κέντρο. 

7. Κτίρια ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής ή ιστορικής σηµασίας όπως το «Μέγας 
Αλέξανδρος», «Μπάγκειον», «Μέγαρο Αθηνογένους», το κτήριο «Σανταρόζα», κ.ά. 
διατίθενται για αξιοποίηση στον τοµέα των υπηρεσιών και του πολιτισµού. 

8. Εφαρµογή της Ολυµπιακής νοµοθεσίας για α) τη συντέλεση απαλλοτριώσεων β) την 
αναστολή παραχωρήσεων γ) την αποβολή παράνοµων χρηστών δ) την έκδοση 
οικοδοµικών αδειών ε) την αποµάκρυνση διαφηµιστικών πινακίδων. 

 
Ποιοτική αναβάθµιση του αστικού περιβάλλοντος και της εικόνας του κέντρου µέσω 
προγραµµάτων πολεοδοµικών αναπλάσεων 

1. Μείωση των επιτρεπόµενων ορίων δόµησης (κυρίως ως προς το ποσοστό κάλυψης) 
στις περιοχές Θησείο, Μοναστηράκι, Κεραµεικός και Ψυρρή µε στόχο τη διασφάλιση 
περισσότερων ελεύθερων χώρων. 

2. Ανάπλαση – επαναχρησιµοποίηση Μεγάλων Οικοδοµικών Τετραγώνων (ΜΟΤ), που 
τώρα βρίσκονται σε πολυδιάσπαση χρήσεων ή σε εγκατάλειψη. Μεταφορά σε αυτά 
χρήσεων δηµόσιου συµφέροντος ή συνολική τους χρήση από την ιδιωτική 
πρωτοβουλία. Οι χρήσεις δεν θα πρέπει να είναι µονοδιάστατου χαρακτήρα (λ.χ. 
λειτουργία καταστηµάτων υγειονοµικού χαρακτήρα όπως µπαρ, εστιατόρια, καφέ) 
αλλά και ούτε να οδηγούν στη λειτουργία ή στη χρησιµοποίηση µόνο των ισόγειων 
των κτηρίων. 

3. Επιδότηση προγραµµάτων για την ανακαίνιση των εγκαταλελειµµένων κτηρίων του 
Ιστορικού Κέντρου µε προϋποθέσεις α) τη συνολική αξιοποίηση τους (όχι στην 
πόλη των «ισογείων») και β) τη φιλοξενία και χρήσεών που δεν θα είναι 
αποκλειστικά υγειονοµικού ενδιαφέροντος. 

4. Ειδικό πρόγραµµα διάσωσης διατηρητέων κτιρίων που βρίσκονται σε 
εγκατάλειψη. Το πρόγραµµα προβλέπει α) την ενίσχυση των κινήτρων για την 
ανακαίνιση των διατηρητέων κτιρίων β) τη δυνατότητα ανταλλαγής – µέσω ΚΕΔ - 
των διατηρητέων κτιρίων για τα οποία οι ιδιοκτήτες τους δηλώνουν οικονοµική 
αδυναµία για την ανακαίνιση τους γ) την πρόβλεψη, σε περίπτωση κατάρρευσης 
διατηρητέου κτίριου για το οποίο ο ιδιοκτήτης δεν ακολούθησε τη διαδικασία του 
σηµείου β), της αναστολής έκδοσης οικοδοµικής άδειας για ένα τουλάχιστον έτος 
ώστε να διερευνηθεί η δυνατότητα απόκτησης του οικοπέδου από το Δηµόσιο δ) τη 
µείωση του ποσοστού κάλυψης και του συντελεστή δόµησης σε περίπτωση 
κατάρρευσης του διατηρητέου κτιρίου και ανέγερσης νέου κτιρίου.  

5. Συγκεκριµενοποίηση των διατάξεων του άρθρου 268 του Κώδικα Βασικής 
Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας (ΚΒΠΝ) για τα εγκαταλελειµµένα ακίνητα ώστε να 
προβλέπεται ο τρόπος κάλυψης της δαπάνης διατήρησης και ανάπλασης των κτιρίων, 
το ποσοστό συµµετοχής του Δηµοσίου και των ΟΤΑ, η συνολική δαπάνη, ο τρόπος 
υπολογισµού, τους όρους, οι προϋποθέσεις και ο τρόπος συµψηφισµού της αύξησης 
της οικονοµικής αξίας του ακινήτου και των προσόδων από την οικονοµική 
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εκµετάλλευση. Οι διατάξεις µπορεί να στηρίζονται σε συγγενείς νοµοθεσίες, όπως 
αυτές περί επικίνδυνων οικοδοµών. 

6. Ενοποίηση ακάλυπτων χώρων και παραχώρηση σε κοινή χρήση δικτύου πεζοδρόµων 
στο εσωτερικό ενός οικοδοµικού τετραγώνου. Η καλύτερη περίπτωση εφαρµογής 
είναι να αγοράσει λ.χ. ο Δήµος Αθηναίων µικρά προβληµατικά οικόπεδα (π.χ. τυφλά 
ή µη άρτια) και να τα χρησιµοποιήσει ως βάση για τη διεύρυνση της ακάλυπτης 
ζώνης του οικοδοµικού τετραγώνου. 

7. Προστασία των ακάλυπτων χώρων των δηµόσιων και ιδιωτικών κτιρίων µέσα από 
την εφαρµογή περιγράµµατος γύρω από τα κτίρια (οικοδοµική γραµµή µε παράλληλη 
µείωση της συνολικής δυνατότητας δόµησης). 

8. Επιµερισµός των εξόδων της απαλλοτρίωσης µεγάλων κοινοχρήστων χώρων στις 
ιδιοκτησίες µίας µεγάλης ακτίνας που ωφελείται από το νέο κοινόχρηστο χώρο (αντί 
δηλαδή της επιβάρυνσης µόνο των παρόδων και του Δήµου). 

9. Εφαρµογή του Κοινωνικού Συντελεστή δόµησης, δηλαδή της δυνατότητας παροχής 
αυξηµένου ΣΔ µε την προϋπόθεση ότι τµήµα της επιφάνειας παραχωρείται στο Δήµο 
ή σε κοινωφελή φορέα για κοινόχρηστο χώρο. 

10. Συνολική ανάπλαση πεζοδροµίων, µικρών πάρκων, πλατειών του Ιστορικού 
Κέντρου. Διαπλάτυνση πεζοδροµίων για την άνετη κυκλοφορία των πεζών αλλά και 
για την αποθάρρυνση της στάθµευσης αυτοκινήτων. 

11. Κυκλοφοριακή µελέτη µε στόχο την εξυπηρέτηση των λειτουργιών του Ιστορικού 
Κέντρου, µε εφαρµογή των ωραρίων τροφοδοσίας αλλά και την κυκλοφορία (όχι 
στάθµευση) των πολιτών. Πρόβλεψη για στάθµευση κατοίκων. 

12. Ειδικό πρόγραµµα για την αισθητική αναβάθµιση των όψεων των κτιρίων κατ΄ 
αντιστοιχία του προγράµµατος που εφαρµόσθηκε κατά τους Ολυµπιακούς Αγώνες 
2004. 

13. Επανεργοποίηση του προγράµµατος αποµάκρυνσης των παράνοµων διαφηµιστικών 
πινακίδων από τις προσόψεις και τις οροφές των κτιρίων. 

14. Επέκταση της Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων στην Ακαδηµία Πλάτωνος και 
στο Δηµόσιο Σήµα. 

15. Αναστολή της µελέτης του Δήµου Αθηναίων για την πολεοδοµική αναβάθµιση της 
Ακαδηµίας Πλάτωνος. 

16. Ανταλλαγή οικοπέδου Νοµαρχίας Αθηνών στην Ακαδηµία Πλάτωνος – µεταφορά 
υπηρεσιών Νοµαρχίας Αθηνών στην Πλατεία Θεάτρου στο κτίριο της Διπλαρείου 
Σχολής. 

17. Ανέγερση και λειτουργία του Αρχαιολογικού Μουσείου της Πόλης των Αθηνών, 
κατά προτίµηση εκτός των ορίων του αρχαιολογικού χώρου. 

18. Ολοκλήρωση απαλλοτριώσεων στον ευρύτερο χώρο του αρχαιολογικού άλσους 
(δαπάνη περίπου 2.3 εκ ευρώ). 

 
Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας 

1. Συνέχιση των έργων για την ολοκλήρωση της Ενοποίησης των Αρχαιολογικών 
Χώρων της Αθήνας κυρίως ως προς τα εξής:  

 
Περιοχή 1. Κεραµεικός – Πειραιώς – Ιερά Οδός – Γκάζι – Θησείο 
Σύνδεση Κεραµεικού µε την Ιερά Οδό (δια υποσκαφής της οδού Πειραιώς) 
Πεζοδρόµηση Ιεράς Οδού έως την Κωνσταντινουπόλεως – ανάπλαση οδού  
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Αποµάκρυνση αµαξοστασίου ΗΛΠΑΠ 
Ανάπλαση και ανάδειξη τµήµατος οδού Πειραιώς 
Διαµόρφωση χώρων πρασίνου στο Γκαζοχώρι 
Ολοκλήρωση απαλλοτριώσεων (Γκαζοχώρι, Ερµού δίπλα στο Μουσείο 
Κεραµεικού, κτίρια στη συµβολή των οδών Ερµού και Αγίων Ασωµάτων) 

Περιοχή 2. Αρχαία και Ρωµαϊκή Αγορά – Βιβλιοθήκη 
Διαµόρφωση – ανάπλαση Ο.Τ. Μητροπόλεως – Αρεως – Πανδρόσου – Αιόλου 

Περιοχή 3. Ακαδηµία Πλάτωνος – Μεταξουργείο – Ψυρρή 
Ανάδειξη Αρχαιολογικού Χώρου Ακαδηµίας Πλάτωνος 
Μορφολογικές επεµβάσεις στις όψεις των κτιρίων επί των αρχαιολογικών χώρων 
Ανάπλαση περοχής Δηµοσίου Σήµατος – Μεταξουργείου 
Ανάπλαση περιοχής Ψυρρή 
Εκσυγχρονισµός δικτύων περιοχής (αφορά δίκτυο οµβρίων για την προστασία του 
αρχαιολογικού χώρου της Ακαδηµίας Πλάτωνος) 
Ολοκλήρωση απαλλοτριώσεων στην Ακαδηµία Πλάτωνος 

Περιοχή 5. Εµπορικό Tρίγωνο (Σταδίου – Μητροπόλεως) 
Αποκατάσταση όψεων διατηρητέων κτιρίων στις οδούς Ερµού, Αθηνάς και 
Μητροπόλεως 
Αποκατάσταση και ανάδειξη κτιρίων στα µέτωπα της Πλ. Αγίας Ειρήνης 
Ανάπλαση Ο.Τ. 10 (Αιόλου-Ευρυπίδου-Αριστείδου-Σοφοκλέους) 

Περιοχή 6. Ολυµπιείο-Ζάππειο-Στάδιο-Αρδηττός 
Πεζοδρόµηση Λεωφόρου Ολγας 
Πεζοδρόµηση της Λεωφόρου Βασιλέως Κων/νου από Στάδιο έως Ν. Θεοτόκη 
Διαπλάτυνση της Αθ. Διάκου 
Πεζοδρόµηση τµήµατος Λεωφόρου Αµαλίας από Φιλελλήνων έως την Αθ. Διάκου 

 
ΑΞΟΝΑΣ 2 – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΜΕΓΕΘΥΝΣΗ 
Αντιµετώπιση του υπαίθριου εµπορίου µε την µετεγκατάσταση των µικροπωλητών σε 
οργανωµένο υποδοχέα εκτός Ιστορικού Κέντρου. 

1. Προσπάθεια διατήρησης µικρών βιοτεχνιών όπου αυτό δεν είναι επιβαρυντικό για το 
περιβάλλον. 

2. Δηµιουργία δρόµων µικτών χρήσεων εµπορικού, κυρίως, χαρακτήρα. 
3. Αξιοποίηση νέου αναπτυξιακού νόµου για την προσέλκυση παραγωγικών 
επενδύσεων και την ενίσχυση της µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας στο Ιστορικό 
Κέντρο της Αθήνας – ενσωµάτωση δράσεων νεανικής και γυναικείας 
επιχειρηµατικότητας. 

4. Ειδικό Ταµείο για την ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που ήδη 
δραστηριοποιούνται σε περιοχές στο Κέντρο – το «ΤΕΜΠΜΕ» του Ιστορικού 
Κέντρου της Αθήνας. 

5. Επιδότηση εργασίας για φθίνουσες µικροµεσαίες επιχειρήσεις και ξενοδοχεία που 
δραστηριοποιούνται στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. 

6. Επιδότηση ενοικίου (για τρία έτη) σε νέες επιχειρήσεις για εγκατάσταση των 
γραφείων τους (έδρα) σε περιοχές του Ιστορικού Κέντρου. 

7. Απαλλαγή από τη φορολογία εισοδήµατος για πέντε έτη σε νέους που θα 
δηµιουργήσουν µικρές επιχειρήσεις (εκτός του χώρου της ψυχαγωγίας και της 
εστίασης) στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας. 
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8. Επιλεξιµότητα των ξενοδοχείων στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας για ένταξη στον 
αναπτυξιακό νόµο. 

9. Αυστηρός φορολογικός έλεγχος στα καταστήµατα που δραστηριοποιούνται στο 
Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας – όριο («πλαφόν») στον αριθµό των καταστηµάτων ανά 
χρήση. 

10. Επαναφορά των ρυθµίσεων της Ολυµπιακής περιόδου για τη λειτουργία του Κέντρου 
(πρόγραµµα φορτοεκφορτώσεων και τροφοδοσίας, ασφάλεια, πρόγραµµα 
καθαριότητας,...). 

11. Εισαγωγή νέων χρηµατοοικονοµικών εργαλείων για την χρηµατοδότηση 
προγραµµάτων πολεοδοµικών παρεµβάσεων. Ενδεικτικά και µόνο αναφέρεται το 
εργαλείο TIF (Tax Increment Financing) µε το οποίο χρηµατοδοτούνται παρεµβάσεις 
υπό µορφή δανείου µε βάση την αύξηση της φορολόγησης της υπεραξίας που 
δηµιουργείται από τη συγκεκριµένη παρέµβαση. 

 
ΑΞΟΝΑΣ 3 – ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

1. Ενσωµάτωση της κοινωνικής κατοικίας (µέσω ΟΕΚ) όπως συµβαίνει σε άλλες χώρες 
της Ευρώπης – εναλλακτικά αγορά από τον ΟΕΚ διαµερισµάτων – κτιρίων στο 
Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας µε στόχο την εγκατάσταση δικαιούχων του ΟΕΚ. 

2. Μεταφορά Ο.ΚΑ.ΝΑ σε περιφερειακά νοσοκοµεία. 
3. Χωροθέτηση κοινωνικών λειτουργιών ώστε να εξασφαλισθούν χώροι για την 
εγκατάσταση βασικών υποδοµών κατοικίας (π.χ. σχολεία, παιδικές χαρές, ΚΑΠΗ, 
κ.α.) µε στόχο τη διατήρηση και ενίσχυση του κοινωνικού ιστού. 

 
ΑΞΟΝΑΣ 4 – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ 

1. Υποχρεωτική εισαγωγή βιοκλιµατικών χαρακτηριστικών και προδιαγραφών 
ενεργειακής απόδοσης κτιρίων για κάθε κτίριο στο Ιστορικό Κέντρο, ιδίως για τα 
δηµόσια κτίρια αλλά και για τα νέα κτίρια. 

2. Διάσωση ελεύθερων χώρων (βλ. Αξονας 6, µέτρο 3) µε στόχο την αύξηση του 
αστικού πρασίνου. 

3. Βιοκλιµατική ανάπλαση ελεύθερων χώρων µε στόχο τη βελτίωση της θερµικής 
άνεσης – χρήση ψυχρών υλικών και ενσωµάτωση υδάτινων στοιχείων σε ανοιχτούς 
χώρους. 

4. Ανάπλαση και Ανάδειξη Βοτανικού Κήπου και Ελαιώνα, που µπορεί να αποτελέσει 
το µεγάλο πάρκο του Κέντρου της Αθήνας. 
 

ΑΞΟΝΑΣ 5 – ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ 
1. Συνολική αναβάθµιση µέσω προγραµµάτων Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων 
όλων των ιστορικών κτηρίων και µνηµείων του Ιστορικού Κέντρου. Ανάδειξη κάθε 
πτυχής της ιστορικότητας (σύγχρονης ή αρχαίας) του Ιστορικού Κέντρου. 

2. Δηµιουργία πολιτιστικών διαδροµών µε στόχο την ενιαία εικόνα πολιτιστικού 
χαρακτήρα του Ιστορικού Κέντρου. 

3. Καταγραφή και προβολή όλων των κτηρίων όπου έζησαν διάφορα ιστορικά 
πρόσωπα ή καλλιτέχνες. 

4. Μικρής έκτασης διορθωτική ανάπλαση της Πλατείας Οµονοίας και χρήση από 
δηµόσιες υπηρεσίες των κτηρίων που βρίσκονται στο µέτωπο της οδού Αθηνάς. 
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5. Δηµιουργία περιοχών ή οδών «ονοµασίας προέλευσης» µε επιδοτούµενες χρήσεις 
ιδιαίτερου χαρακτήρα (γκαλερί, εκθεσιακοί χώροι, µικροί συνεδριακοί χώροι, µικρά 
ξενοδοχεία, καταστήµατα πώλησης ειδών τέχνης, ειδών γενικότερου πολιτισµού, 
ειδών διακόσµησης, υγιεινής διατροφής, κ.λπ.). Στο πλαίσιο αυτό δρόµοι συνολικά 
ή µικρές περιοχές µπορούν να «ονοµαστούν» ή να χαρακτηριστούν από µια 
συγκεκριµένη εµπορική χρήση (π.χ. Ευριπίδου, Αθηνάς, Βύσσης, Σοφοκλέους, 
Ερµού από Μοναστηράκι έως Αγίων Ασωµάτων, Ψυρρή, Μοναστηράκι, κ.ά.). 

6. Πολλαπλασιασµός υπαιθρίων ανοικτών εκθέσεων τέχνης. Σταθερότητα στην 
επιλογή των χώρων (π.χ. Πλατεία Οµονοίας). Πριµοδότηση για την εγκατάσταση – 
λειτουργία χώρων τέχνης στο Ιστορικό Κέντρο. 

 
ΑΞΟΝΑΣ 6 – ΘΕΣΜΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 

1. Δηµιουργία συντονιστικού οργάνου υψηλού πολιτικού κύρους & δυνατοτήτων, το 
οποίο θα καθορίσει τη πολιτική και το πρόγραµµα δράσης, θα κατανείµει τις 
ενέργειες του κάθε φορέα & θα αναλάβει τη παρακολούθηση της εφαρµογής τους. 
Στο Συντονιστικό Οργανο συµµετέχουν τα Υπουργεία ΠΕΚΑ, Πολιτισµού, 
Εσωτερικών, Προστασίας Πολίτη, Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Οικονοµικών, Οικονοµίας, η Περιφέρεια Αττικής, η Νοµαρχία Αθηνών (όσο 
διατηρείται) και ο Δήµος Αθηναίων. Το συντονισµό ασκεί το ΥΠΕΚΑ. Στις 
Συνεδριάσεις του Σ.Ο. συµµετέχουν κατά περίπτωση και φορείς σε θέµατα 
αρµοδιότητας τους (λ.χ. το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης λόγω ΕΦΕΤ, 
Εµπορικός Σύλλογος Αθηνών, ΕΞΑ, …). 

2. Δηµιουργία Τράπεζας Γης που θα περιλαµβάνει το σύνολο των διαθέσιµων 
ακινήτων στο Ιστορικό Κέντρο (κτίρια, ελεύθεροι χώροι).  

3. Ειδικό πρόγραµµα της ΚΕΔ για την απόκτηση (από το Δηµόσιο) ιδιωτικών 
κτιρίων/οικοπέδων στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας µε ανταλλαγή δηµόσιας 
περιουσίας σε άλλες περιοχές της Αθήνας/Αττικής/Ελλάδος.  

4. Μεταφορά αρµοδιοτήτων (λ.χ. έλεγχος χρήσεων γης, έλεγχοι σε καταστήµατα 
υγειονοµικού ενδιαφέροντος, αδειοδοτήσεις επιχειρήσεων) από τα συναρµόδια 
Υπουργεία στην Περιφέρεια Αττικής και στο Δήµο Αθηναίων.  

5. Συνεργασία µεταξύ Υπουργείου Οικονοµίας, ΕΛΑΣ & Δηµοτικής αστυνοµίας 
σχετικά µε την αντιµετώπιση του παράνοµου υπαίθριου εµπορίου. 

6. Ανοικτό πλαίσιο διαβούλευσης µε τους κατοίκους και τους επιχειρηµατίες της 
περιοχής – συστηµατική συνεργασία µε τις Επιτροπές Κατοίκων και των ΜΚΟ. 

 
ΑΞΟΝΑΣ 7 – ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

1. Αναπτυξιακός νόµος Υπουργείου Οικονοµίας και ΕΣΠΑ 2007-2013. 
2. Συµµετοχή του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος στο πλαίσιο ειδικών 
προγραµµάτων αναπλάσεων. 

3. Πρόγραµµα χορηγικών αναπλάσεων στο πρότυπο των αστικών παρεµβάσεων στους 
ΟΑ 2004 (κατοικίες στο Δουργούτι, πλατεία Μαβίλη, κ.α.). 

4. Συµµετοχή των τραπεζών που βρίσκονται εγκαταστηµένες στο Ιστορικό Κέντρο της 
Αθήνας καθώς από την υλοποίηση του σχεδίου ανάπλασης θα προκύψουν 
υπεραξίες για τα ακίνητα ιδιοκτησίας τους. 

5. Ποσοστό του ΦΠΑ που εισπράττεται από εµπορικές συναλλαγές στο Ιστορικό 
Κέντρο της Αθήνας κατατίθεται σε ειδικό κωδικό του Πράσινου Ταµείου και 
χρησιµοποιείται για έργα στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας.  
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6. Εσοδα από το ΕΤΕΡΠΣ για πολεοδοµικές παρεµβάσεις. 
7. Πρόγραµµα κινήτρων για την προστασία του αδόµητου και δοµηµένου 
περιβάλλοντος µέσω της φορολογικής νοµοθεσίας. 
 

ΑΞΟΝΑΣ 8 – ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
1. Δηµιουργία Γραφείου Ιστορικού Κέντρου Αθήνας κατ΄ αναλογία του Γραφείου 
Πλάκας. 

2. Προετοιµασία και κατάθεση σε τρίµηνη βάση έκθεσης προόδου από το 
Συντονιστικό Οργανο. Η έκθεση θα βασίζεται στην αποτύπωση και σύγκριση 
συγκεκριµένων δεικτών προόδου και θα κοινοποιείται και στη Βουλή των 
Ελλήνων. 

3. Αξιολόγηση προόδου – µε τη διατύπωση γνώµης - του Σχεδίου για την 
ανασυγκρότηση του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας από την Επιτροπή 
Περιβάλλοντος της Βουλής σε τρίµηνη βάση. 

4. Ανακοίνωση εκθέσεων και αξιολογήσεων στο διαδίκτυο. 
 

Τέλος η Επιτροπή: 
1. καλεί τη Βουλή των Ελλήνων να ενεργοποιήσει – µέσω ειδικών εκποµπών - το 
Κανάλι της Βουλής ως προς το θέµα του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας και 
χαιρετίζει την ανταπόκριση του Καναλιού της Βουλής προς την κατεύθυνση της 
παρουσίασης ζητηµάτων περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, 

2. προσκαλεί τον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο στην Ελλάδα να εντείνει την 
παρουσίαση των ζητηµάτων που αναφέρονται στο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας, 

3. προτρέπει την Ελληνική Κυβέρνηση να ενισχύσει το πλαίσιο ενεργοποίησης των 
ΜΚΟ και των Επιτροπών Πολιτών στην αντιµετώπιση των προβληµάτων του 
Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας, 

4. επισηµαίνει τη µεγάλη σηµασία της ενηµέρωσης, διαβούλευσης και συµµετοχής 
των πολιτών σε δράσεις για την αντιµετώπιση των προβληµάτων του Ιστορικού 
Κέντρου της Αθήνας, 

5. αναθέτει στον Πρόεδρό της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων 
να υποβάλλει ως εισήγηση το παρόν Πόρισµα στον Πρόεδρο της Βουλής των 
Ελλήνων µε την παράκληση να διαβιβασθεί στους Προέδρους των 
Κοινοβουλευτικών Οµάδων και στα µέλη της Βουλής των Ελλήνων και να 
αναρτηθεί στο δικτυακό τόπο της Βουλής των Ελλήνων, 

6. αναθέτει στον Πρόεδρό της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων να 
αποστείλει το παρόν Πόρισµα σε κάθε φορέα που αναπτύσσει πολιτική, επιστηµονική 
ή κοινωνική δραστηριότητα στο ζήτηµα του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας. 

 
Ε3.3.1 Αποτίµηση προόδου στο θέµα του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας 
Στο διάστηµα 3.2010 έως 7.2010, η Επιτροπή διαπίστωσε σχετική ενεργοποίηση των 
εµπλεκόµενων φορέων για το θέµα του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας, κυρίως σε ότι 
αφορά το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη (ενίσχυση µέτρων ασφάλειας, κατάρτιση 
σχεδίου µέτρων διυπουργικής εµβέλειας). Πλην όµως οι ρυθµοί είναι αργοί και το 
πρόβληµα δεν λύνεται µε αρχιτεκτονικούς διαγωνισµούς και πιλοτικές µελέτες, καθώς δεν 
υπάρχει πίστωση χρόνου και θα ήταν λάθος να περιµένουµε άλλα δύο-τρία χρόνια για να 
είναι διαθέσιµα τα αποτελέσµατα µελετών τέτοιου. Ζητούµενο παραµένει επίσης η 
αποσαφήνιση των αρµοδιοτήτων αλλά και ο ενιαίος επιτελικός συντονισµός.  
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Επισηµαίνεται ότι η Επιτροπή στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων της, ζήτησε (Ιούνιος 2010) 
από τους εµπλεκόµενους φορείς (ΥΠΕΚΑ, Υπ. Εσωτερικών, Υπ. Πολιτισµού και 
Τουρισµού, Υπουργείο Προστασίας Πολίτη, Υπουργείο Υγείας, Υπερνοµαρχία Αθηνών, 
Νοµαρχία Αθηνών, Δήµος Αθηναίων) ενηµέρωση για την πρόοδο στην υλοποίηση 
πολιτικών και µέτρων για την προστασία του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας. Εκ των 
φορέων αυτών απήντησαν το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Υπερνοµαρχία 
Αθηνών. Απάντηση έστειλε και ο Δήµος Αθηναίων µε την οποία όµως καταγγέλλεται 
η πρόθεση της Επιτροπής να παρακολουθεί την υλοποίηση των µέτρων για το 
Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας.  
 
Ε3.4 Αέρια εσωτερική ρύπανση, ρύπανση ατµόσφαιρας και επιπτώσεις στην ανθρώπινη 
υγεία 
Α. Εισαγωγή 

1. Αναφορικά µε τη ρύπανση του εσωτερικού περιβάλλοντος υπάρχουν τρεις βασικές 
αιτίες που τη δηµιουργούν:  
α) η µεταφορά των ρύπων από το εξωτερικό περιβάλλον στο εσωτερικό, 

β) η εσωτερική παραγωγή των ρύπων, δηλαδή, τα υλικά συστήµατα που υπάρχουν 
µέσα στο χώρο και που παράγουν ρύπους και  

γ) η ανθρωπογενής δραστηριότητα, (το κάπνισµα, η κατανάλωση καταναλωτικών 
προϊόντων, το µαγείρεµα και µία σειρά άλλων παραγόντων). 

2. Οι κύριοι ρύποι που προέρχονται από το εξωτερικό περιβάλλον και εισέρχονται 
µέσα στο χώρο είναι το όζον, τα οξείδια του θείου, το ασβέστιο, το χλώριο, το 
κάδµιο, τα αιωρούµενα σωµατίδια, οι φυτικές οργανικές ενώσεις. 

3. Ρύποι που παράγονται µέσα στα κτίρια εξαιτίας ουσιαστικά των συστηµάτων και των 
υλικών που χρησιµοποιούνται, είναι οξείδια του αζώτου, µονοξείδιο του άνθρακα, 
διοξείδιο του άνθρακα, σωµατίδια, Οργανικές ενώσεις Αµµωνία, Πολυκυκλικοί 
Υδρογονάνθρακες, Νικοτίνη, Υδράργυρος, Αερολύµατα, Αλλεργιογόνα και 
Μικροοργανισµοί. 

4. Η ποιότητα του εσωτερικού αέρα επηρεάζεται από τoυς παρακάτω παράγοντες: 
α) Την ποιότητα του εξωτερικού αέρα. Η ποιότητα αέρα σε έναν εσωτερικό χώρο 

µεταβάλλεται σε συνάρτηση µε τις µεταβολές στην σύσταση του εξωτερικού 
αέρα και µε ρυθµό ανταπόκρισης που εξαρτάται από την διαπερατότητα της 
δοµής του κτιρίου, την φύση των ρύπων κλπ. 

β) Την εσωτερική παραγωγή ρύπων. Οι κύριες εσωτερικές πηγές ρύπων είναι:  
β1) Τα δοµικά υλικά, τα χρώµατα, τα έπιπλα και τα λοιπά υλικά που 

χρησιµοποιούνται στο εσωτερικό του κτιρίου. 

β2) Οι δραστηριότητες των ανθρώπων στους εσωτερικούς χώρους (χρήση 
κουζίνας αερίου, µαγείρεµα, καθαρισµός του χώρου, κάπνισµα, χρήση 
καταναλωτικών προϊόντων και ακόµη η ίδια η παρουσία των ατόµων) 

 
Β. Διαπιστώσεις – Προτάσεις 

1. Οι κύριοι ρυπαντές στις αστικές περιοχές της Ελλάδας είναι η κυκλοφορία των 
οχηµάτων, η βιοµηχανία και η θέρµανση παρατηρώντας ότι η κυκλοφορία των 
οχηµάτων είναι µε µεγάλη απόσταση σηµαντικότερη αυτή τη στιγµή. 
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2. Το 90% των εκπεµπόµενων σωµατιδίων από πετρελαιοκίνητα αυτοκίνητα, τα πάρα 
πολύ µικρά «ΡΜ1», παράγεται από ένα µόλις 5% πετρελαιοκίνητων οχηµάτων στην 
Αθήνα (σε αντίθεση µε τις ευρωπαϊκές πόλεις όπου υπάρχει 50%). 

3. Από µετρήσεις που ξεκίνησαν να πραγµατοποιούνται από το 1985 άρχισε να γίνεται 
φανερό ότι η ατµοσφαιρική ρύπανση και κυρίως η σωµατιδιακή έχει δυσµενείς 
επιδράσεις στην υγεία, άµεσες και µακροχρόνιες (υποκλινικά συµπτώµατα, 
µειωµένη αναπνευστική ικανότητα, αναπνευστικά συµπτώµατα). 

4. Στις επιπτώσεις της αέριας ρύπανσης συµπεριλαµβάνεται και αύξηση της 
θνησιµότητας. Παρατηρείται 0.6% αύξηση στην ηµερήσια ολική θνησιµότητα όταν 
τα αιωρούµενα σωµατίδια (ΡΜ10) αυξάνονται κατά µόλις 10 µg/m3. Αυτή η 
επίδραση αφορά την ίδια µέρα και την επόµενη µέρα και στη συνέχεια µειώνεται η 
επίδραση. Ειδικά για τους θανάτους από καρδιακές και αναπνευστικές αιτίες που η 
αύξηση που παρατηρείται είναι από 0.6% - 0.8% ηµερήσια για όλο τον πληθυσµό. 
Αν ληφθούν υπόψη οι επιδράσεις 40 ηµερών, τότε η αύξηση είναι 1.6% για 10 
µg/m3 µέσο όρο αύξησης των ΡΜ10. 

5. Πολύ πρόσφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταδεικνύουν ότι το 60 % του 
άσθµατος το οποίο παρατηρείται στην Ελλάδα οφείλεται στη ρύπανση του 
εσωτερικού περιβάλλοντος. 

 

 
 

 
6. Παρατηρείται αύξηση στις εισαγωγές επειγόντων περιστατικών καταρχήν από 
κρίσεις άσθµατος στα παιδιά, περίπου 1% µέχρι της ηλικίας των 14 ετών. Από 
χρόνια αποφρακτική πνευµονοπάθεια και άσθµα σε άτοµα που είναι πάνω από 65 
ετών, επίσης, περίπου 1% αύξηση. Από όλες τις καρδιακές αιτίες σε άτοµα που 
είναι άνω των 65 ετών, 0,7%. Από ισχαιµική καρδιοπάθεια ειδικότερα πάλι σε 
ηλικιωµένα άτοµα, 0,8%. 
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7. Σύµφωνα µε µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο του προγράµµατος 
CAFΕ (Clean Air For Europe) της Ευρωπαϊκής Ενωσης το προσδόκιµο επιβίωσης 
λόγω της έκθεσης σε αιωρούµενα σωµατίδια θα µειωθεί περίπου κατά 6 µήνες το 
2020, αν τα επίπεδα αέριας ρύπανσης παραµείνουν τα ίδια. 

8. Τα στοιχεία από µετρήσεις που πραγµατοποίησε το Πανεπιστήµιο Αθηνών σε 
περισσότερα από 1000 κτήρια σε όλη τη χώρα (κατοικίες, σχολεία, νοσοκοµεία, 
κλινικές, γραφεία, µουσεία, αθλητικά κέντρα) αποδεικνύουν ότι στους πιο 
επιβαρυµένους εσωτερικούς χώρους συγκαταλέγονται οι σχολικές αίθουσες, τα 
διάφορα κέντρα διασκέδασης, τα χειρουργεία, κ.ά. 

9. Ειδικότερα για τις σχολικές αίθουσες στο 75% των σχολείων που εξετάσθηκαν 
παρουσιάζεται συγκέντρωση διοξειδίου του άνθρακα κατά πολύ µεγαλύτερη από το 
όριο των 600-700 ppm (µερικές φορές φτάνει περίπου και στα 2500-3000 ppm). 
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την έλλειψη συγκέντρωσης των µαθητών και τη µείωση 
της µαθησιακής τους ικανότητας. Eπιπρόσθετα η συγκέντρωση οργανικών 
πτητικών ενώσεων στα σχολικά κτίρια ξεπερνά τα όρια στα περισσότερα σχολικά 
κτίρια. 

10. Η συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα στα ελληνικά σχολεία ξεπερνά κατά 
πολύ το όριο των προτύπων. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί σηµαντικά προβλήµατα 
συγκέντρωσης και µαθησιακής ικανότητας στους µαθητές. 

11. Τα επίπεδα του αερισµού στο 70 τοις εκατό των σχολικών κτιρίων είναι µικρότερα 
από τα οριζόµενα από τα πρότυπα. 

12. Η χρήση των µαρκαδόρων µέσα στις σχολικές αίθουσες δηµιουργεί σοβαρή αύξηση 
στις συγκεντρώσεις οργανικών πτητικών ενώσεων, ενώ θεωρείται αναγκαία η 
χρήση φωτοκαταλυτικών βαφών για τους εσωτερικούς χώρους των σχολείων. 

13. Σε έρευνα που έγινε σε 10 νυχτερινά µπαρ παρατηρήθηκαν συγκεντρώσεις 
αιωρούµενων σωµατιδίων που φτάνουν έως τα 1600 µικρογραµµάρια ανά κυβικό 
µέτρο µε όριο τα 40. Στην πραγµατικότητα ένα νέος ο οποίος παρέµεινε στο µπαρ 
για κάποιες ώρες ήταν σαν να είχε καπνίσει περίπου 100 τσιγάρα, έστω και αν δεν 
κάπνισε. 

14. Η συγκέντρωση των PM2.5 σε 50 κατοικίες στην Ελλάδα µεταβάλλεται σαν 
συνάρτηση του ρυθµού αερισµού και της καπνιστικής δραστηριότητας. Η 
συγκέντρωση σε κτίρια µη καπνιζόντων κυµαίνεται περί τα 20-40 µg/m3 ενώ σε 
κτίρια καπνιζόντων ξεπερνά τα 100 µg/m3. 

15. Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε 17 χειρουργεία σε νοσοκοµεία στην Αττική τα 
επίπεδα των οργανικών πτητικών ενώσεων υπερβαίνει τα όρια αγγίζοντας τα όρια 
της τοξικής έκθεσης. Ειδικότερα σε αίθουσα του νοσοκοµείου Παίδων η 
συγκέντρωση -µε όριο το 0,02,- µετρήθηκε στο 40 και στο 50 για µεγάλα χρονικά 
διαστήµατα, διαστήµατα τα οποία ήταν 4 και 5 χρόνια. 
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Η συγκέντρωση των σωµατιδίων PM2.5 και PM2.5 στα ελληνικά κτήρια 
ξεπερνά κατά πολύ τα επιτρεπτά όρια (Στοιχεία Παν/µιου Αθηνών, 2010) 

 
16. Στην Ελλάδα χρησιµοποιούνται υλικά (για τη βαφή, την καθαριότητα των σπιτιών, 
κ.ά.) τα οποία δεν πληρούν τις προδιαγραφές και κυκλοφορούν από συγκεκριµένες 
αλυσίδες πολυκαταστηµάτων χωρίς κανένα έλεγχο. Σε χώρες της Ε.Ε. τα προϊόντα 
συνοδεύονται από ειδικά σήµατα ποιότητας και οικολογικά σήµατα που 
παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά του προϊόντος σε σχέση µε τη ρύπανση που 
προκαλούν. Στη Γαλλία ειδικότερα είναι υποχρεωτικό από 1ης Ιανουαρίου 2010 
πριν κυκλοφορήσει οποιοδήποτε υλικό να έχει µετρηθεί αναφορικά µε τους ρύπους 
που παράγει στις 28 πρώτες ηµέρες της χρήσης του και να υπάρχει αναφορά πως το 
προϊόν επιδρά στον άνθρωπο. 

17. Η τεχνολογία υλικών για την βελτίωση της ποιότητας του εσωτερικού αέρα έχει 
αναπτυχθεί σε εξαιρετικό βαθµό και προσφέρει µεγάλες δυνατότητες άµεσης 
αξιοποίησης της. Προς την κατεύθυνση αυτή απαιτείται η ανάληψη σχετικών 
νοµοθετικών πρωτοβουλιών. 

 
Επισηµαίνεται ότι µε βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην Επιτροπή για την 
ποιότητα του αέρα σε εσωτερικούς χώρους, η Επιτροπή Περιβάλλοντος απηύθυνε 
αίτηµα προς τα Υπουργεία Περιβάλλοντος, Υγείας και Παιδείας να καταθέσουν τα 
µέτρα που πρέπει να ληφθούν για την αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος.  
 
Ε4. Διαχείριση των απορριµµάτων  
 
Α. Γενικό Πλαίσιο 

1. Σύµφωνα µε την Οδηγία 99/31 προβλέπεται η σταδιακή εκτροπή των 
βιοαποδοµήσιµων αποβλήτων (ΒΑΑ) από τους ΧΥΤΑ (2,7 mio/ετος). 

2. Σύµφωνα µε την Οδηγία 29404/3508/2002 προβλέπεται η θέσπιση προδιαγραφών 
για τις εγκαταστάσεις και την πρακτική της υγειονοµικής ταφής, 
συµπεριλαµβανοµένης της εκτροπής των ΒΑΑ, καθώς αυτά προκαλούν τις 
περισσότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις των ΧΥΤΑ. 

Συγκεκριµένα: 
- ΜΕΧΡΙ 16/7/2010: Οι ΧΥΤΑ µπορούν να δέχονται έως το 75% των ΒΑΑ που 
είχαν παραχθεί το 1995 



50	
  

 

- ΜΕΧΡΙ 16/7/2013: Οι ΧΥΤΑ µπορούν να δέχονται έως το 50% των ΒΑΑ που 
είχαν παραχθεί το 1995 

- ΜΕΧΡΙ 16/7/2020: Οι ΧΥΤΑ µπορούν να δέχονται έως το 35% των ΒΑΑ που 
είχαν παραχθεί το 1995 

- ως το 2010 → 1,1 mio to/ έτος → ως το 2013 → 1,9 mio. 
 

3. Η νέα Οδηγία πλαίσιο για τα απόβλητα (2008/98) πρέπει να τεθεί σε εφαρµογή έως 
τις 12.12 2010. Βασικά σηµεία της Οδηγίας είναι: 

- τίθεται στόχος ανακύκλωσης 50% µέχρι το 2020, 
- θεσµοθετείται διακριτή διαχείριση των οργανικών αποβλήτων (χωριστή 
συλλογή στην πηγή των οργανικών), 

- τίθενται κριτήρια τέλους ζωής των αποβλήτων , 
- ιεραρχείται η ενεργειακή αξιοποίηση πριν την ταφή (θερµική ή αναερόβια 
επεξεργασία), 

- ορίζεται η αποτέφρωση µε βάση την ενεργειακή απόδοση (>0,65 για νέες 
εγκαταστάσεις), 

- ιεραρχεί τις µεθόδους διαχείρισης αποβλήτων ως εξής: 
α) πρόληψη, 
β) προετοιµασία για επαναχρησιµοποίηση,  
γ) ανακύκλωση,  
δ) άλλου είδους ανάκτηση, π.χ. ανάκτηση ενέργειας, και  
ε) διάθεση. 

 
4. Η νέα Οδηγία θέτει στα κράτη-µέλη τους ακόλουθους συγκεκριµένους στόχους: 

α) έως το 2020, αύξηση τουλάχιστον στο 50%, κατά βάρος, της προετοιµασίας για 
την επαναχρησιµοποίηση και την ανακύκλωση των υλικών αποβλήτων, όπως 
το χαρτί, το µέταλλο, το πλαστικό και το γυαλί από νοικοκυριά και 
ενδεχοµένως άλλης προέλευσης, στο βαθµό που τα απόβλητα αυτά είναι 
παρόµοια µε τα απόβλητα των νοικοκυριών, 

β) έως το 2020 αύξηση τουλάχιστον στο 70% κατά βάρος της προετοιµασίας για 
την επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση και ανάκτηση άλλων υλικών, 
συµπεριλαµβανοµένων των εργασιών υγειονοµικής ταφής όπου γίνεται χρήση 
αποβλήτων για την υποκατάσταση άλλων υλικών, µη επικίνδυνων αποβλήτων 
κατασκευών και κατεδαφίσεων. 

 
5. Η ιεράρχηση στην διαχείριση των αποβλήτων τοποθετεί την πρόληψή ως πρώτη 
προτεραιότητα και την τελική διάθεση υπολειµµάτων σε ΧΥΤΥ ως τελευταία. 

6. Τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν µειώσει, επιτυχώς, την 
εξάρτηση από τους ΧΥΤΑ, το έχουν κάνει µε συνδυασµό ανακύκλωσης, 
βιολογικής επεξεργασίας (π.χ. κοµποστοποίηση και αναερόβια χώνεψη) και 
ενεργειακής αξιοποίησης. 

7. Οι χώρες της Ευρώπης που εµφανίζουν τα υψηλότερα επίπεδα ανακύκλωσης, 
εµφανίζουν επίσης υψηλά επίπεδα Ενεργειακής Αξιοποίησης και χαµηλά επίπεδα 
εξάρτησης από τους ΧΥΤΑ. 

 
Β. Η κατάσταση στην Ελλάδα  
 

1. Στην Ελλάδα ο µέσος όρος (µ.ο.) της κατά κεφαλήν παραγωγής αστικών στερεών 
αποβλήτων (ΑΣΑ) ήταν 441 kg/άτοµο/έτος (ΕΣΥΕ 2003), ποσότητα η οποία βαίνει 
συνεχώς αυξανόµενη (+22% κατά την 8-ετία 1996-2003) ακολουθώντας την άνοδο 
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του βιοτικού επιπέδου και την αλλαγή του τρόπου διαβίωσης. Για την Ε.Ε. η 
προβολή για το 2020 είναι 680 Kg/ άτοµο/έτος. 

 
2. Οι υποχρεώσεις της Ελλάδας ως προς την εναλλακτική διαχείριση είναι: 

• Συσκευασίες – Αξιοποίηση κατά 50-65% κ.β. µέχρι το 2006 και min 60% 
µέχρι το 2012 µε ανακύκλωση κατά 25-45% κ.β. µέχρι το 2006 και Min 55% 
µέχρι το 2012. 

• Ορυκτέλαια – Συλλογή κατά 70% και αναγέννηση 80% εξ αυτών έως το 
2006. 

• Ηλεκτρικές στήλες & συσσωρευτές – Χωριστή συλλογή απορρύπανση και 
ανακύκλωση. 

• Ηλεκτρικός & ηλεκτρονικός εξοπλισµός – Χωριστή συλλογή αξιοποίηση και 
ανακύκλωση τουλάχιστον 4 κιλά ανά κάτοικο το έτος. 

• Παλαιά ελαστικά, Οχήµατα Τέλους Ζωής – Χωριστή συλλογή, 
απορρύπανση, αξιοποίηση, ανακύκλωση. 

 
3. Αναφορικά στα Απόβλητα ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών τα στοιχεία 
που παρουσιάστηκαν στην Επιτροπή αναφέρουν: 

 
α) Σε σχέση µε τις τοποθετήσεις κάδων 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	
  
ΑΡΙΘΜΟΣ	
  

ΣΥΜΒΕΒΛΗΜΜΕΝΩΝ	
  
ΔΗΜΩΝ	
  

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ	
  
ΤΟΠΟΘΕΤΗΜΕΝΟΙ	
  

ΚΑΔΟΙ	
  

31/12/2005	
   9	
   565.302	
   0	
  

31/12/2006	
   182	
   4.581.904	
   68	
  

31/12/2007	
   315	
   6.426.380	
   110	
  

31/12/2008	
   420	
   7.395.799	
   200	
  

31/12/2009	
   486	
   8.015.934	
   230	
  

 
β) Οι συλλεχθείσες ποσότητες ανά κάτοικο αποτυπώνονται ως εξής:  
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γ) Αναφορικά µε τις τοποθετήσεις κάδων για Φορητές Ηλεκτρικές Στήλες, έως το 
Μάρτιο 2010 τα στοιχεία έχουν ως εξής: 

 
Σημεία	
   Αριθμός	
  

Δήμοι	
  &	
  Δημόσιοι	
  Φορείς	
   8.400	
  

Σχολεία	
   12.500	
  

Supermarkets	
   3.200	
  

Αλυσίδες	
  Τηλεπικοινωνίας	
   2.500	
  

Εμπορικά	
  Καταστήματα	
   10.400	
  

Επιχειρήσεις	
   11.000	
  

ΣΥΝΟΛΟ	
   48.000	
  

 
δ) Αναφορικά στα Οχήµατα Τέλους Κύκλους Ζωής τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν 

στην Επιτροπή αναφέρουν:  

- Οχήµατα που έχουν ανακυκλωθεί - Ποσοστό ανακύκλωσης το 2008: 87%  

- Ανακύκλωση Επικίνδυνων Υλικών (Ορυκτέλαια – Συσσωρευτές – Υγρά – 
Φρέον – Φίλτρα – Τακάκια) – 2008: 827.511 τόνοι 
 

ε) Αναφορικά µε την ανακύκλωση Συσκευασιών τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν 
στην Επιτροπή αναφέρουν: 

 
Δείκτης	
   2005	
   2006	
   2007	
   2008	
   2009	
  

Εξυπηρ.	
  Κάτοικοι	
  (εκ.)	
   2,5	
   4,3	
   6,1	
   6,6	
   7,6	
  

Συμβεβλημένοι	
  Δήμοι	
   211	
   337	
   446	
   610	
   648	
  

ΚΔΑΥ	
   9	
   12	
   15	
   18	
   22	
  

Μπλε	
  Κάδοι	
   10.767	
   25.103	
   51.602	
   76.530	
   98.177	
  

Οχήματα	
  συλλογής	
   32	
   95	
   140	
   236	
   327	
  

Τσάντες	
  ανακύκ/σης	
  (εκ.)	
   0,16	
   0,7	
   1,2	
   1,7	
   2,0	
  

Θέσεις	
  εργασίας	
   171	
   510	
   680	
   1.052	
   1.578	
  

Αποτελέσµατα σε τόνους 
 

Δείκτης	
   2005	
   2006	
   2007	
   2008	
   2009	
  

Απόβλητα	
  συσκευασίας	
   63.551	
   266.623	
   344.362	
   400.033	
   432.013	
  

Χαρτί	
  εντύπων	
   8.810	
   19.660	
   35.245	
   56.512	
   79.146	
  

 Μπλε κάδοι – Ανάκτηση Αποβλήτων Συσκευασίας  
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4. Υπολογίζεται ότι ακόµα λειτουργούν περισσότεροι από 300 χώροι ανεξέλεγκτης 
διάθεσης απορριµµάτων (ΧΑΔΑ) σε όλη την επικράτεια. Ενδεικτικό του 
προβλήµατος είναι ότι εκκρεµεί από την Ευρωπαϊκή Ενωση, η επιβολή προστίµου 
που µπορεί να φθάσει και τα 4 δισ. Ευρώ. 

5. Βρίσκονται σε κατάσταση αποκατάσταση 456 ΧΑΔΑ εκ των οποίων οι 303 είναι 
υψηλής και µέσης επικινδυνότητας. 

6. Περίπου το 80% των Αστικών Στερεών Αποβλήτων που παράγονται στην Ελλάδα 
θάβεται σε ΧΥΤΑ ενώ θα πρέπει να θάβονται µόνο µη αξιοποιήσιµα υπολείµµατα. 

7. Είναι αναγκαίο να αποσαφηνισθούν από τα συναρµόδια Υπουργεία οι βασικές 
κατευθυντήριες γραµµές για τη διαχείριση των απορριµµάτων ώστε άµεσα οι 
Περιφέρειες να αποφασίσουν για το µοντέλο διαχείρισης των απορριµµάτων που 
ταιριάζει στις ανάγκες τους. Κοινός τόπος είναι ότι κανένα τέτοιο µοντέλο δεν θα 
γίνει αποδεκτό αν δεν δίνει έµφαση στην επαχρησιµοποίηση και στην ανακύκλωση 
των απορριµµάτων. 

8. Προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην ανακύκλωση που πρέπει το 2020 να είναι στο 
50% όταν σήµερα είναι περίπου στο 15%. 

9. Το µοντέλο διαχείρισης των απορριµµάτων οφείλει να βασίζεται σε λύσεις όπως 
πρόληψη, επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση, ανάκτηση ενέργειας και διάθεση. 

10. Ο συνδυασµός των λύσεων εξαρτάται από την περιοχή, τις διαθέσιµες ποσότητες 
απορριµµάτων και τη σύνθεση τους. 

11. Νέες τεχνολογίες που µπορούν να ενσωµατωθούν σε αυτό το µοντέλο πρέπει να 
εξεταστούν χωρίς προκαταλήψεις, σε συνδυασµό µε επιτυχηµένες πρακτικές στο 
εξωτερικό και σε συνάρτηση και µε το κόστος διαχείρισης ανά τόνο παραγόµενων 
απορριµµάτων. 

12. Η Ελλάδα βρίσκεται σε διαδικασία επικαιροποίησης του συνολικού εθνικού 
σχεδιασµού για την διαχείριση των απορριµµάτων µε κυριότερα σηµεία:  
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α) τη θεσµοθέτηση σχεδίων µείωσης αποβλήτων τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και 
σε περιφερειακό επίπεδο, 

β) τη διαµόρφωση πλαισίου για την τιµολογιακή πολιτική για την διαχείριση 
στερεών αποβλήτων στο οποίο θα ενσωµατώνεται και το περιβαλλοντικό 
κόστος, 

γ) την βελτίωση του συστήµατος ανακύκλωσης µε παροχή κινήτρων στους 
πολίτες στο πλαίσιο της αρχής «pay as you throw» (πληρώνω ανάλογα µε τα 
απορρίµµατα), 

δ) τη θεσµοθέτηση και εφαρµογή του τέλους ταφής αποβλήτων έτσι ώστε να 
ενσωµατώνεται το περιβαλλοντικό κόστος. 

 
13. Πρέπει να εξετασθεί η χορήγηση οικονοµικών κινήτρων προς την τοπική 
αυτοδιοίκηση για την βελτίωση των προγραµµάτων διαλογής στην πηγή. 

14. Η εφαρµογή του Σχεδίου Καλλικράτης δίνει την ευκαιρία για ένα νέο µοντέλο 
διαχείρισης των απορριµµάτων µε τη δηµιουργία ενός Φορέα Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων σε κάθε περιφέρεια. 

15. Ειδικότερα στην Αττική προγραµµατίζεται η λειτουργία ενός φορέα διαχείρισης, 
στον οποίο θα προεδρεύει ο Γ.Γ. της Περιφέρειας και το 60% των µελών του φορέα 
της διαχείρισης θα ανήκει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

16. Ιδιαίτερα κρίσιµο κρίνεται το θέµα της διαχείρισης των επικίνδυνων 
αποβλήτων καθώς δεν υπάρχουν αυτήν τη στιγµή ΧΥΤΑ επικινδύνων αποβλήτων 
µε αποτέλεσµα να τα στέλνουµε µε κόστος στο εξωτερικό αλλά και να αγνοείται η 
τύχη περίπου 300.000 τόνων το έτος! 

17. Η χώρα εκπονεί ένα νέο σχέδιο δράσης που συµπληρώνει το κατατεθέν στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή το οποίο κρίθηκε ελλιπές. Το νέο σχέδιο προβλέπει µεταξύ 
άλλων: 
α) την απογραφή των ποσοτήτων επικίνδυνων αποβλήτων (προέλευση, σύνθεση, 

γεωγραφική κατανοµή, κάλυψη όλων των κατηγοριών, επικίνδυνων αποβλήτων) 

β) τον προσδιορισµό των κατάλληλων χώρων και της εγκατάστασης αποβλήτων 
που θα αποτυπώνονται µε πολύ µεγάλη σαφήνεια σε χάρτες, και 

γ) τις υποδοµές επεξεργασίας, αξιοποίησης και διάθεσης των επικίνδυνων αποβλήτων.  
18. Κρίνεται απαραίτητη η συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα ο οποίος θα πρέπει να 
αναλάβει να χρηµατοδοτήσει τη διαχείρισή των επικίνδυνων αποβλήτων. 

19. Κρίσιµο επίσης κρίνεται το ζήτηµα της χωροθέτησης των Χώρων διαχείρισης των 
επικίνδυνων αποβλήτων το οποίο βρίσκεται σε σοβαρή καθυστέρηση. Υπό αυτό το 
πρίσµα η ανακοίνωση του ΥΠΕΚΑ για τη χωροθέτηση χώρων υγειονοµικής ταφής 
επικίνδυνων αποβλήτων είναι σε σωστή κατεύθυνση. 

 
Ε4.3 Διαχείριση των νοσοκοµειακών αποβλήτων στην Ελλάδα 
Α. Γενικό Πλαίσιο 

1. Η Διάκριση των νοσοκοµειακών στερεών αποβλήτων προβλέπει τις κατηγορίες: 
α) Οικιακού τύπου: προέρχονται από δραστηριότητες υποστηρικτικές της 
λειτουργίας των νοσοκοµείων (µαγειρεία, εστιατόρια, καφετέριες, γύψινα εκµαγεία, 
απορρίµµατα γραφείων κλπ). Αυτή η κατηγορία στερεών αποβλήτων µπορεί χωρίς 
πρόβληµα να αναµιχθεί µε τα στερεά απόβλητα των οικιστικών περιοχών και να 
ακολουθήσει την ίδια µέθοδο διαχείρισης µε αυτά. 
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β) Ειδικά απόβλητα: στερεά απόβλητα που περιέχουν τοξικές και ραδιενεργές 
ουσίες (αργυρούχα απόβλητα από ακτινολογικά εργαστήρια, χρησιµοποιηµένα 
υδραργυρικά θερµόµετρα κλπ). Αυτά εισέρχονται στο νοµαρχιακό σχεδιασµό 
διαχείρισης στερεών αποβλήτων και πρέπει να ακολουθούν την προβλεπόµενη 
πορεία διαχείρισης µαζί µε τα άλλα επικίνδυνα απόβλητα που προέρχονται συνήθως 
από τη βιοµηχανία. 

γ) Μολυσµατικά απόβλητα: λοιµογόνα ή δυνητικά λοιµογόνα (προϊόντα 
χειρουργείων, µονάδων αιµοδιάλυσης, από µικροβιολογικά και αιµατολογικά 
εργαστήρια, από την εξυπηρέτηση ασθενών). Η διαχείριση αυτής της οµάδας 
στερεών αποβλήτων χρήζει ιδιαίτερης προσοχής διότι συνιστά παράγοντα πιθανού 
κινδύνου για τη δηµόσια υγεία. 

 
2. Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία για τη διάθεση των νοσοκοµειακών αποβλήτων: 
α) Πρέπει να τηρούνται οι σχετικές απαιτήσεις που καθορίζονται στην οδηγία 

πλαίσιο για τα απόβλητα (2006/12/EΚ)(1), στην οδηγία για την υγειονοµική 
ταφή των αποβλήτων (1999/31/EΚ)(2) και στην απόφαση για τα κριτήρια 
αποδοχής αποβλήτων (2003/33/EΚ). 

β) η µονάδα αποτέφρωσης πρέπει να είναι σύµφωνη µε τις απαιτήσεις της οδηγίας 
για την αποτέφρωση των αποβλήτων (2000/76/EΚ). 

 
3. Η οδηγία 2000/76/EΚ που ισχύει για την αποτέφρωση νοσοκοµειακών αποβλήτων 
στοχεύει να αποτραπούν ή να περιορισθούν κατά το δυνατόν οι αρνητικές συνέπειες 
στο περιβάλλον και ιδίως η ρύπανση από εκποµπές στην ατµόσφαιρα, το έδαφος, τα 
επιφανειακά και τα υπόγεια ύδατα, και οι επακόλουθοι κίνδυνοι για την ανθρώπινη 
υγεία, από την αποτέφρωση και τη συναποτέφρωση των αποβλήτων. 

4. Αναφορικά µε τις µεθόδους διαχείρισης των Νοσοκοµειακών Αποβλήτων προβλέπεται 
η Διάκριση των τριών οµάδων στην πηγή παραγωγής τους (ενδονοσοκοµειακά): 
α) Κάθε νοσοκοµειακή µονάδα πρέπει να έχει κατάλληλο σύστηµα συλλογής των 

στερεών αποβλήτων που να εξασφαλίζει τη διάκριση των τριών οµάδων, αλλά 
και την ασφαλή συλλογή και προσωρινή αποθήκευσή τους.  

β) Χρήση κατάλληλων περιεκτών – συσκευασιών διαφορετικών χρωµάτων και 
συγκεκριµένων προδιαγραφών.  

γ) Προδιαγραφές ασφάλειας κατά την χρονική περίοδο της συλλογής, όσο και τη 
συµπεριφορά του υλικού κατασκευής της συσκευασίας κατά την εφαρµογή της 
προβλεπόµενης µεθόδου τελικής διαχείρισης. 
 

5. Αναφορικά µε τις µεθόδους διαχείρισης των Μολυσµατικών Νοσοκοµειακών 
Αποβλήτων προβλέπεται: 
• Αποστείρωση: θερµική κατεργασία των αποβλήτων ώστε να καταστραφεί 

κάθε είδος µικροοργανισµού, όπως και οι σπόροι αυτών.  

• Αποτέφρωση: θερµική αποσύνθεση και οξείδωση των µολυσµατικών 
αποβλήτων σε θερµοκρασίες µεγαλύτερες των 900ο C.  
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Β. Η κατάσταση στην Ελλάδα 
 

1. Στην Ελλάδα παράγονται περίπου 15.000 τόνοι µολυσµατικών νοσοκοµειακών 
αποβλήτων το χρόνο. Το 50% αυτών στην περιοχή της Αθήνας και το 15% στην 
περιοχή της Θεσσαλονίκης.  

2. Το 40% περίπου των νοσοκοµείων διαθέτει κλιβάνους αποτέφρωσης οι 
περισσότεροι όµως από τους οποίους βρίσκονται εκτός λειτουργίας λόγω µη 
ύπαρξης διατάξεων επεξεργασίας των απαερίων. 

3. Kάθε ηµέρα εκτιµάται ότι παράγονται 25 τόνοι µολυσµατικών αποβλήτων 
πανελλαδικά, ενώ δεν υπάρχουν συγκεντρωτικά στοιχεία για τις ποσότητες των 
τοξικών και των ραδιενεργών νοσοκοµειακών αποβλήτων. 

4. Mόνο οι 7,5 τόνοι διατίθενται καθηµερινά στον αποτεφρωτήρα του XYTA Aνω 
Λιοσίων, ενώ οι υπόλοιποι 17,5 τόνοι είτε αναµειγνύονται µε τα οικιακά 
απορρίµµατα και καταλήγουν δίχως επεξεργασία στις χωµατερές είτε 
αποστειρώνονται από ιδιωτικές εταιρείες. 

5. Σε σύνολο 25 δηµόσιων νοσοκοµείων στην Αττική, µε άθροισµα 10.667 κλινών και 
αναµενόµενη ηµερήσια παραγωγή επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων 7.467 κιλών, 
παραδίδονται στον αποτεφρωτήρα µόνο 2.219 κιλά, δηλαδή, µόλις το 20% της 
εκτιµώµενης ποσότητας.  

6. Αντίστοιχη είναι η εικόνα και για τα ιδιωτικά νοσοκοµεία, ενώ η κατάσταση 
µάλλον επιδεινώνεται για τα περιφερειακά νοσοκοµεία. 

7. Το θεσµικό πλαίσιο για τη διαχείριση νοσοκοµειακών αποβλήτων εµφανίζεται µεν 
επαρκές, πάσχει όµως ως προς την εφαρµογή του.  

8. Παρατηρείται ελλιπής εφαρµογή της Kοινής Yπουργικής Aπόφασης 
(KYA37591/2031/2003 (επτά χρόνια µετά την ενεργοποίηση της) για τη διαχείριση 
των επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων (EIA),  

9. Παρατηρείται συχνά οι νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις αδυνατούν να ελέγξουν τις 
υγειονοµικές µονάδες που δραστηριοποιούνται στις περιοχές ευθύνης τους ή/και 
εµφανίζονται απρόθυµες να αναστείλουν τη λειτουργία τους ακόµα και όταν 
διαπιστώνονται παραβατικές συµπεριφορές. 

10. Τα περισσότερα περιφερειακά νοσοκοµεία της χώρας ακροβατούν ανάµεσα στη 
χρήση των κλιβάνων αποτέφρωσης που διαθέτουν και οι οποίοι είναι κατά κανόνα 
παλαιάς τεχνολογίας και επικίνδυνοι σε ότι αφορά τις εκποµπές απαερίων, και τη 
διάθεση χύδην σε χώρους ταφής απορριµµάτων 

11. Διαπιστώθηκε ότι η κατάσταση σε επίπεδο ενδονοσοκοµειακής διαχείρισης µπορεί 
να χαρακτηριστεί ως Κακή, καθώς ελάχιστες είναι οι µονάδες που διαθέτουν 
οργανωµένο και λειτουργικό σύστηµα συλλογής και προσωρινής αποθήκευσης. 

12. Οι τρεις βασικές παράµετροι οι οποίες παραµελούνται στη φάση της 
ενδονοσοκοµειακής διαχείρισης είναι η χρήση των κατάλληλων περιεκτών 
πρωτογενούς συλλογής (χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της συλλογής 
συριγγών αιµοληψίας σε απλές πλαστικές σακούλες), η εκπαίδευση του 
προσωπικού το οποίο είναι επιφορτισµένο µε τις εργασίες συλλογής και οι χώροι 
προσωρινής αποθήκευσης. Και στις τρεις περιπτώσεις παραµονεύουν σηµαντικοί 
κίνδυνοι ή προβλήµατα που σχετίζονται τόσο µε την ασφάλεια του ιατρικού, 
νοσηλευτικού αλλά και του προσωπικού συλλογής, όσο και µε την τροφοδοσία 
κλιβάνων αποτέφρωσης µε υλικά συσκευασίας τα οποία δηµιουργούν µεγάλες 
ποσότητες επικίνδυνων αερίων. 
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13. Παρατηρείται ιδιαίτερα µικρή ανταπόκριση στην υποβολή Eσωτερικών Kανονισµών 
από τα στρατιωτικά νοσοκοµεία, κτηνιατρικές κλινικές, IKA, διευθύνσεις υγείας των 
νοµαρχιών, δηµοτικούς υγειονοµικούς σταθµούς, διαγνωστικά και µικροβιολογικά 
εργαστήρια.  

14. Διαπιστώθηκε ότι δεν λειτουργούν οι Eπιτροπές Nοσοκοµειακών Λοιµώξεων υπό 
τις οδηγίες των οποίων πρέπει να γίνεται ο διαχωρισµός των αποβλήτων κατά 
κατηγορίες στα διάφορα τµήµατα του νοσοκοµείου που παράγονται.  

15. Παρατηρείται ότι δεν πραγµατοποιείται ο απαιτούµενος διαχωρισµός µεταξύ των 
µολυσµατικών και των άλλων επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων, µε αποτέλεσµα να 
αναµειγνύονται τα απόβλητα.  

16. Tα υγρά απόβλητα των µικροβιολογικών και των ακτινολογικών εργαστηρίων 
απορρίπτονται ανεπεξέργαστα στο κοινό αποχετευτικό δίκτυο. 

17. Σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία από το 2002 µία µόνο εταιρεία είναι ανάδοχος για 
την παραλαβή επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων σε 41 νοσοκοµεία, κλινικές και 
κέντρα υγείας στην επικράτεια, µε κόστος διαχείρισης 0,34 ευρώ ανά κιλό στην 
Aθήνα και 1 ευρώ στην περιφέρεια. Εχουν όµως διαπιστωθεί περιπτώσεις κατά τις 
οποίες εταιρείες που παραλαµβάνουν τα ΕΙΑ από τα νοσοκοµεία, τα πωλούν ως 
«καύσιµη ύλη» σε βιοµηχανίες. 

18. Ο Αποτεφρωτήρας Νοσοκοµειακών Αποβλήτων που υπάρχει στα Άνω Λιόσια 
υπολειτουργεί καθώς αποτεφρώνονται καθηµερινά περίπου 12 τόνοι, ενώ η 
δυναµικότητα της µονάδας είναι για 30 τόνους ηµερησίως.  

19. Η παραγόµενη, από το 2001, τέφρα δεν διατίθεται σε Χώρους Υγειονοµικής Ταφής 
Επικίνδυνων Απορριµµάτων, αλλά αποθηκεύεται προσωρινά και µέχρι την 
αναµενόµενη εξαγωγή της σε αδειοδοτηµένη εγκατάσταση της Γερµανίας, µε 
αποτέλεσµα σηµαντικούς κινδύνους για τη δηµόσια υγεία και το περιβάλλον.  

20. Στον προγραµµατισµό των αρµόδιων Υπουργείων Υγείας και Περιβάλλοντος είναι 
η έκδοση ΚΥΑ µε στόχο την επικαιροποίηση του θεσµικού πλαισίου για την 
χωροθέτηση των νέων αποτεφρωτήρων και για την εναρµόνιση µε τη νέα 
Κοινοτική Οδηγία για τα απόβλητα. Παράλληλα προχωρεί το νοµοθετικό πλαίσιο 
ώστε να γίνουν πιο σαφείς οι τεχνικές προδιαγραφές διαχείρισης των αποβλήτων. 

21. Προωθείται ο νέος εθνικός σχεδιασµός για τη διαχείριση των επικίνδυνων 
αποβλήτων µε στόχο την εξειδίκευση των υποχρεώσεων των παραγωγών αποβλήτων, 
τη διαλογή τους στην πηγή παραγωγής και στόχευση την ενδονοσοκοµειακή 
διαχείριση. 

22. Έχει επιταχυνθεί η διαδικασία των διαγωνιστικών διαδικασιών για την υπογραφή 
των συµβάσεων των νοσοκοµειακών µονάδων για τη διαχείριση των αποβλήτων 
και έχει εντατικοποιηθεί η διαδικασία ελέγχων και από τα δύο Υπουργεία ώστε να 
προχωρήσει η εφαρµογή της νοµοθεσίας 
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ΣΤ.	
  Διαχείριση	
  δασών	
  
 

ΣΤ.1 Γενική κατάσταση των δασών στην Ελλάδα 
1. Το σηµαντικότερο ζήτηµα που αντιµετωπίζουν σήµερα τα Δάση µας είναι η έλλειψη 
εθνικής στρατηγικής και προσανατολισµού για την διαχείριση και προστασία τους. 
Απουσιάζουν στην κατεύθυνση αυτή βασικά εργαλεία υποδοµής λήψης απόφασης 
και παρακολούθησης της εξέλιξης αυτών όπως Δασικοί χάρτες, δασολόγιο και 
διαχειριστικά σχέδια. 

2. Για τη προστασία και διατήρηση των ελληνικών δασών εν όψει της κλιµατικής 
αλλαγής είναι απαραίτητη µια νέα αντίληψη για τη δασοπροστασία, η οποία θα κινείται 
γύρω από τους εξής άξονες: 

α) προσαρµογή του τρόπου διαχείρισης των δασών σε σχέση µε την κλιµατική 
αλλαγή, µε αλλαγές των προδιαγραφών και µε καλύτερο συντονισµό των 
συναρµόδιων υπηρεσιών, 

β) ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου εθνικού συστήµατος παρακολούθησης της 
κατάστασης και της εξέλιξης των δασών, 

γ) συστηµατική απογραφή δασών και παρακολούθηση µέσω νέων τεχνολογιών 
και δηµιουργία δικτύου δειγµατοληπτικών µόνιµων επιφανειών.  
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Ζ.	
   Τελικά	
  Συμπεράσματα	
  –	
  Προτάσεις	
  
 

1. Στον τοµέα της ενέργειας, τα ορυκτά καύσιµα (πετρέλαιο και λιγνίτης) κυριαρχούν 
καλύπτοντας ένα µερίδιο κοντά στο 93% της πρωτογενούς ενέργειας.  

Όµως καταγράφεται πρόοδος στην ενσωµάτωση των ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο, ενώ εξελίσσεται ένα παράλληλο 
επιχειρησιακό πρόγραµµα για την εξοικονόµηση ενέργειας και για την 
προώθηση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων.  
Ειδικά σε ότι αφορά στην εξοικονόµιση ενέργειας, επισηµαίνεται ο κρίσιµος ρόλος 
της στη µείωση ενεργειακής ζήτησης και στην «προσγείωση» της καµπύλης 
ζήτησης αλλά και των φορτίων αιχµής που καταγράφουν αυξητικές τάσεις σε 
ετήσια βάση. Σε αντίθετη περίπτωση η υπόθεση θα θυµίζει «καλάθι χωρίς πάτο», 
καθώς η αύξηση στη ζήτηση θα συνοδεύεται από την ανάγκη για νέες µονάδες 
ηλεκτροπαραγωγής για να ικανοποιηθούν τα φορτία αιχµής, κ.ο.κ.  

Ανησυχητική παραµένει η εξάρτηση µεγάλων παραγωγικών φορέων - βιοµηχανιών 
της χώρας (κυρίως της ΔΕΗ) από την υποχρέωση αγοράς (από το 2013 και µετά) 
δικαιωµάτων εκποµπής αερίων θερµοκηπίου. Προτεραιότητα πρέπει να αποτελεί η 
µεσοπρόθεσµη –σταδιακή προφανώς– µετάβαση σε µία οικονοµία χαµηλού άνθρακα.  

Τέλος κρίσιµη παράµετρος αποτελεί η οικονοµική βιωσιµότητα των επενδύσεων 
ιδίως στον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας αλλά και η στήριξη 
επενδύσεων των οποίων η τεχνολογική βάση παράγεται σε κάποιο ποσοστό στη 
χώρα µας. Υπό αυτό το πρίσµα µία ενδιαφέρουσα σκέψη για το νέο αναπτυξιακό 
νόµο θα ήταν να επιδοτεί επενδύσεις στον τοµέα των ΑΠΕ των οποίων µέρος 
στηρίζεται σε εγχώρια παραγωγή.  

 
2. Στον τοµέα της χωροταξίας, το περιβάλλον αναζητεί τον «αναπτυξιακό» του ρόλο, 
π.χ. στην αγροτική ανάπτυξη ή στον τουρισµό. Για πολλούς όµως, η προστασία του 
αποτελεί «τροχοπέδη» για την ανάπτυξη.  

Η δύσκολη αυτή ισορροπία επιδεινώνεται ακόµη περισσότερο από τις αγκυλώσεις 
της πολεοδοµικής νοµοθεσίας και την έλλειψη ουσιαστικών Ρυθµιστικών Σχεδίων. 
Το ΥΠΕΚΑ θα πρέπει να δροµολογήσει, κατά απόλυτη προτεραιότητα, τις 
αναγκαίες ενέργειες για την ουσιαστική σύντµηση των χρόνων προετοιµασίας µίας 
πολεοδοµικής µελέτης και της προκύπτουσας πράξης εφαρµογής.  

Το νέο σχέδιο Καλλικράτης µεταφέρει σηµαντικές αρµοδιότητες σε τοπική κλίµακα και 
αναδιατάσσει τις πόλεις ως προς την έκταση και τις δραστηριότητες που φιλοξενούν. Η 
εφαρµογή του, ιδίως κατά τα πρώτα έτη, απαιτεί στενή παρακολούθηση από την 
κεντρική διοίκηση ώστε να µη διαταρχθεί η σχέση δηµόσιου - ιδιωτικού χώρου, να 
οργανωθεί αποτελεσµατικότερα ο εξωαστικός χώρος αλλά και να ενσωµατωθούν, στις 
τοπικές πολιτικές, µέτρα για τη σταθµισµένη επέκταση των πόλεων.  

Στα πλαίσια αυτά παραµένει κρίσιµο το θέµα των υπό εκπόνηση ΣΧΟΑΠ καθώς 
εκτιµάται ότι δεν έχουν ληφθεί επαρκώς υπόψη τα νέα πολεοδοµικά δεδοµένα αλλά και 
υποστηρίζεται ότι η παρακολούθηση, ο έλεγχος και η έγκριση τους θα πρέπει να 
γίνεται από την κεντρική διοίκηση αντί από τις Γενικές Γραµµατείες των Περιφερειών.  

 
3. Στον τοµέα του αστικού περιβάλλοντος, η προτεραιότητα εξακολουθεί να δίνεται 
στα Ι.Χ. αυτοκίνητα. Οι πόλεις ουσιαστικά επεκτείνονται ή αναδιαρθώνονται για να 
εξυπηρετούν αυτούς που έχουν αυτοκίνητα αντί αυτών που δεν έχουν ή δεν 
χρησιµοποιούν τα αυτοκίνητά τους. 
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Οι ελεύθεροι ή/και οι δηµόσιοι χώροι είναι υπό διαρκή πίεση, µε τη διοίκηση συχνά 
να αδυνατεί να προστατεύσει ακόµα και χώρους για τους οποίους έχουν κηρυχθεί 
απαλλοτριώσεις. 

Η δηµιουργία του Πράσινου Ταµείου (από το ΥΠΕΚΑ) εκτιµάται ότι θα συµβάλλει 
στη διάσωση πολύτιµων χώρων στον ιστό πολλών ελληνικών πόλεων. 

3α. Το Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας είναι σε βαθιά παρακµή. Σύντοµα η κατάσταση 
του θα είναι, σε ορισµένα σηµεία του, µη αναστρέψιµη καθώς αποσυντίθεται ο 
κοινωνικός του ιστός. Το πρόβληµα δεν λύνεται µε αρχιτεκτονικούς διαγωνισµούς 
και πιλοτικές µελέτες καθώς δεν υπάρχει πίστωση χρόνου και θα ήταν λάθος να 
περιµένουµε άλλα δύο-τρία χρόνια για να έχουµε τα αποτελέσµατα µελετών τέτοιου 
χαρακτήρα. Επείγει ένα πλέγµα µέτρων για να επιστρέψουν οι κάτοικοι και οι 
επιχειρηµατικές δραστηριότητες στο Ιστορικό Κέντρο. Αυτό σηµαίνει ασφάλεια, 
αναπλάσεις, κίνητρα διαµονής και επιχειρηµατικότητας, αξιοποίηση του κτιριακού 
πλούτου και συντονισµός.  

 
4. Στον τοµέα της ποιότητας του αέρα, η κατάσταση φαίνεται να ελέγχεται σε ότι 
αφορά στους παραδοσιακούς αέριους ρύπους. Όµως νέες γενιές επικίνδυνων ρύπων 
εµφανίζονται στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη αλλά και σε µεσαία αστικά κέντρα 
στην περιφέρεια µε εξαιρετικά δυσµενείς επιπτώσεις για την ανθρώπινη υγεία. 
Είναι προφανές ότι χρειάζεται ένα συνολικό σχέδιο µείωσης των εκποµπών, που θα 
δίνει έµφαση στη νέα γενιά των ρύπων. 

Ειδικά στο θέµα της ποιότητας του αέρα στους εσωτερικούς χώρους, η κατάσταση 
είναι ιδιαίτερα προβληµατική, ενώ απουσιάζει ένα επαρκές θεσµικό πλαίσιο. Το 
συγκεκριµένο θέµα πρέπει να αποτελέσει 1η προτεραιότητα για τα Υπουργεία 
Περιβάλλοντος και Υγείας. 
 

5. Στον τοµέα των απορριµµάτων, 318 και πλέον χώροι ανεξέλεγκτης διάθεσης 
απορριµµάτων λειτουργούν ακόµη στην Ελλάδα. Η ανακύκλωση σηµειώνει βήµατα 
προόδου αλλά µάλλον αδυνατεί να στεριώσει, µε σηµαντική ευθύνη της τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. 

Η επιµονή στους (δυσεύρετους) χώρους υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων 
(ΧΥΤΑ) είναι προβληµατική ή και ακατανόητη, τη στιγµή µάλιστα που η διεθνής 
πρακτική – αλλά και το θεσµικό πλαίσιο της Ε.Ε. – οδηγούν στην ταφή των 
υπολειµµάτων. 

Το µοντέλο διαχείρισης των απορριµµάτων οφείλει να βασίζεται σε λύσεις όπως 
πρόληψη, επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση, ανάκτηση ενέργειας και διάθεση, µε 
το συνδυασµό των λύσεων να εξαρτάται από την περιοχή, τις διαθέσιµες ποσότητες 
απορριµµάτων και τη σύνθεση τους. 

Νέες τεχνολογίες που µπορούν να ενσωµατωθούν σε αυτό το µοντέλο πρέπει να 
εξεταστούν χωρίς προκαταλήψεις, σε συνδυασµό µε επιτυχηµένες πρακτικές στο 
εξωτερικό και σε συνάρτηση και µε το κόστος διαχείρισης ανά τόνο παραγόµενων 
απορριµµάτων. 
Είναι αναγκαίο να αποσαφηνισθούν από τα συναρµόδια Υπουργεία οι βασικές 
κατευθυντήριες γραµµές για τη διαχείριση των απορριµµάτων ώστε άµεσα οι 
Περιφέρειες να αποφασίσουν για το µοντέλο διαχείρισης των απορριµµάτων που 
ταιριάζει στις ανάγκες τους. Κοινός τόπος είναι ότι κανένα τέτοιο µοντέλο δεν 
πρέπει να γίνει αποδεκτό αν δεν δίνει έµφαση στην επαχρησιµοποίηση και στην 
ανακύκλωση των απορριµµάτων. 
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Τέλος κεντρικό και κρίσιµο ζήτηµα είναι η διαχείριση των επικίνδυνων 
αποβλήτων (συµπεριλαµβανόµενων και των νοσοκοµειακών), ζήτηµα που 
αποτελεί διαχρονικά το «ένοχο µυστικό» της κεντρικής και τοπικής 
αυτοδιοίκησης αλλά και της ιδιωτικής οικονοµίας. 

 
6. Στον τοµέα των υδατικών πόρων, προβλήµατα στη διαχείρισή τους εκδηλώνονται 
κυρίως στις πιο ευάλωτες περιοχές από άποψη υδατικού ισοζυγίου και 
περιβαλλοντικών πιέσεων, δηλαδή στα νησιά (κυρίως στις Κυκλάδες), στις 
παράκτιες περιοχές (κυρίως στα βόρεια παράλια της Κρήτης και στον Κορινθιακό) 
και στις περιοχές γεωργικής ανάπτυξης (θεσσαλικός κάµπος). 

Η έλλειψη πολιτικής σε θέµατα υδατικών πόρων αποτυπώνεται στην ποσότητα 
αντλούµενου γλυκού νερού που αντιστοιχεί ανά άτοµο. Για την Ελλάδα, η 
ποσότητα αυτή είναι 830 κυβικά µέτρα/κάτοικο, όταν για τη Γαλλία είναι 530 
κυβικά µέτρα/κάτοικο και για τη Γερµανία 460 κυβικά µέτρα/κάτοικο. 

 
7. Τέλος, στον τοµέα του φυσικού περιβάλλοντος, το σχέδιο νόµου του ΥΠΕΚΑ για 
την προστασία της βιοποικιλότητας είναι σε θετική κατεύθυνση καθώς οι 
προστατευόµενες περιοχές που εντάσσονται στο δίκτυο NATURA 2000 δέχονται - 
όλο και εντονότερα - τις τοπικές «αναπτυξιακές» πιέσεις. 

Όµως η κατάρτιση των ΣΧΟΑΠ δεν αποτελεί εχέγγυο για την προστασία τους, 
ιδίως αν συναξιολογηθεί ο τρόπος και η µεθοδολογία προετοιµασίας τους. 

Οι φορείς διαχείρισής των προστατευόµενων περιοχών πρέπει να ενισχυθούν µε 
αρµοδιότητες και επιστηµονικό προσωπικό ενώ κρίσιµο θέµα αποτελεί η κατάρτιση 
των διαχειριστικών σχεδίων για κάθε περιοχή ώστε να διασφαλίζεται µείγµα 
δραστηριοτήτων που συµφιλιώνουν τις περιοχές µε τις τοπικές κοινωνίες χωρίς 
όµως εκπτωτικές διαθέσεις για το φυσικό περιβάλλον. 

Τέλος ζήτηµα 1ης προτεραιότητας παραµένει η κατάρτιση των δασικών χαρτών και 
του δασολογίου.  

 
8. Στον τοµέα της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας διαπιστώνεται µεν σχετική επάρκεια 
αλλά και σοβαρά προβλήµατα εφαρµογής. 

Η ενίσχυση των περιβαλλοντικών ελέγχων αποτελεί ζήτηµα προτεραιότητας χωρίς 
όµως αυτό να αρκεί αν δεν συνοδευθεί µε θεσµική θωράκιση της ΕΥΕΠ 
(δυνατότητα προανακριτικού έργου, ενσωµάτωση αντιεισαγγελέα Περιβάλλοντος, 
απευθείας καταλογισµός προστίµων). 
Η διασύνδεση των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, Υγείας και Δηµόσιας Διοίκησης 
πρέπει να ενισχυθεί ακόµη περισσότερο, µε ενδεχόµενο ακόµα και τη σταδιακή 
συγχώνευση τους. 

Η καθιέρωση της υποχρέωσης εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων για 
κάθε νοµοσχέδιο που κατατίθεται στη Βουλή προς συζήτηση θα πρέπει να 
αξιολογηθεί. 

Τέλος προτείνεται η καθιέρωση της «περιβαλλοντικής ενηµερότητας» για τους 
δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς (άδεια λειτουργίας, εγκεκριµένοι 
περιβαλλοντικοί όροι, πληρωµή καταλογισθέντων περιβαλλοντικών προστίµων, 
κ.α.), κατ΄ αντιστοιχία και σε συνάρτηση µε τη φορολογική ενηµερότητα. 
Οι παρατηρήσεις και προτάσεις του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς 
περιλαµβάνονται σε ιδιαίτερο υπόµνηµα, που κατετέθη από την Βουλευτή, κυρία 
Ηρώ Διώτη και έχει ως ακολούθως: 
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Η.	
   ΘΕΣΕΙΣ	
  ΤΟΥ	
  ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ	
  ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ	
  ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ	
  
 

Α. Από το Kιότο στην Κοπεγχάγη 
Εισαγωγικά, να πούµε λίγα πράγµατα για το Πρωτόκολλο του Κιότο, που νοµίζω είναι 
χρήσιµα. Υπήρξε ένα σηµαντικό µεν, παρ 'όλα αυτά µικρό και ελλιπές πρώτο βήµα για 
την καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής. Η άρνηση των ΗΠΑ να το υπογράψουν 
αναίρεσε σίγουρα τη δυναµική του, αλλά αυτό δεν πρέπει να µας κάνει να αγνοούµε τα 
προβληµατικά σηµεία που είχε ούτως ή άλλως αυτή η συµφωνία. Αντιθέτως, θα πρέπει να 
φροντίσουµε να µην επαναληφθούν τα ίδια λάθη. Δηλαδή: 
 

1. η επιστηµονική κοινότητα έχει τοποθετηθεί όσον αφορά την επάρκεια των στόχων 
που έθετε το πρωτόκολλο, υποστηρίζοντας ότι η µείωση των εκποµπών που 
προέβλεπε ήταν πολύ λίγη σε σχέση µε τις απαιτήσεις του πλανήτη.  

2. Οφείλουµε παράλληλα να κρίνουµε τη νόθευση της προσπάθειας µείωσης 
εκποµπών αερίων που ευθύνονται για το φαινόµενο του θερµοκηπίου µέσα από τη 
λειτουργία ευέλικτων µηχανισµών µε βάση την οικονοµία της αγοράς, οι οποίοι 
λειτούργησαν µε τρόπο που καταδίκασε την προσπάθεια σε µηδενικό αποτέλεσµα: 

α) Η εµπορία δικαιωµάτων εκποµπών, σύµφωνα µε µια σειρά εκθέσεων, µεταξύ 
των οποίων το «Υπόµνηµα 2008» των Ευρωπαίων οικονοµολόγων για την 
εναλλακτική οικονοµική πολιτική, είναι µέτρο εµφανώς ανίκανο να επιτύχει τη 
µείωση των εκποµπών, που απαιτούνται για την καταπολέµηση των κλιµατικών 
αλλαγών. 

(“Τα προβλήµατα σταθεροποίησης των τιµών των αγορών για τα δικαιώµατα 
εκποµπών και η δυσκολία αποσύνδεσης τους από την αστάθεια των 
οικονοµικών αγορών σηµαίνουν ότι αυτά τα µέτρα είναι ιδιαίτερα αµφίβολης 
αποτελεσµατικότητας για την µείωση των εκποµπών.” Υπόµνηµα 2008” 
ευρωπαίων οικονοµολόγων) 

β) Ο µηχανισµός καθαρής ανάπτυξης,1 στον οποίο συµµετέχει και η ΕΕ, ο 
οποίος υποτίθεται ότι θα έκανε την προστασία του κλίµατος µια λιγότερο 
δαπανηρή διαδικασία, µην αναγνωρίζοντας τις σχέσεις ιεραρχίας και 
εξάρτησης µεταξύ των κρατών, παρέχει στις αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες 
τη δικαιολογία για να µην αλλάξουν τίποτα στη δική τους βιοµηχανία.  

Αλλά και µε βάση µια σειρά επιστηµόνων, όπως σηµειώνει η greenpeace, “ενώ 
οι Μηχανισµοί Καθαρής Ανάπτυξης έχουν πετύχει να διοχετεύσουν 
µεγαλύτερα κεφάλαια στις αναπτυσσόµενες χώρες σε σύγκριση µε τους 
υπόλοιπους µηχανισµούς, ωστόσο, τα χρήµατα αυτά έχουν κατευθυνθεί σε 
λίγες χώρες και τα έργα δεν έχουν πετύχει µειώσεις των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου. Στην πραγµατικότητα, ο συγκεκριµένος µηχανισµός έχει 
προκαλέσει µία καθαρή αύξηση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, σε 
σύγκριση µε µία κατάσταση, όπου οι Μηχανισµοί Καθαρής Ανάπτυξης δε θα 
υπήρχαν”. 

γ) Ανάλογη κριτική γίνεται και για την από κοινού εφαρµογή προγραµµάτων, 
που κινείται στην ίδια λογική. 

                                                 
1 Οι µηχανισµοί καθαρής ανάπτυξης αφορούν επενδύσεις των βιοµηχανικά ανεπτυγµένων χώρων στις 
αναπτυσσόµενες για περιορισµό των εκποµπών στις χώρες αυτές. οι µειώσεις αυτές προσµετρώνται στην επίτευξη του 
στόχου της ανεπτυγµένης χώρας και άρα στην πράξη λειτουργούν αντισταθµιστικά. 
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Γίνεται σαφές ότι η κατάσταση αυτή δεν µπορεί να συνεχιστεί µετά το 2012. 
Το σύστηµα των ευέλικτων µηχανισµών χρίζει ριζικής αναθεώρησης, αν όχι 
κατάργησης. 

 
• Αυτό που πρέπει να κρατήσουµε από το Κιότο είναι οπωσδήποτε η εµπειρία 
εφαρµογής, αλλά κυρίως η δικαιική αρχή των κοινών αλλά διαφοροποιηµένων 
ευθυνών, σύµφωνα µετά οποία προκειµένου να είναι δίκαιη η κατανοµή του 
βάρους για την ανάληψη δράσης σε κάθε κράτος, θα πρέπει να υπολογίζονται οι 
ειδικότερες συνθήκες σχετικά µε την ευθύνη του κράτους, την ικανότητά του για 
ανάληψη δράσης και τις δυνατότητες που έχει για µετριασµό του προβλήµατος. 

• Επιθυµούµε και υπερασπιζόµαστε µια δίκαιη και δεσµευτική συµφωνία που θα 
διαδεχθεί το Κιότο. Κάτι τέτοιο ελπίζαµε πως θα γινόταν στην Κοπεγχάγη. H 
Κοπεγχάγη όµως δυστυχώς, δεν κατάφερε να ανταποκριθεί στις προσδοκίες που 
είχαν δηµιουργηθεί. Φτάσαµε δυστυχώς στο σηµείο, η παράταση της εφαρµογής 
ενός Πρωτοκόλλου, που επικρίθηκε πολύ για την ανεπάρκειά του, να φαντάζει ως 
το µόνο σχετικώς θετικό σενάριο. Οι ηγέτες των ισχυρών κρατών και µεγάλων 
ρυπαντών του πλανήτη δε δείχνουν να συνειδητοποιούν ότι διακυβεύεται η 
επιβίωση ηµών και του πλανήτη... εµείς αυτό που θα κρατήσουµε από την 
Κοπεγχάγη είναι η µεγαλειώδεις κινητοποιήσεις και εκδηλώσεις εκατοντάδων 
χιλιάδων πολιτών από κάθε γωνιά της γης, 

• Συνεχίζουµε να πιέζουµε µε φόντο το Μεξικό στο τέλος του χρόνου για µία 
διεθνή δεσµευτική συνθήκη για µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου 
κατά 40% έως το 2020 και κατά 90% έως το 2050 σε σχέση µε τα επίπεδα του 
1990 από τις ανεπτυγµένες χώρες µε αυστηρές κυρώσεις για κάθε παραβίασή της. 

• Διαπιστώνουµε ότι δυστυχώς η ΕΕ έχει χάσει τον πρωταγωνιστικό και δυναµικό 
της ρόλο στη διεθνή προσπάθεια που γίνεται για την καταπολέµηση των 
κλιµατικών αλλαγών. Πέρα από το ρόλο κοµπάρσου που επιφύλαξε στον εαυτό 
της κατά τη διάρκεια της διάσκεψης, πρέπει να πούµε ότι κι όσον αφορά το 
Ευρωπαϊκό ‘Πακέτο’ για το κλίµα και την ενέργεια, το γνωστό 20-20-202, κρίνεται 
µάλλον αναιµικό. Όσον αφορά το στόχο µείωσης των ευρωπαϊκών εκποµπών 
κατά 20% µονοµερώς, πρέπει να πούµε ότι η Ευρώπη των 27 έχει ήδη µειώσει τις 
εκποµπές της κατά 13,6% σε σύγκριση µε τα επίπεδα του 1990. Μελέτες 
αποδεικνύουν ότι η ΕΕ µπορεί να επιτύχει το στόχο του 20% χωρίς σηµαντικές 
επιπρόσθετες εγχώριες µειώσεις, παρά µόνο κάνοντας χρήση των ευέλικτων 
µηχανισµών που της δίνουν το δικαίωµα να προχωρήσει σε πλασµατικές µειώσεις 
µέσα από την αγορά άνθρακα.  

• Ο στόχος για µείωση των εκποµπών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά 20% 
έως το 2020, είναι εντελώς ανεπαρκής και σε συνδυασµό µε τη τάση που επικρατεί 
για γενίκευση του στόχου αυτού σε όλες τις ανεπτυγµένες χώρες και µάλιστα µε µη 
δεσµευτικό τρόπο, ισοδυναµεί µε την οριστική εγκατάλειψη του περιορισµού 
της ανόδου της θερµοκρασίας κατά 2ο C  

 
Β. «Ανασυγκρότηση των Πόλεων» 
 
Τα τελευταία χρόνια, µε τις πολιτικές του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, τα αστικά 
κέντρα και ιδιαίτερα η Αθήνα είναι στο επίκεντρο σηµαντικών µεταλλαγών. Το 
προηγούµενο ρυθµιστικό έχει de facto ακυρωθεί από χωροθετήσεις, ως επί το πλείστον 
αυθαίρετες, για την Ολυµπιάδα, αλλά και έργα υποδοµής , όπως οι αυτοκινητόδροµοι, που 
                                                 
2 Η πρόταση της Επιτροπής αναφέρεται σε 20% µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στην 
Ευρώπη µέχρι το 2020 σε σχέση µε το '90, 20% αύξηση της χρήσης ΑΠΕ και 20% εξοικονόµηση ενέργειας. 
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αλλάζουν τις συνθήκες προσβασιµότητας σε συγκεκριµένες περιοχές της πόλης. Τυπικό 
παράδειγµα η Αττική οδός που σπρώχνει την επέκταση της πόλης στα Μεσόγεια και το 
Θριάσειο. 

Ταυτόχρονα παραµένουν ανοιχτά, ζητήµατα στα κέντρα των πόλεων. 

Απαξίωση-εγκατάλειψη γειτονιών νέα φτώχεια που συγκεντρώνεται στις υποβαθµισµένες 
γειτονιές εξαιρετικά χαµηλή αναλογία ελεύθερων χώρων πρασίνου ανά κάτοικο, ιδίως στις 
λαϊκές συνοικίες (η Αττική έχει τα µικρότερα ποσοστά πρασίνου ανά κάτοικο στην 
Ευρώπη 2,5τ.µ. Έναντι 7-10 που έχει η Ευρώπη) και, οπωσδήποτε, το πρόβληµα των 
µετακινήσεων. 

Πάνω σε αυτά τα δεδοµένα έρχεται ένα νέου τύπου κτηµατοµεσιτικό κεφάλαιο που 
γιγαντώθηκε παράλληλα µε τον τραπεζικό τοµέα και στοχεύει συγκεκριµένα αποθέµατα, 
κύρια δηµόσιας γης ή παλιών βιοµηχανικών χρήσεων, µεγάλες ενότητες που θα µπορούσαν 
υπό άλλες συνθήκες να είναι εργαλείο για την ανάπλαση και τη γενικότερη 
ανασυγκρότηση της πόλης. 
 
Η δική µας πολιτική για την πόλη βασίζεται στα εξής αξιακά δεδοµένα: 

• όχι στις άναρχες επεκτάσεις των πόλεων. Έµφαση στην έννοια της συµπαγούς 
πόλης, που διευκολύνει την εξοικονόµηση υποδοµών και πόρων. 

• Έµφαση σε µελετηµένες παρεµβάσεις στη µικροκλίµακα των γειτονιών της πόλης 
µε στόχο τη βελτίωση των καθηµερινών συνθηκών διαβίωσης, µετακινήσεων και 
κοινωνικότητας 

• Συµµετοχή των πολιτών-δηµοκρατία. Δε νοείται οι τεχνοκράτες να σχεδιάζουν 
ερήµην των κοινωνιών και των άµεσα ενδιαφερόµενων. Χρειάζονται επειγόντως 
θεσµοί δηµοκρατίας, συµµετοχής και συναπόφασης. Αλλιώς, κάθε σχέδιο, όσα 
θετικά στοιχεία κι αν έχει, κινδυνεύει να µην έχει κοινωνική αποδοχή και να 
απαξιώνεται. 

 
Πέρα από αυτά, σαν ΣΥΡΙΖΑ έχουµε καταθέσει το πρόγραµµά µας, το οποίο περιλαµβάνει 
ορισµένους άξονες όπως: 

1. Τη µη αποδοχή προσθήκης οικοδοµικού όγκου σε ελεύθερους χώρους δηµόσιου 
ενδιαφέροντος (µητροπολιτικά-αστικά πάρκα, µεγάλες αδόµητες εκτάσεις, 
στρατόπεδα, εκτάσεις ολυµπιακών εγκαταστάσεων κ.λπ.). Αντ' αυτού, προώθηση 
αναπλάσεων µε γνώµονα τη διεύρυνση του πρασίνου σε οικόπεδα όπου ήταν 
εγκατεστηµένα παλιά εργοστάσια ή άλλες δραστηριότητες. 

2. Την άµεση εφαρµογή συστηµατικών και ολοκληρωµένων προγραµµάτων 
πολεοδοµικού σχεδιασµού στις ελληνικές πόλεις, µε ενσωµάτωση των αρχών της 
βιοκλιµατικής και σκοπό τη βελτίωση του αστικού µικροκλίµατος και της 
ενεργειακής απόδοσης σε πολεοδοµικό επίπεδο. 

3. Το σχεδιασµό σε µητροπολιτικό επίπεδο για την αναβάθµιση και αύξηση του 
πρασίνου στα αστικά κέντρα. Ζητάµε από το ΥΠΕΚΑ πολιτική δέσµευση για 
χώρους πρασίνου µητροπολιτικής εµβέλειας. Στο ζήτηµα των πάρκων Ελληνικού, 
Γουδή, Ελαιώνα βλέπουµε σηµαντικές καθυστερήσεις και αδράνεια. Για το 
ελληνικό δεν έχουµε ακούσει από την κυβέρνηση µια ξεκάθαρη θέση. Στο Γουδή, 
ελλείψει τυπικής θεσµοθέτησής του και ορισµού φορέα διαχείρισης, γίναµε 
µάρτυρες παράνοµων οικοδοµικών δραστηριοτήτων, κοπής δέντρων για να 
δηµιουργηθούν ντε φάκτο καταστάσεις. Στον Ελαιώνα είχαµε την αρνητική εξέλιξη 
να υποχωρεί το ΥΠΕΚΑ στις ορέξεις του κ. Βωβού, υποχωρώντας από την αρχική 
του θέση για απόλυτο σεβασµό της απόφασης του ΣτΕ. 
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Θέλουµε εδώ να θέσουµε και το ζήτηµα ύπαρξης σε ισχύ διάταξης του νόµου 
προετοιµασίας της φιλοξενίας των ολυµπιακών αγώνων (αρ.10), βάσει του οποίου 
χωροθετούνται κάτω από πάρκα, πλατείες και άλλους δηµόσιους χώρους, υπόγεια 
πάρκινγκ, µε τις σύνοδες βέβαια υπέργειες εγκαταστάσεις τους. Οι Ολυµπιακοί αγώνες 
φιλοξενήθηκαν πριν 6 χρόνια, σίγουρα δεν παραµένει η ανάγκη κάλυψης των αναγκών 
εκείνης της περιόδου, παρ 'όλα αυτά η διάταξη εξακολουθεί να υπάρχει και µε βάση αυτήν 
συνεχίζουν να χωροθετούνται τέτοιες εγκαταστάσεις σε Αθήνα και Θεσ/νίκη, µε 
αποτέλεσµα την απώλεια µεγάλης έκτασης χώρων πρασίνου. (βλ. Πάρκο Κύπρου και 
Πατησίων κλπ). Ταυτόχρονα, η συνέχιση µιας τέτοιας πολιτικής, αντιστρατεύεται τη 
βιώσιµη κινητικότητα στην πόλη, δίνοντας κίνητρα στη χρήση ΙΧ σε κεντρικά σηµεία των 
πόλεων. Νοµίζω πρέπει και η επιτροπή µας να πάρει σχετική πρωτοβουλία για την 
κατάργηση αυτής της διάταξης. 
 
Τώρα, ιδίως όσον αφορά το ιστορικό κέντρο της Αθήνας, πρέπει να: 

• διασφαλιστεί ότι θα συνεχίσει να υπάρχει πολυλειτουργικότητα, δηλαδή η 
συνύπαρξη κατοικίας, εργασίας, µικρής κλίµακας εµπορίου, τουρισµού και 
διασκέδασης. Όπως είναι γνωστό, αυτή η πολύπλευρη εναλλαγή χρήσεων και 
κοινωνικών οµάδων στο χώρο κατά τη διάρκεια της µέρας είναι η µόνη που 
διασφαλίζει τη βιωσιµότητα (οικονοµική, πολιτιστική, κοινωνική και 
περιβαλλοντική) της πόλης. 

• Να ελέγχουν να περιοριστούν και να παταχθούν τα φαινόµενα αυθαιρεσίας, 
πολεοδοµικών επεµβάσεων και οχλήσεων από εµπορικές και ψυχαγωγικές χρήσεις, 
που ασκούν τις µεγαλύτερες πιέσεις αυτή τη στιγµή στο κέντρο. 

• Να διασφαλιστεί πως τα προγράµµατα αναπλάσεων των δηµόσιων χώρων δε θα 
αποβούν σε βάρος της κατοικίας των ασθενέστερων οικονοµικά στρωµάτων και του 
µικρού εµπορίου. Χρειάζονται µέτρα για τον έλεγχο των χρήσεων γης, ούτως ώστε 
αυτές να µη διαµορφώνονται από το “αόρατο χέρι της αγοράς”. Είναι αναγκαία µια 
πολιτική για την κατοικία στις γειτονιές που δέχονται πιέσεις ( Ψυρρή, Γκάζι-Ρουφ 
κλπ), και µια πολιτική για την προστασία παραδοσιακών χρήσεων όπως η αγορά 
της οδού Αθηνάς, τα παραδοσιακά καταστήµατα µε τα µπαχαρικά που κινδυνεύουν 
να αναγκαστούν να εγκαταλείψουν το χώρο όταν η αξία του δρόµου µετά από 
ενδεχόµενη πεζοδρόµηση εκτοξευθεί στα ύψη.  

• Όσον αφορά τη βιώσιµη κινητικότητα στο κέντρο: 

α) χρειάζεται ένα δίκτυο πεζοδρόµων που θα βγάλουν το αυτοκίνητο από τη 
γειτονιά. Δε µιλάµε για πεζοδροµήσεις στο τουριστικό και εµπορικό κέντρο, 
αλλά για πεζοδροµήσεις στις γειτονιές. Δεν πρέπει οι πεζοδροµήσεις θα 
εξαντληθούν σε κεντρικούς εµπορικούς δρόµους. 

β) χρειάζεται ειδικό χρονοδιάγραµµα και σχεδιασµός για δίκτυο τραµ και 
ποδηλατόδροµο για την εξυπηρέτηση των καθηµερινών αναγκών της πόλης και 
όχι την εξυπηρέτηση µόνο τουριστικών αναγκών. Το τραµ πρέπει να επεκταθεί 
στις λαϊκές γειτονιές της Αθήνας. 

 
• Όσον αφορά ζητήµατα συγκέντρωσης µεταναστών-ναρκωτικών σε υποβαθµισµένες 
περιοχές του κέντρου: Τα κοινωνικά προβλήµατα δε λύνονται κυρίως ή µόνο µε 
πολεοδοµικού χαρακτήρα επεµβάσεις, αλλά µε σοβαρή κοινωνική πολιτική. Παρ' 
όλα αυτά, ήπιες παρεµβάσεις, εργασίες συντήρησης του αστικού εξοπλισµού και 
καθαριότητας πάντα µπορούν να βοηθήσουν και θέλουµε να τις δούµε (π.χ. 
Παιδικές χαρές, φωτισµός κλπ) 
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• Είναι αφελές να πιστεύουµε ότι µε επιχειρήσεις “σκούπα” ή “αρετή” θα λύσουµε το 
πρόβληµα ανασφάλειας και υποβάθµισης στην πόλη. Στην καλύτερη περίπτωση θα 
το µεταφέρουµε, πρόσκαιρα, λίγο παραδίπλα. Χωρίς κοινωνική πολιτική, κεντρικά 
από την πολιτεία, και τοπικά από το δήµο, το πρόβληµα δε λύνεται. Και τώρα µε τη 
πραγµατικότητα στην Ελλάδα του ΔΝΤ, το πρόβληµα θα οξύνεται.  

• Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ενώ δείχνει πολύ πρόθυµο να “καθαρίσει” 
την πόλη µε µέτρα καταστολής των πολιτών, φαίνεται εξαιρετικά άτολµο και 
απρόθυµο να τα βάλει µε τη µαφία των νυχτοµάγαζων.  

 
Πριν µόλις 3 βδοµάδες, αναφέρουµε ενδεικτικά, τα όργανα τις τάξεις (2 διµοιρίες), αντί να 
περιφρουρούν τη νοµιµότητα σχηµάτιζαν ασπίδα προστασίας στα παράνοµα µαγαζιά της 
παραλιακής στον Αγ. Κοσµά. Μέχρι και αυγά στο κεφάλι έφαγαν από τους µπράβους οι 
κάτοικοι που είχαν συγκεντρωθεί να διαµαρτυρηθούν για τη λειτουργία τους. Οι δυνάµεις 
της αστυνοµίας που ήταν εκεί, δεν έκαναν τίποτα άλλο από το να φροντίσουν ότι τα 
παράνοµα και σφραγισµένα (επανειληµµένως και εκείνη ακόµα τη νύχτα) κλαµπ θα 
λειτουργήσουν κανονικά. Κατόπιν αυτών, δεν ξέρω τι µπορεί να περιµένει κανείς από την 
πολιτεία για την αντιµετώπιση αυτών των οχληρών δραστηριοτήτων. 
 
Γ. Διαχείριση Απορριµµάτων 
Για τη διαχείριση των απορριµµάτων στο κεφάλαιο Ε4, γίνεται περιγραφή της ευρωπαϊκής 
νοµοθεσίας και µετά της κατάστασης στη χώρα.  

Συµφωνούµε µε τις επισηµάνσεις για την ανακύκλωση αλλά αυτό που κυρίως πρέπει να 
κάνει η έκθεση, µιας και είναι έκθεση και όχι νοµοσχέδιο να έχει περιορισµούς, είναι η να 
περιγράφει την πραγµατικότητα και να έχει και κάποιες προτάσεις.  

Στην πραγµατικότητα ανήκει η κατάσταση που λέει ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει σχέδιο 
Ολοκληρωµένης διαχείρισης απορριµµάτων και αυτό είναι το πρώτο που πρέπει να 
διατυπώνεται και στη συνέχεια να προτρέπει προς συζήτηση και κατάρτιση τέτοιου 
σχεδίου. Δεν είναι θέµα των περιφερειών να αποφασίσουν πως θα διαχειρίζονται τα 
απορρίµµατα, αλλά της πολιτείας.  

Στο σηµείο 9 της έκθεσης λέει ότι: «Το µοντέλο διαχείρισης των απορριµµάτων οφείλει να 
βασίζεται σε λύσεις όπως πρόληψη, επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση, ανάκτηση 
ενέργειας και διάθεση». 

Από πού προκύπτει αυτή η πρόταση δεν γνωρίζουµε. Προτείνουµε να βγει και να µπει µια 
διατύπωση που να λέει ότι πρέπει να εκπονηθεί µοντέλο Ολοκληρωµένης Διαχείρισης, και 
σαφώς πρέπει να είναι στην κατεύθυνση ενίσχυσης της ανακύκλωσης και µείωσης του 
όγκου των απορριµµάτων.  

Το σηµείο 11 προτείνουµε να βγει ή να διατυπωθεί σαφώς για ποιές τεχνολογίες µιλάµε. 
Διότι όπως γνωρίζετε χωρίς να έχει γίνει απολύτως καµιά συζήτηση για την διαχείριση των 
απορριµµάτων, χτίζονται ανά την Ελλάδα και παίρνουν άδειες διάφορα εργοστάσια 
καύσης, διότι το µοντέλο διαχείρισης των σκουπιδιών µάλλον το έχει αποφασίσει µόνος 
του ο ιδιωτικός τοµέας, και η καύση είναι τρόπος διαχείρισης που δεν έχει συζητηθεί και 
προκαλεί µεγάλες αντιδράσεις. 

Το σηµείο 12 δεν ισχύει, εκτός και αν κάτι δεν γνωρίζουµε. Η Ελλάδα δεν βρίσκεται σε 
διαδικασία επικαιροποίησης του συνολικού εθνικού σχεδιασµού για την διαχείριση των 
απορριµµάτων διότι δεν υπάρχει τέτοιος σχεδιασµός όπως και το υπουργείο έχει 
παραδεχτεί, αντιθέτως δεν έχει γίνει καθόλου συζήτηση για την Ολοκληρωµένη διαχείριση 
απορριµµάτων, όπως θα έπρεπε.  



70	
  

 

Το µόνο που έχει γίνει είναι ότι ψηφίστηκε το νσχ για τον ΕΟΕΣΔΑΠ που επιβάλλει και 
ζυγολόγιο στους Δήµους. Άρα το 12 καλό θα ήταν να παραληφθεί. 

Επίσης η έκθεση θα πρέπει να επισηµαίνει το µεγάλο πρόβληµα µε τα επικίνδυνα 
απόβλητα και να παροτρύνει να ανοίξει αυτή η συζήτηση και να παρουσιαστεί το όποιο 
σχέδιο για τη διαχείρισή τους, διότι δεν γνωρίζουµε κανένα τέτοιο σχέδιο όπως αυτό που 
αναφέρεται στο σηµείο 16.  
 
Στην Διαχείριση των Δασών στο κεφάλαιο ΣΤ, να προστεθεί πως πρέπει να 
επισπευσθούν τα µέτρα προστασίας και να λήξουν κοµβικές εκκρεµότητες, που υπάρχουν 
αυτήν τη στιγµή, όπως ο ορισµός του τι είναι δάσος, από τον οποίο εξαρτώνται και όλα τα 
υπόλοιπα. 
 
Στο κεφάλαιο Ε4.3 Διαχείριση νοσοκοµειακών αποβλήτων 
Είναι γνωστό ότι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έκρινε τον Σεπτέµβρη του 2009 µε απόφασή 
του ότι η Ελλάδα παραβίασε τις υποχρεώσεις της µε βάση τρεις κοινοτικές οδηγίες οι 
οποίες αφορούν τη διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων, καθώς δεν είχε καταρτίσει και 
θεσπίσει εντός εύλογης προθεσµίας σχέδιο διαχείρισης σύµφωνο µε τις απαιτήσεις της 
σχετικής κοινοτικής νοµοθεσίας και δεν διέθετε κατάλληλο δίκτυο εγκαταστάσεων 
διάθεσης αποβλήτων, στο πλαίσιο του οποίου να εφαρµόζονται οι πλέον κατάλληλες 
µέθοδοι για την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας του περιβάλλοντος και της 
δηµόσιας υγείας.  
Οι ιδιωτικές εταιρείες δεν τηρούν καµιά προδιαγραφή, όπως πρόσφατα αποκαλύφθηκε µε 
το Αττικό Νοσοκοµείο όπου µεταξύ άλλων η εταιρεία συγκέντρωνε τα απόβλητα σε 
κάδους τους οποίους και έπλενε στον χώρο του Αττικού Νοσοκοµείου ενώ επιπλέον τα 
διατηρούσε εκτεθειµένα σε θερµοκρασία περιβάλλοντος αντί των 4 βαθµών Κελσίου που 
ορίζει η νοµοθεσία. 

Άρα πρέπει να διατυπώνει η επιτροπή και σε αυτήν την περίπτωση την ανάγκη εκπόνησης 
σχεδίου Ολοκληρωµένης διαχείρισης και αυστηρού νοµοθετικού πλαισίου διότι όπως η 
ίδια λέει στο σηµείο 17, εταιρείες πωλούν τα ΕΙΑ ως καύσιµη ύλη σε βιοµηχανίες. Πρέπει 
να υπογραµµίζουµε ότι το ζήτηµα αυτό είναι πολύ σοβαρό για την υγεία των πολιτών και 
των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία και πρέπει άµεσα να λυθεί 
 
Στο κεφάλαιο Ζ. Τελικά συµπεράσµατα-προτάσεις. 

Στο σηµείο 1. Να παραληφθεί η επιδότηση των επενδύσεων ΑΠΕ. Έχει γίνει µεγάλη 
συζήτηση ότι δεν µπορεί τόσο προσοδοφόρες επενδύσεις να επιδοτούνται µε δηµόσιο 
χρήµα και δηµόσιες εκτάσεις.  

Να µπει µια πρόταση που να δίνει έµφαση στην εµπλοκή των πολιτών και στον οικιακό 
καταναλωτή στην εξοικονόµηση αλλά και στη χρήση ΑΠΕ, µε τα αντίστοιχα µέτρα που θα 
την διευκολύνουν και θα την παροτρύνουν . 
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Η εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής, κ. Κωνσταντίνου Καρτάλη, έγινε δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. 

Η Έκθεση υποβάλλεται προς την Ολοµέλεια της Βουλής. 
 
 

Αθήνα, 16 Ιουλίου 2010 
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